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2. Εισαγωγή 

Το υφιστάμενο παραγωγικό πρότυπο της Π-ΑΜΘ διακρίνεται από χαμηλή παραγωγικότητα και χαμηλές 
επιδόσεις καινοτομίας και επενδύσεις σε τομείς που συνδέονται με την Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Ε-
ξειδίκευσης (ΕΣΕΕ) (RIS3). Η παρούσα Δράση στοχεύει στην ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται σε τομείς της ΕΣΕΕ (RIS3) με σκοπό τη βελτίωση της παραγωγικότητάς τους και της 
εξωστρέφειάς τους. 

3. Νομοθετικό-Κανονιστικό πλαίσιο υλοποίησης της Δράσης 

Υπογραμμίζεται, ότι η Δράση παρέχει τη δυνατότητα επιλογής καθεστώτος ενίσχυσης, είτε με βάση 
τον Κανονισμό ΕΕ 2831/2023 (de minimis) είτε με βάση τον Κανονισμό ΕΕ 651/2014 (ΓΑΚ), ως ισχύ-
ουν. Η επιχείρηση μπορεί να επιλέξει ένα εκ των δυο Κανονισμών για την υποβολή της αίτησης χρη-
ματοδότησης και η επιλογή αυτή δεν μπορεί να διαφοροποιηθεί σε μεταγενέστερο στάδιο. 

Ειδικότερα, το θεσμικό πλαίσιο χορήγησης των κρατικών ενισχύσεων της παρούσας πρόσκλησης είναι: 

Α) ο Κανονισμός (ΕΕ) 2831/2023 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τις ενισχύσεις ήσσονος ση-
μασίας (de minimis). 

και 

Β) ο Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ΓΚΑΚ) και ειδικότερα τα άρθρα: 

 13 «Πεδίο εφαρμογής των περιφερειακών ενισχύσεων», 

 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις», 

 18 «Ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ», 

 19 «Ενισχύσεις για συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις». 

Σημειώνεται ότι: 

Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) που έχει λάβει στο παρελθόν η ε-
νιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη Δράση, πρέπει να μην υπερβαίνει 
το ποσό των 300.000€ σε οποιαδήποτε περίοδο τριών ετών. Όταν σημειωθεί υπέρβαση του ανώτατου 
ορίου που ορίζεται προηγουμένως, με τη χορήγηση νέας ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, η εν λόγω νέα 
ενίσχυση δεν δύναται να υπαχθεί στο ευεργέτημα του κανονισμού. 

4. Ταυτότητα και στόχος της Δράσης 

Η Δράση «Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης» (Δράση RSO1.3.β) χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα «Ανατολική Μακε-
δονία, Θράκη» 2021-2027 και ειδικότερα στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1: «Προώθηση επιχειρημα-
τικότητας και καινοτομίας», του Στόχου Πολιτικής 1: «Προώθηση επιχειρηματικότητας και καινοτομί-
ας», και του Ειδικού Στόχου RSO1.3: «Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας 
των ΜΜΕ και δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, μεταξύ άλλων μέσω παραγωγικών επενδύσε-
ων». 

Σκοπός της Δράσης είναι η ενίσχυση πράξεων υφιστάμενων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων (ΜΜΕ) 
της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (Π-ΑΜΘ) που δραστηριοποιούνται ουσιωδώς, 
ήτοι διαθέτουν κατά το ημερολογιακό έτος που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότη-
σης κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα, σε τομείς της στρατηγικής RIS3: 

1. υλικά, κατασκευές και βιομηχανία, 

2. τουρισμός, πολιτισμός και δημιουργικές βιομηχανίες, 

3. αγροδιατροφική αλυσίδα, 

4. περιβάλλον και κυκλική οικονομία, 
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5. βιοεπιστήμες, υγεία, φάρμακα, 

6. μεταφορές και εφοδιαστική αλυσίδα, 

7. αειφόρος ενέργεια, 

8. ψηφιακές τεχνολογίες, 

όπως αναλυτικά προσδιορίζονται μέσω των επιλέξιμων ΚΑΔ στο Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς δρα-
στηριότητας (ΚΑΔ), προκειμένου να προχωρήσουν στην παραγωγή νέων, ή καινοτόμων, ή βελτιωμένων 
προϊόντων και υπηρεσιών, υψηλής προστιθέμενης αξίας, ώστε να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και να 
βελτιωθεί η θέση των επιχειρήσεων της Π-ΑΜΘ στην εγχώρια και διεθνή αγορά. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της Δράσης ενισχύονται πράξεις επιχορηγούμενου προϋπολογισμού, ανάλογα 
με το επιλεχθέν καθεστώς ενίσχυσης, από 70.000€ έως 600.000€ για την περίπτωση επιλογής του Καν. 
ΕΕ 2831/2023 (de minimis) και από 300.000€ έως 1.000.000€ για την περίπτωση επιλογής του Καν. ΕΕ 
651/2014 (ΓΑΚ), ως ισχύουν. Το ποσοστό ενίσχυσης, βάσει του οποίου προσδιορίζεται η δημόσια χρη-
ματοδότηση της πράξης, ορίζεται, για όλες τις περιπτώσεις στο 50% του επιχορηγούμενου προϋπολο-
γισμού. 

Κωδικός πρόσκλησης ΑΜΘ64 

Τίτλος και περιγραφή 
Δράσης 

Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 στην Περιφέρεια Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης (Δράση RSO1.3.β) 

Τομείς 
Επιλέξιμοι ΚΑΔ όπως ορίζονται στο Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας 
(ΚΑΔ) 

Δείκτες εκροών 

RCO01: Υποστηριζόμενες επιχειρήσεις (από τις οποίες: πολύ μικρές, μικρές, μεσαί-
ες) = 150 επιχειρήσεις 

RCO02: Επιχειρήσεις που υποστηρίζονται με επιχορηγήσεις = 150 επιχειρήσεις 

Δείκτες αποτελέσματος RCR01: Θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν σε υποστηριζόμενες οντότητες = 80 
ετήσια ΙΠΑ (Ισοδύναμα Πλήρους Απασχόλησης). 

RCR02: Ιδιωτικές επενδύσεις οι οποίες συμπληρώνουν τη δημόσια στήριξη (εκ της 
οποίας: επιχορηγήσεις, χρηματοδοτικά μέσα) = 30.000.000€. 

Γεωγραφικές Ενότητες  
υλοποίησης 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

Συνολική διαθέσιμη  
Δημόσια Δαπάνη 

30.000.000€ 

Πεδίο παρέμβασης 
Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων παραγω-
γικών επενδύσεων (21) 

Είδος παρεχόμενων  
ενισχύσεων 

Επιχορήγηση (Grant) 

Καθεστώς ενίσχυσης 

Α) ο Κανονισμός (ΕΕ) 2831/2023 (O.J EE L 2831/13.12.2023) της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη 
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de 
minimis). 

ή 

Β) ο Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014 (O.J ΕΕ L 187/1/26.6.2014) της Επιτροπής της 17ης 
Ιουνίου 2014 σχετικά με την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως 
συμβατών με την εσωτερική αγορά, κατ' εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της 
Συνθήκης, όπως τροποποιήθηκε με τον Κανονισμό (ΕΕ) 1315/2023 (O.J ΕΕ L 
167/1/30.6.2023) της Επιτροπής της 23ης Ιουνίου 2023 και ισχύει. 
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Ταμείο ΕΤΠΑ 

Η Δράση υλοποιείται σε όλα τα στάδια (υποβολή, αξιολόγηση, ενστάσεις, υπαγωγή, έλεγχος, πιστοποί-
ηση, τροποποίηση, πληρωμή, έλεγχος μακροχρονίων υποχρεώσεων κ.λπ.) μέσω του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (Ο.Π.Σ.Κ.Ε.), η πρόσβαση στο οποίο δίνεται στους 
δικαιούχους των ενισχύσεων μέσω της ιστοσελίδας (www.opske.gr) και στο οποίο υποχρεωτικά οι δι-
καιούχοι των ενισχύσεων υποβάλλουν το σύνολο των αιτημάτων προς την ΕΥΔ Π-ΑΜΘ/ΕΦΕΠΑΕ (π.χ. 
αιτήματα υποβολών, ενστάσεις, αιτήματα ελέγχου, αιτήματα τροποποίησης κ.λπ.). 

Οι οριστικά υποβληθείσες αιτήσεις χρηματοδότησης, όπως τεκμηριώνεται από την ημερομηνία/ώρα 
ηλεκτρονικής υποβολής (οριστικοποίησης) στο ΟΠΣΚΕ, αξιολογούνται συγκριτικά. 

5. Φορείς υλοποίησης της Δράσης 

Η παρούσα Δράση υλοποιείται από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ανατολική Μα-
κεδονία, Θράκη» (ΕΥΔ Π-ΑΜΘ) με Ενδιάμεσο Φορέα (ΕΦ) τον Ενδιάμεσο Φορέα Επιχειρησιακών Προ-
γραμμάτων Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας (ΕΦΕΠΑΕ), με βάση το νομοθετικό πλαίσιο 
που διέπει την υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2021-2027 και ειδικότερα τη σχετική απόφαση εκχώρησης 
(2343/5-5-2023 με ΑΔΑ: 6ΘΚΧ7ΛΒ-ΩΝ8) όπως τροποποιείται και ισχύει κάθε φορά.  

6. Δικαιούχοι-Όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής 

Δικαιούχοι που μπορούν να τύχουν δημόσιας χρηματοδότησης στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης, 
είναι υφιστάμενες μικρές, πολύ μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) που: 

α) πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης έχουν τουλάχιστον 
δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις1, 

β) δραστηριοποιούνται ουσιωδώς σε τομείς της στρατηγικής RIS3, ήτοι διαθέτουν κατά το ημερο-
λογιακό έτος που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ με 
τα μεγαλύτερα έσοδα σε ΚΑΔ που συμπεριλαμβάνεται στο Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς 
δραστηριότητας (ΚΑΔ), 

γ) η πράξη να αφορά (ΚΑΔ επένδυσης) σε έναν τουλάχιστον από τους επιλέξιμους ΚΑΔ του Πα-
ραρτήματος 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ). Διευκρινίζεται ότι, η επιχείρηση δεν έ-
χει την υποχρέωση να διαθέτει τον ΚΑΔ επένδυσης κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότη-
σης αλλά οφείλει να τον διαθέτει πριν την πρώτη εκταμίευση. 

Επίσης πρέπει: 

 Να υποβάλλουν μία και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ στην παρούσα Δράση. 

 Να δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια και η πράξη να υλοποιηθεί αποκλειστικά ε-
ντός της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (Π-ΑΜΘ). 

 Το ύψος του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της πράξης δεν μπορεί να υπερβαίνει τον υψη-
λότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μια από τις πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις 
πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης (2022 ή 2023). Στην περίπτωση που 
η πράξη έχει επιχορηγούμενο προϋπολογισμό μεγαλύτερο των ορίων που δίνονται στον Πίνακα 
του Κεφαλαίου 9 «Προϋπολογισμός και διάρκεια υλοποίησης πράξεων» της πρόσκλησης, ήτοι 
τις 600.000€ για καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 2831/2023 και το 1.000.000€ για καθεστώς ενί-
σχυσης τον Καν. ΕΕ 651/2014. Τυχόν υπερβάλλον ποσό θεωρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για 
την υλοποίηση της πράξης και παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντι-
κείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο της πράξης, συμπερι-
λαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους. Πράξεις με επιχορηγούμενο προϋπολογισμό μι-
κρότερο των ορίων που δίνονται στον Πίνακα του Κεφαλαίου 9 «Προϋπολογισμός και διάρκεια 

                                                
1
 Κλεισμένη πλήρης διαχειριστική χρήση, νοείται η χρήση για την οποία έχουν υποβληθεί τα προσήκοντα φορολογικά 

έντυπα (πχ φορολογικά έντυπα Ε3 & Ν) στην ΑΑΔΕ και η οποία έχει διάρκεια 12 μήνες. 

http://www.opske.gr/
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υλοποίησης πράξεων» της πρόσκλησης, ήτοι τις 70.000€ για καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 
2831/2023 και τις 300.000€ για καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 651/2014, κρίνονται μη επιλέξι-
μα εξ’ αρχής και δεν δύνανται να υποβληθούν.  

 Να αποδειχθεί ότι ο δικαιούχος διαθέτει τουλάχιστον το 60% της απαιτούμενης ιδιωτικής συμ-
μετοχής του προτεινόμενου επενδυτικού σχεδίου. 

 Να λειτουργούν νόμιμα διαθέτοντας το κατάλληλο έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα με την κεί-
μενη νομοθεσία και την ασκούμενη δραστηριότητά τους (π.χ. άδεια λειτουργίας, Υπεύθυνη δή-
λωση έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας 
κλπ.). Στην περίπτωση που η άδεια δεν έχει εκδοθεί ή έχει λήξει χρονικά, απαιτείται η προσκόμι-
ση της σχετικής αίτησης έκδοσης/ανανέωσης αυτής. Δικαιούχοι με δραστηριότητες για την ά-
σκηση των οποίων δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας, θα πρέπει να υποβάλλουν Υπεύθυνη Δή-
λωση του Νόμιμου Εκπροσώπου, στην οποία θα βεβαιώνεται ότι δεν απαιτείται η έκδοση άδειας 
λειτουργίας ή έγγραφο απαλλαγής από τη σχετική υποχρέωση με σχετική τεκμηρίωση. 

 Να λειτουργούν αποκλειστικά με μία από τις ακόλουθες μορφές επιχειρήσεων εταιρι-
κού/εμπορικού χαρακτήρα [Ατομική Επιχείρηση, Ομόρρυθμη Εταιρεία (Ο.Ε.), Ετερόρρυθμη Εται-
ρεία (Ε.Ε.), Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), Μονοπρόσωπη Εταιρεία Περιορισμένης 
Ευθύνης (Μ.Ε.Π.Ε.), Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.), Αστικός Συνεταιρισμός Περιορισμένης Ευθύνης, 
Αστικός Συνεταιρισμός Απεριόριστης Ευθύνης, Αστικός Συνεταιρισμός Κερδοσκοπικός, Κοινωνική 
Συνεταιριστική Επιχείρηση του Ν. 4430/2016 ως ισχύει (ΚΟΙΝ.ΣΕΠ), Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Ε-
ταιρεία (Μ.Α.Ε), Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.), Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιουχι-
κή Εταιρεία (Μ.Ι.Κ.Ε.), Κοινωνικός Συνεταιρισμός Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙ.Σ.Π.Ε.). 

 Να τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία του ν.4308/2014, όπως ισχύει. 

 Να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 20 του ν. 4557/2018 (Α΄ 
139) όπως ισχύει πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. 

 Να μη βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση ή να μην έχουν καταθέ-
σει αίτηση εξυγίανσης οι πιστωτές της επιχείρησης. 

 Εάν έχουν λάβει ενίσχυση διάσωσης, να έχουν αποπληρώσει το δάνειο και να έχει λυθεί η Σύμ-
βαση εγγύησης, ή εάν έχουν λάβει ενίσχυση αναδιάρθρωσης αυτή να έχει ολοκληρωθεί. 

 Να μην εκκρεμεί σε βάρος τους ανάκτηση κρατικής ενίσχυσης έπειτα από απόφαση της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής με την οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσω-
τερική αγορά. 

 Σε περίπτωση που αιτούνται τη χορήγηση της ενίσχυσης στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 
2831/2023 (de minimis) θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις για την εφαρμογή του. Συγκε-
κριμένα, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) που έχει λάβει στο 
παρελθόν η ενιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της αιτούμενης ενίσχυσης από την πα-
ρούσα Δράση, να μην υπερβαίνει το ποσό των 300.000.EUR σε οποιαδήποτε περίοδο 3 ετών (υ-
πολογιζόμενα σε κυλιόμενη ημερολογιακή βάση). Όταν σημειωθεί υπέρβαση του ανώτατου ορί-
ου, που ορίζεται προηγουμένως, με τη χορήγηση νέας ενίσχυσης ήσσονος σημασίας κανένα τμή-
μα της νέας ενίσχυσης δεν υπάγεται στο ευεργέτημα του κανονισμού. 

 Να επιλέξουν κατά την υποβολή της αίτησης το χρηματοδοτικό καθεστώς ενίσχυσης. Υπάρχει η 
δυνατότητα επιλογής είτε του Καν. ΕΕ 651/2014 (ΓΑΚ), είτε του Καν. ΕΕ 2831/20231 (OJ EL L 
15.12.2023) (de minimis). Η επιλογή καθεστώτος ενίσχυσης είναι υποχρεωτική κατά την υποβο-
λή της αίτησης χρηματοδότησης και δεν μπορεί να διαφοροποιηθεί σε μεταγενέστερο στάδιο. 

 Να μην έχει γίνει έναρξη εργασιών για το επενδυτικό σχέδιο πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής 
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Σε αντίθετη περίπτωση: 
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- Εφόσον η αίτηση χρηματοδότησης έχει υποβληθεί με καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 
2831/2023 (OJ EL L 15.12.2023) de minimis), η δαπάνη κρίνεται μη επιλέξιμη και ως εκ 
τούτου απορρίπτεται. 

- Εφόσον η αίτηση χρηματοδότησης έχει υποβληθεί με καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 
651/2013 (ΓΑΚ), το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου καθίσταται μη επιλέξιμο προς χρημα-
τοδότηση. 

 Να δεσμευτούν ότι οι δαπάνες που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη αίτηση χρηματοδότησης 
δεν έχουν χρηματοδοτηθεί, ενταχθεί και δεν θα υποβληθούν προς έγκριση χρηματοδότησης σε 
άλλο πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

 Ο τόπος υλοποίησης της πράξης να μην είναι η κατοικία του δικαιούχου (κύρια ή δευτερεύουσα). 

 Να τηρούν τη νομοθεσία περί υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και πρόληψης του επαγ-
γελματικού κινδύνου. 

 Να δεσμευτούν ότι δεν συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 39, παρ. 1-4 και του άρ-
θρου 40 του Ν. 4488/2017 (Α137/13.09.2017). 

 Να δεσμευτούν ότι κατά την υλοποίηση της πράξης θα προασπίσουν την ισότητα των φύλλων 
και θα αποτρέψουν κάθε διάκριση λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή 
πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού. 

 Να διαθέτουν ή να δεσμευτούν με υπεύθυνη δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου ότι μέχρι την 
ολοκλήρωση της επένδυσης θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες υποδομές και υπηρεσίες με 
σκοπό την ελαχιστοποίηση των εμποδίων και τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε αυτές, όπου αυ-
τό είναι απαραίτητο και αναγκαίο, ατόμων με αναπηρία, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρ-
θρο 73 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1060/2021 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλί-
ου, της 17ης Δεκεμβρίου 2013, περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ταμείο Συνοχής και την κα-
τάργηση του κανονισμού(ΕΚ) αριθ. 1083/2006. Ως υποδομές νοούνται τόσο οι κτιριακές υποδο-
μές, όσο και οι ηλεκτρονικές εφαρμογές που απευθύνονται στο πελατειακό κοινό (π.χ. ιστοσελί-
δες και λοιπές ηλεκτρονικές εφαρμογές, όπως ηλεκτρονικά σημεία πληροφόρησης ή/και εξυπη-
ρέτησης κ.λ.π.) σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο όπως δίνεται στο Παράρτημα 9: Εξα-
σφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία. 

 Να δεσμευτούν ότι η προτεινόμενη πράξη δεν καταστρατηγεί και δεν είναι ασύμβατη με κανένα 
από τα αναφερόμενα στο Χάρτη θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτά 
αναφέρονται αναλυτικά στο Παράρτημα 10: Πίνακας συμμόρφωσης πράξεων με το χάρτη θε-
μελιωδών δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση χρηματοδότησης, η οποία να συνοδεύεται από το σύνολο 
των αναγκαίων στοιχείων, δικαιολογητικών και εντύπων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Κεφά-
λαιο 12: Υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης. 

 Να έχουν την ιδιότητα της πολύ μικρής ή μικρής ή μεσαίας επιχείρησης (ΜΜΕ) όπως ορίζεται στη 
Σύσταση της 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και σύμφωνα με το Παράρτημα Ι 
του Κανονισμού 651/2014 σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχει-
ρήσεων και του Παραρτήματος 5: Ορισμός ΜΜΕ. 

Διευκρινίζεται ότι: 

Η κατηγορία των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) αποτελείται από επιχειρήσεις 
που απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους και των οποίων ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν 
υπερβαίνει τα 50 εκατομμύρια ευρώ ή / και το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 
εκατομμύρια ευρώ.  
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Όταν, κατά την ημερομηνία κλεισίματος των λογαριασμών και σε ετήσια βάση, μια επιχείρηση βρίσκε-
ται πάνω ή κάτω από τα όρια τα σχετικά με τον αριθμό απασχολούμενων ή τα χρηματοοικονομικά όρια 
που αναφέρονται ανωτέρω (για τον ορισμό της μικρής, πολύ μικρής επιχείρησης), η κατάσταση αυτή 
έχει ως αποτέλεσμα την απόκτηση ή την απώλεια της ιδιότητας της μεσαίας, μικρής ή πολύ μικρής επι-
χείρησης μόνον εάν το φαινόμενο επαναληφθεί επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη.  

Οι ανωτέρω συνθήκες αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις επιλεξιμότητας και συμμετοχής των 
δικαιούχων στη Δράση. Η μη ικανοποίηση κάθε μίας εξ αυτών ή η μη επαρκής τεκμηρίωση για την 
ικανοποίησή τους, αποτελεί λόγο απόρριψης της αίτησης χρηματοδότησης της πράξης. 

Επισημαίνεται ότι: 

 Δεν επιτρέπεται η συστέγαση επιχειρήσεων, ώστε να μην είναι δυνατή η χρήση του εξοπλισμού 
της ενισχυόμενης επένδυσης από άλλη επιχείρηση. Με τον όρο συστέγαση νοείται η εγκατάστα-
ση της ενισχυόμενης επιχείρησης σε ίδιο, μη διακριτό χώρο με άλλη επιχείρηση. Στην περίπτωση 
που διαπιστωθεί συστέγαση επιχειρήσεων όπου είναι δυνατή η χρήση του εξοπλισμού της ενι-
σχυόμενης επένδυσης από άλλη επιχείρηση, θα ανακαλείται η απόφαση ένταξης. 

 Απαγορεύεται η σώρευση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας με άλλες κρατικές ενισχύσεις για τις 
ίδιες επιλέξιμες δαπάνες ή με κρατικές ενισχύσεις για το ίδιο μέτρο χρηματοδότησης υψηλού 
κινδύνου, αν η σώρευση αυτή οδηγεί σε υπέρβαση της υψηλότερης σχετικής έντασης ενίσχυσης 
ή του ποσού ενίσχυσης που έχει καθοριστεί με βάση τα συγκεκριμένα δεδομένα κάθε περίπτω-
σης σε κανονισμό απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η Επιτροπή. 

 Στις περιπτώσεις πράξεων που περιλαμβάνουν υποδομές κατηγορίας Α (σύμφωνα με την ΥΑ Υ-
ΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069 (Β΄841/2022) «Τροποποίηση και κωδικοποίηση της υπό στοιχεία ΔΙ-
ΠΑ/οικ.37674/27-7-2016 υπουργικής απόφασης «Τροποποίηση και κωδικοποίηση της υπουργι-
κής απόφασης 1958/2012 - Κατάταξη δημοσίων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κα-
τηγορίες και υποκατηγορίες σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 4014/21.9.2011 (Α΄ 
209), όπως αυτή έχει τροποποιηθεί και ισχύει» (Β΄ 2471)» (Β΄ 2471)»), και επειδή αυτά αποτε-
λούν έργα με σημαντικές ή πολύ σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, απαιτείται ειδική κατά 
περίπτωση αντιμετώπιση των ζητημάτων κλιματικής ανθεκτικότητας, ώστε να ενσωματωθούν 
στο εκάστοτε έργο τα κατάλληλα, ειδικά για κάθε περίπτωση μέτρα. 

Η ενσωμάτωση των εν λόγω κατάλληλων μέτρων, ελέγχεται με βάση την «Έκθεση τεκμηρίωσης 
κλιματικής ανθεκτικότητας πράξης» η οποία συντάσσεται σύμφωνα με το πρότυπο και τις παρε-
χόμενες οδηγίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα 11: Τεκμηρίωση κλιματικής ανθεκτικό-
τητας. 

Δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης χρηματοδότησης: 

 Oι χρηματοπιστωτικοί και ασφαλιστικοί οργανισμοί, οι δημόσιοι φορείς ή δημόσιοι οργανισμοί 
ή/και οι θυγατρικές τους, οι δημόσιες επιχειρήσεις, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου 
(ΝΠΔΔ), καθώς και οι εταιρείες στο κεφάλαιο ή τα δικαιώματα ψήφου των οποίων συμμετέχουν, 
άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), οι ΟΤΑ και όλοι οι 
παραπάνω δημόσιοι φορείς μεμονωμένα ή από κοινού (καθώς και επιχειρήσεις που εξομοιώνο-
νται με αυτές, ως κύριοι εταίροι). Επιπρόσθετα, δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης χρηματο-
δότησης οι πάσης φύσεως αθλητικοί σύλλογοι, σωματεία, αθλητικές ανώνυμες εταιρείες, καθώς 
και οι επιχειρήσεις που σχετίζονται με τις προαναφερθείσες κατηγορίες με οποιονδήποτε τρόπο 
(ενδεικτικά: μητρική, θυγατρική, συνδεδεμένη, συνεργαζόμενη, κοινή ιδιοκτησία/διαχείριση μέ-
σω φυσικών προσώπων κλπ). 

 Οι επιχειρήσεις οι οποίες εντάσσονται σε ήδη οργανωμένο ομοιόμορφο δίκτυο διανομής προϊό-
ντων ή παροχής υπηρεσιών και οι οποίες εκμεταλλεύονται κατόπιν σχετικών συμβάσεων άδειες 
εκμετάλλευσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, που αφορούν συνήθως εμπορικά σήματα 
ή διακριτικούς τίτλους και τεχνογνωσία για την χρήση και τη διανομή αγαθών ή υπηρεσιών (π.χ. 
franchising, Shop in shop, δίκτυο πρακτόρευσης). 
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 Οι εξωχώριες (offshore) επιχειρήσεις.  

Διευκρινίζεται ότι ο δικαιούχος μπορεί να υλοποιήσει δαπάνες στην έδρα της επιχείρησης ή/και σε 
υποκαταστήματα αυτής, εφόσον όλα τα σημεία υλοποίησης ανήκουν στην Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης. 

Επιπρόσθετες προϋποθέσεις αιτήσεων χρηματοδότησης με καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 
651/2014 

 Η ενιαία επιχείρηση να μην είναι προβληματική σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 651/2014 και τα 
αναφερόμενα στο Παράρτημα 8: Ορισμός της «Προβληματικής Επιχείρησης». 

 Να πληροί τον χαρακτήρα κινήτρου και ως εκ τούτου δεν πρέπει να έχει γίνει έναρξη εργασιών 
για το επενδυτικό σχέδιο πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης, όπως ορίζεται στην 
παρ.2 του άρθρου 6 του Καν. ΕΕ 651/2014. Σε αντίθετη περίπτωση το σύνολο του επενδυτικού 
σχεδίου καθίσταται μη επιλέξιμο προς χρηματοδότηση. 

 Τα επενδυτικά σχέδια θα πρέπει έχουν το χαρακτήρα αρχικής επένδυσης, όπως ορίζεται στο 
άρθρο 2 παρ. 49 του Καν. ΕΕ 651/2014. 

 Η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχιστον 
25% των επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων, είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης 
και με μορφή που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής στήριξης, για τις δαπάνες που επιχορηγούνται 
βάσει του άρθρου 14 του Καν. ΕΕ 651/2014, άλλως η αίτηση χρηματοδότησης θα απορρίπτεται, 
(παρ.14 του άρθρου 14 του Καν.ΕΕ 651/2014). 

 Να μην έχει προβεί, κατά τα δύο έτη που προηγούνται της αίτησης για ενίσχυση, σε μετεγκατά-
σταση στην επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία θα πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση 
για την οποία ζητείται η ενίσχυση, και δεσμεύονται ότι δεν θα το πράξουν εντός μέγιστης περιό-
δου δύο ετών μετά την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για την οποία ζητείται η ενίσχυση, 
άρθρου 14 του Καν. ΕΕ 651/2014. 

 Οι οφειλόμενες για το μέλλον ενισχύσεις, συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων που καταβάλ-
λονται σε περισσότερες δόσεις, ανάγονται στην αξία τους κατά τον χρόνο χορήγησης οι επιλέξι-
μες δαπάνες επίσης ανάγονται στην αξία τους κατά τον χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης το προε-
ξοφλητικό επιτόκιο είναι το επιτόκιο που ίσχυε κατά τον χρόνο χορήγησης της ενίσχυσης. 

Επισημαίνεται ότι: 

 Σε περίπτωση Ενιαίου Επενδυτικού Σχεδίου (παρ.13 του άρθρου 14 του Καν. ΕΕ 651/2014) θα 
ελέγχεται κάθε αρχική επένδυση του ίδιου δικαιούχου (σε επίπεδο ομίλου), η οποία αρχίζει ε-
ντός τριών ετών από την ημερομηνία έναρξης των εργασιών για άλλη ενισχυόμενη επένδυση 
προκειμένου να διαπιστωθεί εάν μπορεί να θεωρηθεί ότι η αιτούμενη ενίσχυση μπορεί να θεω-
ρηθεί ότι ανήκει σε ενιαίο επενδυτικό έργο. 

Επισημαίνεται ότι τα επενδυτικά σχέδια που θα υποβληθούν με την επιλογή του χρηματοδοτικού κα-
θεστώτος του Κανονισμού Ε.Ε. 651/2014 (ΓΑΚ) πρέπει να έχουν το χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και 
συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 Δημιουργία νέας εγκατάστασης. 

 Επέκταση της παραγωγικής ικανότητας υφιστάμενης εγκατάστασης 

 Διαφοροποίηση της παραγωγής υφιστάμενης εγκατάστασης σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν 
παρήγαγε προηγουμένως η εγκατάσταση. 

 Θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία των προϊόντων ή στη συνολική παροχή 
των υπηρεσιών που αφορά η επένδυση στην εγκατάσταση 

7. Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας 
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Οι επιλέξιμοι Κωδικοί Δραστηριότητας (ΚΑΔ), ήτοι οι ΚΑΔ που αντιστοιχούν στους τομείς προτεραιότη-
τας της στρατηγικής RIS3 δίνονται αναλυτικά στο Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας 
(ΚΑΔ). 

Σημειώνεται ότι ο Δικαιούχος πρέπει να δραστηριοποιείται ουσιωδώς, ήτοι διαθέτει κατά το ημερολο-
γιακό έτος που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγα-
λύτερα έσοδα που συμπεριλαμβάνεται στο Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ) 
και η πράξη να αφορά, ήτοι ο ΚΑΔ επένδυσης να περιλαμβάνεται στους επιλέξιμους ΚΑΔ του Πα-
ραρτήματος 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ). 

8. Επιλέξιμες δαπάνες 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της 
αίτησης χρηματοδότησης. 

Εφόσον ο δικαιούχος έχει προχωρήσει σε δαπάνες πριν την ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δα-
πανών και: 

- η αίτηση χρηματοδότησης έχει υποβληθεί με το καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 2831/2023 (OJ 
EL L 15.12.2023) de minimis), η δαπάνη κρίνεται μη επιλέξιμη και ως εκ τούτου απορρίπτεται. 

- η αίτηση χρηματοδότησης έχει υποβληθεί με καθεστώς ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 651/2013 (ΓΑΚ), το 
σύνολο του επενδυτικού σχεδίου καθίσταται μη επιλέξιμο προς χρηματοδότηση. 

Ως ημερομηνία λήξης της προθεσμίας επιλεξιμότητας των δαπανών ορίζεται η καταληκτική ημερομηνία 
ολοκλήρωσης της πράξης, ήτοι είκοσι τέσσερις (24) μήνες από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης 
Έγκρισης Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης. Σε περίπτωση που η προθεσμία λήγει σε μη εργάσιμη ημέρα, 
αυτή παρατείνεται μέχρι την πρώτη εργάσιμη ημέρα. 

8.1 Κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών 

Οι επιλέξιμες δαπάνες και για τα δυο καθεστώτα ενίσχυσης δηλαδή de minimis (Καν. ΕΕ 2831/2023) ή 
ΓΑΚ (Καν. ΕΕ 651/2014) αφορούν σε: 

Ι) Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα και ενσώματα στοιχεία ενεργητικού (άρθρο 14 Καν. ΕΕ 651/2014 
και Καν. ΕΕ 2831/2023). Τα άυλα στοιχεία ενεργητικού είναι επιλέξιμα για τον υπολογισμό των 
επενδυτικών δαπανών, εφόσον πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α) πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβά-
νει την ενίσχυση 

β) πρέπει να είναι αποσβεστέα 

γ) πρέπει να αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν 
σχέση με τον αγοραστή (μόνο για Καν. ΕΕ 651/2014 ) και 

δ) πρέπει να περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης στην οποία χορηγεί-
ται η ενίσχυση και να παραμένουν συνδεδεμένα με το έργο για το οποίο χορηγείται η ενί-
σχυση επί τουλάχιστον τρία έτη στην περίπτωση των ΜΜΕ. 

ΙΙ) Δαπάνες συμβουλευτικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών (άρθρο 18 Καν. ΕΕ 651/2014 και Καν. 
ΕΕ 2831/2023). 

ΙΙΙ) Συμμετοχή σε εκθέσεις (άρθρο 19 Καν. ΕΕ 651/2014 και Καν. ΕΕ 2831/2023). 

IV) Συμβουλευτικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας-Ετικέτας-Branding (άρθρο 18 
Καν. ΕΕ 651/2014 και Καν. ΕΕ 2831/2023). 

Κατά τη διαμόρφωση από το δικαιούχο του προτεινόμενου επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της 
πράξης, είναι υποχρεωτική η σύνδεση των αιτούμενων δαπανών με τις παρακάτω κατηγορίες επιλέξι-
μων δαπανών. 
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Κωδικός 
Δαπάνης  

ΟΠΣΚΕ 
Κατηγορίες/Υποκατηγορίες δαπανών 

Καν. ΕΕ 2831/2023 
(de minimis) 

Επισημάνσεις/Όρια 

Καν. ΕΕ 651/2014 
(ΓΑΚ) 

Επισημάνσεις/Όρια 

01. Δαπάνες προσωπικού 
Με χρήση της κοινής 

στήριξης (άρθρο 25 Καν. 
ΕΕ 1060/2021) 

Μη επιλέξιμο 

01.09. 
Πλήρες Μισθολογικό Κόστος Νεοπροσλαμβα-

νόμενου Προσωπικού 

Έως 20% επιχορηγούμε-
νου προϋπολογισμού και 
μέχρι 45.000€. (Νέο προ-

σωπικό από 1 έως 3 Ε-
ΜΕ). Έως 15.000€ ανά 

ΕΜΕ 

Μη επιλέξιμο 

02. 
Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων 

& Οργάνων 
  

02.05. 
Εξοπλισμός για την προστασία του Περιβάλλο-

ντος και Εξοικονόμηση Ενέργειας 
Έως 40% επιχορηγούμε-

νου προϋπολογισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 40% 
επιχορηγούμενου προϋπο-

λογισμού 

02.06 
Λοιπός Εξοπλισμός 

επιχείρησης 
Έως 5% του επιχορηγού-
μενου προϋπολογισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 5% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-

λογισμού 

02.19. Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου 
Έως 20% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 20% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-

λογισμού 

02.20. Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός 
Έως 100% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 100% 
του επιχορηγούμενου προ-

ϋπολογισμού 

02.24. 
Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα  

(επαγγελματικής ή μικτής χρήσης έως εννέα 
(9) θέσεων) 

Έως 40% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-
σμού και έως 50.000€ 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 40% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-
λογισμού και έως 50.000€. 

03. 
Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις 

& Περιβάλλοντα Χώρο 
  

03.13. Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 
Έως 60% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 60% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-

λογισμού 

04. Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών   

04.08. 
Δαπάνες υποβολής της αίτησης χρηματοδότη-

σης 
Έως 2.000€ Μη επιλέξιμο 

04.11. 
Συμβουλευτική υποστήριξη για την παρακο-
λούθηση της υλοποίησης του επενδυτικού 

σχεδίου 

Έως 4% του επιχορηγού-
μενου προϋπολογισμού 

και έως 6.000€ 
Άρθρο 18 ΓΑΚ. Έως 10.000€  

04.17 
Υπηρεσίες εγκατάστασης, παραμετροποίησης 

Λογισμικού/Εφαρμογών - Εκπαίδευση χρη-
στών 

Έως 40% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού των υποκατηγοριών 
04.18 και 06.07 

Άρθρο 14 ΓΑΚ . Έως 40% 
του επιχορηγούμενου προ-
ϋπολογισμού των υποκα-
τηγορίων 04.18 και 06.07 

04.18. 
Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού 

υπό καθεστώς «Software as a Service», «cloud 
computing» ή άλλο παρεμφερές αυτού 

Έως 20% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 20% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-

λογισμού 

04.25. 
Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμ-
φωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και 

λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα 

Έως 3 πιστοποιητικά και 
έως 3.000€ / πιστοποιη-

τικό 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 3 πι-
στοποιητικά και έως 3.000€ 

/ πιστοποιητικό 

04.26. 
Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας–Ετικέτας–

Branding 

Έως 5% του επιχορηγού-
μενου προϋπολογισμού 

και έως 20.000€ 

Άρθρο 18 ΓΑΚ. Έως 5% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-
λογισμού και έως 20.000€ 

06. Δαπάνες Λογισμικού 
Έως 30% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 
 

06.07. 
Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) 

προγραμμάτων λογισμικού 

Έως 30% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 30% του 
επιχορηγούμενου προϋπο-

λογισμού. Άυλα στοιχεία 
ενεργητικού 



«Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης» 
(Δράση RSO1.3.β) 

- 11 / 87 - 

Κωδικός 
Δαπάνης  

ΟΠΣΚΕ 
Κατηγορίες/Υποκατηγορίες δαπανών 

Καν. ΕΕ 2831/2023 
(de minimis) 

Επισημάνσεις/Όρια 

Καν. ΕΕ 651/2014 
(ΓΑΚ) 

Επισημάνσεις/Όρια 

07. Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 
Έως 20% του επιχορη-
γούμενου προϋπολογι-

σμού 
 

07.02. Αναβάθμιση υπάρχουσας ιστοσελίδας Έως 2.500€ Έως 2.500€ 

07.04. 
Δαπάνες συμμετοχής ΜΜΕ σε εμπορικές εκ-

θέσεις 
Έως 5.000€ / έκθεση 

Άρθρο 19 ΓΑΚ. Έως 5.000€ / 
έκθεση 

07.05. Δημιουργία νέας ιστοσελίδας Έως 3.000€ Άρθρο 14 ΓΑΚ. Έως 3.000€ 

09. Έμμεσες Δαπάνες   

09.01. 
Έμμεσες Δαπάνες  

(7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών της 
πράξης) 

Υποχρεωτική κατηγορία. 
Άρθρο 54, Καν. 

1060/2021) 
Μη επιλέξιμο 

Διευκρινίζεται ότι, για τη διαμόρφωση του προϋπολογισμού, τα ανωτέρω ποσά/ποσοστά είναι τα μέγι-
στα επιλέξιμα για κάθε κατηγορία δαπάνης. Επίσης, για τις αιτήσεις χρηματοδότησης που θα ενισχυ-
θούν σύμφωνα με τον Κανονισμό 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 (EL L 
187/26.6.2014), άρθρο 14, το επενδυτικό σχέδιο θα πρέπει να έχει το χαρακτήρα αρχικής επένδυσης. 
Οι κανόνες επιλεξιμότητας των δαπανών των συγχρηματοδοτούμενων πράξεων προσδιορίζονται στην 
με α.π. 114947/01.12.2022 (Β΄ 6132) απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Εθνικοί 
κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027» όπως προβλέπεται στο 
ν.4914/2022 (Α’61) άρθρο 63 παρ. 20. Σε περίπτωση έγκρισης της πράξης, είναι αποκλειστική ευθύνη 
του δικαιούχου και ελεγκτικό πεδίο του οργάνου ελέγχου, οι δαπάνες που θα υλοποιηθούν και πιστο-
ποιηθούν να: 

 εμπίπτουν στις επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών, 

 είναι απαραίτητες για την υλοποίηση της πράξης και συνάδουν με τους ΚΑΔ επένδυσης, 

 περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Τεχνικό Παράρτημα, 

 πραγματοποιούνται εντός επιλέξιμης χρονικής περιόδου, 

 είναι νόμιμες και κανονικές, 

 διενεργούνται με βάση την αρχή της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, ήτοι σύμφωνα με τις 
αρχές της οικονομίας, της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας, 

 τεκμηριώνονται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά και παραστατικά, όπως αυτά προβλέπονται 
από την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία, 

 λογιστικοποιούνται κατάλληλα. 

Σε διαφορετική περίπτωση κρίνονται μη επιλέξιμες. 

Τα άυλα στοιχεία ενεργητικού είναι επιλέξιμα για τον υπολογισμό των δαπανών, εφόσον πληρούν τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις:  

α) πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την 
ενίσχυση, 

β) πρέπει να είναι αποσβεστέα, 

γ) πρέπει να αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση με 
τον αγοραστή και  

δ) πρέπει να περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης στην οποία χορηγείται η 
ενίσχυση και να παραμένουν συνδεδεμένα με το έργο για το οποίο χορηγείται η ενίσχυση επί 
τουλάχιστον τρία έτη στην περίπτωση των ΜΜΕ. 

8.2 Ανάλυση ανά κατηγορία δαπάνης 
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Στις ακόλουθες επισημάνσεις λαμβάνονται υπόψη τα οριζόμενα στον Κανονισμό (ΕΕ) 651/2014 και 
στον Κανονισμό (ΕΕ) 2831/2023 (ενισχύσεις ήσσονος σημασίας-de minimis). 

01. Δαπάνες προσωπικού (μόνο με καθεστώς de minimis) 

01.09. Πλήρες Μισθολογικό Κόστος Νεοπροσλαμβανόμενου Προσωπικού 

Η δαπάνη ενισχύεται με χρήση της κοινής στήριξης - άρθρο 25 του Κανονισμού (ΕΕ) 1060/2021. Επιλέ-
ξιμες είναι δαπάνες που αφορούν πρόσληψη νέου προσωπικού υπό τους ακόλουθους όρους: 

 Οι εργαζόμενοι να απασχολούνται στην επιχείρηση με εξαρτημένη πλήρη ή μερική απασχόληση 
(μισθωτή εργασία).  

 Οι εργαζόμενοι να μην είχαν οποιαδήποτε σχέση εξαρτημένης εργασίας με τον δικαιούχο από 
1/1/2024 έως την ημερομηνία πρόσληψης τους. 

 Όλοι οι υπολογισμοί γίνονται σε ΕΜΕ. Εργαζόμενοι που απασχολούνται με μερική απασχόληση 
λογίζονται ως κλάσματα ΕΜΕ. 

 Μέγιστο επιλέξιμο είναι το ποσό των 15.000€ για μία (1) ΕΜΕ. Σε περίπτωση κλάσματος ΕΜΕ το 
ποσό προσαρμόζεται αναλογικά. 

 Η δαπάνη είναι επιλέξιμη κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης. 

 Οι επιχορηγούμενες ΕΜΕ πρέπει να είναι πρόσθετες ως προς τις ΕΜΕ του δικαιούχου που αυτός 
διέθετε το δωδεκάμηνο που προηγείται του μήνα υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Η δα-
πάνη για τις επιχορηγούμενες ΕΜΕ δύναται να πιστοποιηθεί από την ημερομηνία έναρξης επιλε-
ξιμότητας δαπανών (ήτοι από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης) και μέχρι 
την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

 ΕΜΕ μισθωτής εργασίας το κόστος της οποίας επιχορηγείται από άλλο Φορέα (πχ ΔΥΠΑ), δεν εί-
ναι επιλέξιμη δαπάνη, αλλά προσμετράται στη διατήρηση προσωπικού. Δεν είναι επιλέξιμο το 
κόστος εργαζομένου ο οποίος κάνει πρακτική άσκηση σε δικαιούχο επιχείρηση και δεν προσμε-
τράται στην διατήρηση προσωπικού. 

 Δεν είναι επιλέξιμη η επιχορήγηση του μισθολογικού κόστους των εταίρων/μετόχων και εργαζο-
μένων που είναι σύζυγοι ή συγγενείς α’ και β’ βαθμού των εταίρων-μετόχων και των ασκούντων 
τη διοίκηση/εκπροσώπηση της επιχείρησης, αλλά προσμετρώνται στη διατήρηση προσωπικού, 
εφόσον περιλαμβάνονται στις καταστάσεις του ΕΡΓΑΝΗ. 

 Σε περίπτωση που έχουν καταβληθεί οι καθαρές (πληρωτέες) αποδοχές και δεν έχουν αποδοθεί 
οι αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές και ο αντίστοιχος φόρος, δύναται να πιστοποιηθούν οι 
καθαρές αποδοχές υπό τον όρο ότι ο δικαιούχος έχει προβεί σε ρύθμιση των οφειλών του την 
οποία και εξυπηρετεί. 

 Οι ΕΜΕ (πλήρεις ή κλάσματα ΕΜΕ) πιστοποιούνται, με βάση τα στοιχεία απασχόλησης που θα 
αναφέρονται στο αίτημα του δικαιούχου για την πιστοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. 

02. Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων 

Στην κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια, μεταφορά και εγκατά-
σταση νέων σύγχρονων μηχανημάτων και εξοπλισμού, καθώς και προμήθεια ηλεκτρικών μεταφορικών 
μέσων. 

Αναλυτικότερα ανά υποκατηγορία: 

02.05. Εξοπλισμός για την προστασία του Περιβάλλοντος και Εξοικονόμηση Ενέργειας 

Επιλέξιμες είναι δαπάνες εξοπλισμού και εγκαταστάσεων που στοχεύουν στην εξοικονόμηση ενέργειας 
και νερού, καθώς και στην ελαχιστοποίηση και εξοικονόμηση πόρων, χρησιμοποιώντας πρακτικές επα-
ναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης. 
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Ενδεικτικά δύναται να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων θέρμανσης ή και ψύξης (πχ αντλίες θερμότητας, κλιμα-
τιστικά inverter τουλάχιστον ενεργειακής σήμανσης Α), καθώς και παροχής ζεστού νερού χρήσης. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων ανάκτησης ενέργειας από την λειτουργία παραγωγικού 
και μη παραγωγικού μηχανολογικού εξοπλισμού. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συμπιεστών, ψυκτικών συγκροτημάτων, καυστήρων / λεβήτων, 
φούρνων, κλιβάνων υψηλής ενεργειακής απόδοσης. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος διαχείρισης ενέργεια (EMS) για τους χώρους παραγω-
γής / αποθήκευσης. 

 Προμήθεια ηλεκτρικών / ηλεκτρονικών συσκευών ενεργειακής σήμανσης Α. 

 Προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων για τη διαχείριση των υγρών & στερεών αποβλήτων, 
για τον περιορισμό της ρύπανσης του εδάφους, υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας. 

 Προμήθεια εξοπλισμού και εργασίες για τη μείωση αέριων ρύπων και όχλησης και τη μείωση κα-
τανάλωσης και απώλειας νερού. 

 Προμήθεια εξοπλισμού για Ανακύκλωση. 

 Έξυπνοι μετρητές ενέργειας και τηλεμετρία (smart metering). 

02.06 Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης 

Προμήθεια υποστηρικτικού εξοπλισμού, όπως:  

 Έπιπλα γραφείου 

 Συστήματα ασφαλείας και πυρασφάλειας, κ.λ.π. 

02.19. Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου 

Επιλέξιμες είναι δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργία νέου ψηφιακού 
εξοπλισμού, με στόχο να αξιοποιηθούν οι νέες τεχνολογίες και να εφαρμοστούν τόσο στο σύνολο των 
υπηρεσιών που προσφέρονται, όσο και στην οργάνωση, τη λειτουργία και τις διαδικασίες της επιχείρη-
σης. 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 Εξοπλισμός Ενσύρματου ή/ και Ασύρματου Δικτύου & καλωδίωση. 

 3D εκτυπωτές. 

 Εξοπλισμός γραφείου (Η/Υ, projectors, scaners, printers, κλπ). 

 Μικρο-οπτικο-ηλεκτρο-μηχανικά συστήματα και ολοκληρωμένα οπτικά συστήματα (πηγές laser, 
οπτικά στοιχεία ανιχνευτές). 

02.20. Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός 

Επιλέξιμες είναι δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια, μεταφορά εγκατάσταση και λειτουργία, νέων 
σύγχρονων μηχανημάτων κάθε μορφής που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό και στην ποιοτική αναβάθ-
μιση των παρεχόμενων προϊόντων ή/και υπηρεσιών της ενισχυόμενης επιχείρησης, ή / και την επέκτα-
ση της παραγωγικής δραστηριότητας τους. 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 Προμήθεια μηχανημάτων και εξοπλισμού για τους χώρους παραγωγής, αποθήκευσης, διάθεσης 
προϊόντων και χώρους παροχής υπηρεσιών. 

 Προμήθεια εξοπλισμού που είναι απαραίτητος για την άσκηση της δραστηριότητα της επένδυ-
σης. 
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 Προμήθεια μηχανημάτων έργου – μόνο ηλεκτρικά, όπως ανυψωτικά, περονοφόρα παντός τύπου 
(όπως τύπου ΚΛΑΡΚ). 

 Εγκατάσταση μονάδων φόρτισης ηλεκτροκίνητων μηχανημάτων, εφόσον στο επενδυτικό σχέδιο 
περιλαμβάνεται η προμήθεια αμιγούς ηλεκτρικού μηχανήματος (μόνο για De minimis). 

 Προμήθεια εξοπλισμού που προορίζεται για εργαστηριακές μετρήσεις, δοκιμές και αναλύσεις, με 
την προϋπόθεση ότι ο εξοπλισμός αυτός δεν χρησιμοποιείται για ερευνητικούς σκοπούς. 

02.24. Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα 

Στην υποκατηγορία περιλαμβάνεται η προμήθεια αμιγώς αυτοκινούμενων ηλεκτρικών οχημάτων για 
την κάλυψη αποκλειστικά των αναγκών της επιχείρησης. 

Το μεταφορικό μέσο θα πρέπει να είναι καινούργιο, αμεταχείριστο και στην κυριότητα της επιχείρησης 
(δε θα πρέπει να υπάρχει παρακράτηση στην άδεια κυκλοφορίας). Επίσης θα πρέπει να είναι: 

 είτε επαγγελματικής χρήσης, 

 είτε μικτής χρήσης έως εννέα (9) θέσεων και να χρησιμοποιείται για την μεταφορά πελατών χω-
ρίς κόμιστρο ή/και εξοπλισμού/υλικών. 

Η προμήθεια του μεταφορικού μέσου θα πρέπει να δικαιολογείται από την δραστηριότητα που ασκεί η 
επιχείρηση και να μην προορίζεται για μίσθωση. 

Επισημάνσεις: 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που περιλαμβάνονται συνολικά στην κατηγορία «02. Δα-
πάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων» θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι 
σύγχρονης τεχνολογίας, καινούργιος, αμεταχείριστος και στην κυριότητα του δικαιούχου. 

 Οι δαπάνες προμήθειας περιλαμβάνουν και το κόστος μεταφοράς και εγκατάστασης του εξοπλι-
σμού μέχρι αυτός να τεθεί σε παραγωγική λειτουργία. 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός θα πρέπει να αποτελεί πάγιο στοιχείο για τον δικαιούχο. Πάγιο 
στοιχείο θεωρείται κάθε στοιχείο το οποίο με κατάλληλη χρήση και συντήρηση έχει ωφέλιμη 
διάρκεια χρήσης μεγαλύτερη του ενός έτους, διατηρεί το αρχικό του σχήμα και εμφάνιση κατά τη 
χρήση, δεν χάνει την ταυτότητά του με ενσωμάτωση σε άλλο ή πιο σύνθετο στοιχείο και καταχω-
ρίζεται στο μητρώο παγίων και δέχεται αποσβέσεις. 

 Ο προμηθευόμενος εξοπλισμός να περιγράφεται αναλυτικά, με τεχνικές προδιαγραφές, να τεκ-
μηριώνεται η αναγκαιότητα της χρήσης του και το εύλογο του κόστους απόκτησής του. 

 Τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα, για τα οποία υφίσταται σχετική υποχρέωση από την κείμε-
νη νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν σήμανση CE (Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

 Οι δαπάνες προμήθειας πρόσθετων εξαρτημάτων είναι επιλέξιμες, εφόσον αυτά είναι παρελκό-
μενα του κυρίως εξοπλισμού που περιλαμβάνεται στην πράξη, αποτελούν δηλαδή αναπόσπαστο 
τμήμα του και είναι απαραίτητα για την παραγωγική λειτουργία του. 

 Η δαπάνη χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού (finance leasing) θεωρείται επιλέξιμη μόνο ό-
ταν ο εκμισθωτής μπορεί να συνάπτει συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης σύμφωνα με τις δι-
ατάξεις του Ν. 1665/1986 (ΦΕΚ 194 Α’), όπως ισχύει και σε κάθε περίπτωση σύμφωνα με τα ορι-
ζόμενα στο άρθρο 27 της Απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
114947/1.12.2022 «Εθνικοί κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 
2021-2027», όπως ισχύει. 

 Για δαπάνες οι οποίες εντάσσονται στην παρούσα κατηγορία αλλά δεν δύναται η απόσπαση τους 
από τον τόπο υλοποίησης της πράξης, χωρίς αυτές να χάσουν μέρος ή το σύνολο της αξίας τους 
(π.χ. δαπάνες προμήθειας και εγκατάστασης εξοπλισμού γεωθερμίας, συστήματος θέρμανσης, 
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κεντρικού κλιματισμού, ασφαλείας, παραγωγής ενέργειας κλπ), θα πρέπει να υπάρχει ιδιοκτησία 
ή παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό 
διάστημα τουλάχιστον έξι (6) ετών. Η περίοδος της εξαετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία 
έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. Η ιδιοκτησία, η μίσθωση, η σύσταση επικαρπίας ή η πα-
ραχώρηση χρήσης θα πρέπει να καταδεικνύεται πριν την καταβολή της δημόσιας χρηματοδότη-
ση. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Δαπάνες συντήρησης, επισκευής και αντικατάστασης εξοπλισμού που χρησιμοποιείται ήδη από 
τον δικαιούχο  για την περίπτωση επιλογής του Καν. (ΕΕ) 651/2014. 

 Δαπάνες που αφορούν σε δασμούς, φόρους, τέλη, έξοδα αμοιβών εκτελωνιστή και εκτελωνι-
σμού. 

 Οι δαπάνες που αφορούν σε προμήθεια tablets και κινητών τηλεφώνων. 

 Δαπάνες προμήθειας αναλώσιμων υλικών. 

 Δαπάνη για απόκτηση ΙΧ επιβατικών οχημάτων. 

 Προμήθεια ηλεκτρικού οχήματος ή/και μονάδων φόρτισης που έχει επιδοτηθεί από οποιοδήποτε 
άλλο πρόγραμμα (π.χ. «Κινούμαι ηλεκτρικά»). 

03. Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο 

03.13. Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος 

Στην κατηγορία αυτή επιλέξιμες είναι κάθε μορφής εργασίες για ανέγερση, κατασκευή, αναβάθμιση και 
διαμόρφωση κτιριακών υποδομών και λοιπών εγκαταστάσεων, καθώς και κάθε μορφής εργασίες δια-
μόρφωσης περιβάλλοντος χώρου της ενισχυόμενης επιχείρησης. Στις επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνε-
ται το κόστος υλικών και εργασιών. 

Μπορεί ενδεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες που αφορούν σε: 

 κτιριακές εργασίες, ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες, εγκατάσταση δικτύων και ειδικές εγκατα-
στάσεις, στους χώρους παραγωγής, αποθήκευσης και διάθεσης προϊόντων, εργαστηριακούς χώ-
ρους, χώρους παροχής υπηρεσιών και χώρους διοίκησης της επιχείρησης, 

 εργασίες προμήθειας και εγκατάστασης συστημάτων αυτοματοποίησης και ποιοτικού ελέγχου 
που συνδέονται πάγια με τις κτιριακές υποδομές με τρόπο μόνιμο και σταθερό, ώστε ο διαχωρι-
σμός τους να μην είναι εφικτός για χρήση σε άλλο χώρο, 

 κατασκευές, διαμορφώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθμίσεις των κτιριακών εγκαταστάσεων που απο-
βλέπουν στη διευκόλυνση πρόσβασης των ΑμΕΑ, σύμφωνα με τις Οδηγίες Σχεδιασμού για ΑμΕΑ 
«Σχεδιάζοντας για όλους» του ΥΠΕΚΑ, 

 εργασίες βελτίωσης, αναβάθμισης και διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες της κατηγορίας «03. Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκα-
ταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο» θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Θα πρέπει να βεβαιωθεί ότι έχουν εκδοθεί όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις για 
τις εργασίες ή σε περίπτωση που δεν απαιτούνται θα πρέπει να υποβάλλεται η ηλεκτρονική βε-
βαίωση αρμόδιου μηχανικού ότι δεν απαιτείται κάποιου είδους έγκριση, όπως ορίζει η κείμενη 
νομοθεσία (άρθρο 52 Ν4759/9-12-2020/ ΦΕΚ Α245). Σε διαφορετική περίπτωση οι δαπάνες θα 
κρίνονται μη επιλέξιμες. 

 Να υπάρχει ιδιοκτησία ή παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του 
ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον έξι (6) ετών. Η περίοδος της εξαετίας υπολογίζεται 
από την ημερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. Η ιδιοκτησία, η μίσθωση, η σύσταση 
επικαρπίας ή η παραχώρηση χρήσης θα πρέπει να καταδεικνύεται πριν την καταβολή της δημό-
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σιας χρηματοδότησης. Ειδικά για ανέγερση/επέκταση κτιρίου σε μισθωμένο ακίνητο, το συμφω-
νητικό μίσθωσης πρέπει να αφορά χρονικό διάστημα τουλάχιστον δώδεκα (12) ετών από την η-
μερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης. 

 Να είναι καταχωρημένες στο μητρώο παγίων για την περίπτωση επιλογής του Καν. (ΕΕ) 
651/2014. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 

 Οι εργοδοτικές εισφορές για κατασκευαστικές εργασίες και οι δαπάνες που αφορούν σε δα-
σμούς, φόρους, τέλη, κλπ. 

 Δαπάνες, για τις οποίες προσκομίζονται προς πιστοποίηση πάσης φύσεως παραστατικά αυτοτι-
μολόγησης (αποδείξεις δαπανών, τιμολόγια αυτοπαράδοσης κ.α), καθώς και τίτλοι κτήσης. 

 Δαπάνες για την έκδοση αδειών. 

 Δαπάνες αγοράς και εγκατάστασης καυστήρων πετρελαίου θέρμανσης από 1.1.2025 σύμφωνα 
με το Άρθρο 17, Παρ.1 του Εθνικού Κλιματικού Νόμου (Ν.4936/2022 ΦΕΚ 105/27-5-2022) 

04. Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών 

Στην κατηγορία αυτή επιλέξιμες δαπάνες για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, δαπάνες υπηρεσιών 
προμήθειας/χρήσης Λογισμικού-Εξοπλισμού, δαπάνες υπηρεσιών, πιστοποίησης, σχεδιασμού, κατοχύ-
ρωση ή μεταφορά τεχνογνωσίας κλπ. Αναλυτικότερα ανά υποκατηγορία: 

04.08. Δαπάνες υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμη η δαπάνη υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης υπό τους 
όρους: 

 Για κάθε συμβουλευτική υπηρεσία, πρέπει να υπάρχει σχετική σύμβαση με την επιχείρηση κατα-
τεθιμένη στη Δ.Ο.Υ. 

 Οι πιθανές δαπάνες διαμονής, μετακίνησης και λοιπές δαπάνες ταξιδιών των συμβούλων περι-
λαμβάνονται στη συνολική αμοιβή τους και δεν είναι επιλέξιμες ως διακριτές δαπάνες. 

04.11. Συμβουλευτική υποστήριξη για την παρακολούθηση της υλοποίησης του επενδυτικού σχε-
δίου 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες αποκλειστικά δαπάνες που αφορούν συμβουλευτικές υπη-
ρεσίες για την παρακολούθηση και διαχείριση της υλοποίησης της πράξης αντίστοιχα, έως την απο-
πληρωμή του, υπό τους ακόλουθους όρους: 

 Το χρονικό διάστημα παροχής της υπηρεσίας υπολογίζεται από την υποβολή της αίτησης χρημα-
τοδότησης και μέχρι την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της επένδυσης. 

 Δεν είναι δυνατή η πιστοποίησή τους εξ’ ολοκλήρου σε αίτημα ενδιάμεσης επαλήθευσης. Η εν 
λόγω δαπάνη δύναται να πιστοποιείται τμηματικά σύμφωνα με το ποσοστό υλοποίησης του αι-
τήματος.  

 Για κάθε συμβουλευτική υπηρεσία, πρέπει να υπάρχει σχετική σύμβαση με την επιχείρηση κατα-
τεθειμένη τη ΔΟΥ.  

 Οι πιθανές δαπάνες διαμονής, μετακίνησης και λοιπές δαπάνες ταξιδιών των συμβούλων περι-
λαμβάνονται στη συνολική αμοιβή τους και δεν είναι επιλέξιμες ως διακριτές δαπάνες. 

04.17. Υπηρεσίες εγκατάστασης, παραμετροποίησης Λογισμικού/Εφαρμογών-Εκπαίδευση χρη-
στών 

Το κόστος α) αρχικής παραμετροποίησης του λογισμικού β) παροχής υπηρεσιών υποστήριξης για μέχρι 
ένα (1) έτος από το χρόνο προμήθειας και γ) παροχής υπηρεσιών εκπαίδευσης στη χρήση του είναι επι-
λέξιμα μόνο όταν αφορούν/περιλαμβάνονται στο τιμολόγιο του προμηθευτή λογισμικού. Το προμη-
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θευόμενο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένης και της αντίστοιχης αρχικής παραμετροποίησης του, μπο-
ρεί να χαρακτηριστεί ως άυλο στοιχείο ενεργητικού - σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα Ελληνικά Λο-
γιστικά Πρότυπα- και να επιδέχεται αποσβέσεων. 

04.18. Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης Λογισμικού υπό καθεστώς «Software as a Service», «cloud 
computing» ή άλλο παρεμφερές αυτού 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν: 

 Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης λογισμικού υπό καθεστώς υπηρεσίας (π.χ. Software as a service 
(SaaS), Cloud as a Service (CaaS)). 

 Υπηρεσίες προμήθειας/χρήσης εξοπλισμού υπό καθεστώς υπηρεσίας (π.χ. Hardware as a service 
(HaaS), Equipment as a Service (EaaS)). 

Υπό τους ακόλουθους όρους: 

 Επιλέξιμο είναι μόνο το κόστος της υπηρεσίας που παρέχεται κατά το διάστημα επιλεξιμότητας 
δαπανών. 

 Δεν είναι επιλέξιμη η ανανέωση συνδρομής σε υπηρεσία που ήδη χρησιμοποιείται. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό είναι καινούριο και η επιχείρηση είναι νόμιμος κάτοχος της άδειας 
χρήσης αυτού. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένης και της αντίστοιχης αρχικής παραμετρο-
ποίησης του, μπορεί να χαρακτηριστεί ως άυλο στοιχείο ενεργητικού - σύμφωνα με τα προβλε-
πόμενα στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα- και να επιδέχεται αποσβέσεων. 

 Δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη, οι υπηρεσίες ανάπτυξης λογισμικού που γίνεται με ίδια μέσα του 
δικαιούχου (ιδιοπαραγωγή λογισμικού). 

 Σε περίπτωση αγοράς ή και ανάπτυξης λογισμικού εφαρμογών που απευθύνεται σε πελατειακό 
κοινό, θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα να εξυπηρετεί τις ανάγκες ατόμων με αναπηρία σύμ-
φωνα με το διεθνές πρότυπο Web Content Accessibility Guidelines (WCAG), έκδοση 2.1 σε επίπε-
δο ΑΑ (οι δαπάνες μετατροπής είναι επιλέξιμες). 

04.25. Πιστοποίηση υπηρεσιών & διαδικασιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα καθώς και 
λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα 

Στην κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν: 

 επιθεώρηση και πιστοποίηση συστημάτων διαχείρισης σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμένα κα-
θώς και λοιπά ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα από διαπιστευμένους φορείς εσωτερικού ή εξωτε-
ρικού, πιστοποίηση και συμμόρφωση προϊόντων/υπηρεσιών σύμφωνα με εθνικά, εναρμονισμέ-
να καθώς και προαιρετικά πρότυπα ευρωπαϊκών χωρών ή /και χωρών εκτός Ε.Ε. από διαπιστευ-
μένους φορείς εσωτερικού ή εξωτερικού, 

 κατοχύρωση σήματος CE, εξειδικευμένα ευρωπαϊκά ή / και διεθνή σήματα (π.χ ecolabel). 

 συμβουλευτικές υπηρεσίες μελετών για την προετοιμασία της επιχείρησης, 

 δοκιμές και έλεγχοι ποιότητας προϊόντων. 

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες μελετών, καθώς και οι προπαρασκευαστικές ενέργειες (δοκιμές, επιθεω-
ρήσεις, αιτήσεις κλπ), είναι επιλέξιμες αποκλειστικά και μόνο στην περίπτωση που καταλήγουν σε λή-
ψη της ζητούμενης πιστοποίησης/σήματος/διαπίστευσης. Το σχετικό πιστοποιητικό θα πρέπει να έχει 
εκδοθεί έως την ημερομηνία της ολοκλήρωσης της πράξης ή να τεκμηριώνεται αποδεδειγμένα ότι πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις για την έκδοσή του, ήτοι να έχει ολοκληρωθεί θετικά η επιθεώρηση πιστο-
ποίησης. Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες και προπαρασκευαστικές ενέργειες είναι επιλέξιμες μόνο με 
παραδοτέο μελέτη που αφορά στις εν λόγω πιστοποιήσεις. 
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Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες που πραγματοποιούνται για ανανέωση υπάρχουσας πιστοποίησης. 

04.26. Υπηρεσίες Σχεδιασμού Συσκευασίας–Ετικέτας–Branding 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν συμβουλευτικές υπηρεσίες/μελέτη 
για το σχεδιασμό ή/και επανασχεδιασμό συσκευασίας, ετικέτας, brand της επιχείρησης - εταιρικής ταυ-
τότητας. Οι δαπάνες είναι επιλέξιμες αποκλειστικά και μόνο στην περίπτωση που καταλήγουν σε νέα 
συσκευασία / ετικέτα / εταιρική ταυτότητα. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες που περιλαμβάνονται συνολικά στην κατηγορία «04. Δα-
πάνες για Παροχή Υπηρεσιών» θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Να αφορούν την δραστηριότητα της επένδυσης και να υλοποιούνται στο χρονικό διάστημα επι-
λεξιμότητας δαπανών. 

 Να είναι καταχωρημένες στο μητρώο παγίων, στο μέτρο που χαρακτηρίζονται ως άυλα πάγια και 
προβλέπεται η εγγραφή τους. 

 Οι πιθανές δαπάνες διαμονής, μετακίνησης και λοιπές δαπάνες ταξιδιών των μελετη-
τών/ερευνητών/συμβούλων περιλαμβάνονται στη συνολική αμοιβή τους και δεν είναι επιλέξιμες 
ως διακριτές δαπάνες. 

06. Δαπάνες Λογισμικού 

06.07. Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού 

Στην υποκατηγορία αυτή επιλέξιμες είναι δαπάνες που αφορούν προμήθεια λογισμικών. Μπορεί εν-
δεικτικά να περιλαμβάνονται δαπάνες όπως: 

 Προμήθεια εξειδικευμένου λογισμικού για την βελτιστοποίηση της παραγωγής και των επιχειρη-
ματικών διεργασιών. 

 Λογισμικά προσομοίωσης και τρισδιάστασης μοντελοποίησης. 

 Λογισμικά διαχείρισης και ανάλυσης δεδομένων. 

 Προμήθεια εφαρμογών γραφείου και διαχείρισης εγγράφων. 

 Προμήθεια συστημάτων αυτόματης σήμανσης, ιχνηλασιμότητας, κοστολόγησης και τιμολόγησης 
προϊόντων–εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Προκειμένου να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες της κατηγορίας «06. Δαπάνες Λογισμικού» θα πρέπει να 
τηρούνται οι ακόλουθοι όροι: 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό να εξυπηρετεί άμεσα τη λειτουργία της επιχείρησης, να είναι σύγ-
χρονης τεχνολογίας, καινούριο και η επιχείρηση να είναι νόμιμος κάτοχος της άδειας χρήσης αυ-
τού. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό να περιγράφεται αναλυτικά, με τεχνικές προδιαγραφές, να τεκμη-
ριώνεται η αναγκαιότητα της χρήσης του και το κόστος απόκτησής του. 

 Το προμηθευόμενο λογισμικό, συμπεριλαμβανομένης και της αντίστοιχης αρχικής παραμετρο-
ποίησης του, να μπορεί να χαρακτηριστεί ως άυλο στοιχείο ενεργητικού – σύμφωνα με τα προ-
βλεπόμενα στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα- να επιδέχεται αποσβέσεων και να είναι καταχω-
ρημένο στο μητρώο παγίων. 

 Σε περίπτωση αγοράς ή και ανάπτυξης λογισμικού/εφαρμογών που απευθύνεται σε πελατειακό 
κοινό, θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα να εξυπηρετεί τις ανάγκες ατόμων με αναπηρία σύμ-
φωνα με το διεθνές πρότυπο Web Content Accessibility Guidelines (WCAG), έκδοση 2.1 σε επίπε-
δο ΑΑ (οι δαπάνες μετατροπής είναι επιλέξιμες). 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες: 
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 Οι υπηρεσίες ανάπτυξης λογισμικού που γίνεται με ίδια μέσα του δικαιούχου (ιδιοπαραγωγή 
λογισμικού). 

 Το κόστος ανανέωσης υφιστάμενου λογισμικού. Η προσθήκη module για αναβάθμιση υφιστάμε-
νου λογισμικού είναι επιλέξιμη μόνο αν περιγράφεται διακριτά στο παραστατικό αγοράς. 

07. Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 

07.02. Αναβάθμιση υπάρχουσας ιστοσελίδας (μόνο με καθεστώς de minimis) 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν στην αναβάθμιση υπάρχουσας ιστο-
σελίδας. Επισημαίνεται ότι, το κόστος της αναβάθμισης επαγγελματικής ιστοσελίδας στο πλαίσιο της 
προβολής και διαφήμισης του δικαιούχου, δε μπορεί να υπερβαίνει τις 2.500€. Η συγκεκριμένη δαπά-
νη για να θεωρηθεί επιλέξιμη θα πρέπει να: 

 λειτουργεί σε τουλάχιστον 2 γλώσσες, 

 λειτουργεί σε περιβάλλον κινητών συσκευών-mobile responsive, 

 είναι προσβάσιμη από τα άτομα με ειδικές ανάγκες. 

07.04. Δαπάνες συμμετοχής ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις 

Ενδεικτικά, στην υποκατηγορία αυτή επιλέξιμες δαπάνες είναι: 

 Κόστος συμμετοχής (μόνον με την ιδιότητα του εκθέτη). 

 Ενοικίαση/διαμόρφωση περιπτέρου. 

 Μεταφορά εκθεμάτων. 

Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες μετακίνησης και διαμονής προσώπων. 

07.05. Δημιουργία νέας ιστοσελίδας 

Στην υποκατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες δαπάνες που αφορούν στη δημιουργία νέας ιστοσελίδας. 
Επισημαίνεται ότι, το κόστος του σχεδιασμού και της κατασκευής επαγγελματικής ιστοσελίδας στο 
πλαίσιο της προβολής και διαφήμισης του δικαιούχου, δε μπορεί να υπερβαίνει τις 3.000€. Η συγκε-
κριμένη δαπάνη για να θεωρηθεί επιλέξιμη θα πρέπει να: 

 λειτουργεί σε τουλάχιστον 2 γλώσσες, 

 λειτουργεί σε περιβάλλον κινητών συσκευών-mobile responsive, 

 είναι προσβάσιμη από τα άτομα με ειδικές ανάγκες. 

09. Έμμεσες Δαπάνες (μόνο με καθεστώς de minimis) 

09.01. Έμμεσες Δαπάνες 

Κατά το χρονικό διάστημα υλοποίησης της πράξης είναι επιλέξιμες έμμεσες δαπάνες, οι οποίες περι-
λαμβάνονται στο συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμού της πράξης και υπολογίζονται με βάση 
σταθερό συντελεστή 7% επί των άμεσων επιλέξιμων δαπανών της πράξης, σύμφωνα με το άρθρο 54 
του Καν. (ΕΕ) 1060/2021 και με τη χρήση κοινής στήριξης (άρθρο 25 Καν. (ΕΕ) 1060/2021). Η εν λόγω 
κατηγορία δαπάνης δεν απαιτεί την προσκόμιση παραστατικών, καταβάλλεται αναλογικά με κάθε πλη-
ρωμή και το αναλογούν ύψος αυτής οριστικοποιείται κατά το στάδιο της τελικής πιστοποίησης της 
πράξης. 

Τονίζεται η κατηγορία «09. Έμμεσες Δαπάνες»  θα πρέπει να περιλαμβάνεται υποχρεωτικά στην 
πράξη και θα ελέγχεται από το ΟΠΣΚΕ αν τηρείται το ποσοστό 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών 
της πράξης. 

8.3 Γενικές επισημάνσεις και πρόσθετες διευκρινίσεις για όλες τις κατηγορίες δαπανών 
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1. Οι επιλέξιμες δαπάνες λαμβάνουν ενίσχυση με τη μορφή της επιχορήγησης και στη βάση του 
πραγματικού κόστους (πλην των έμμεσων). Ως πραγματικές νοούνται οι δαπάνες που έχουν 
πραγματοποιηθεί για την υλοποίηση πράξης, προβλέπονται στην απόφαση χρηματοδότησης, έ-
χουν εξοφληθεί από τον δικαιούχο και τεκμηριώνονται από τιμολόγια και αποδεικτικά της κατα-
βολής των σχετικών ποσών από τον δικαιούχο, καθώς και από τα λογιστικά αρχεία του. 

2. Όλες οι δαπάνες εξετάζονται κατά την πιστοποίησή τους για την επιλεξιμότητα τους, το εύλογο 
του κόστους καθώς και για τη σκοπιμότητά τους σε σχέση με την πράξη της επιχείρησης. Σε πε-
ρίπτωση που οι δαπάνες που πιστοποιούνται δεν κριθούν επιλέξιμες, εύλογες ή σχετικές με την 
επιλέξιμη δραστηριότητα της επιχείρησης, γίνεται δεκτό μόνο το ποσό που χαρακτηρίζεται ως 
επιλέξιμο, εύλογο και σχετικό. 

3. Για τον έλεγχο των τιμών, οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Επιτροπές μπορούν να ελέγχουν τα στοιχεία 
αξίας του εξοπλισμού. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Επιτροπές μπορεί να ζητούν από το ωφελού-
μενο, τον προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους πρόσθετα κατά την κρίση τους στοιχεία και πληροφο-
ρίες, για εξακρίβωση της αξίας και τον έλεγχο των τιμών αυτών. 

4. Για τον έλεγχο του κόστους των δαπανών της επένδυσης μπορούν να χρησιμοποιούνται από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες και Επιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία. 

5. Συμβάσεις ή Ιδιωτικά Συμφωνητικά συντάσσονται και προσκομίζονται εφόσον απαιτούνται από 
τη φορολογική νομοθεσία, εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά στη Πρόσκληση. 

6. Δαπάνες που πραγματοποιούνται πριν από τον χρόνο ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης (ακόμα και αν έχει εκδοθεί προτιμολόγιο ή σύμβαση που δεν έχει τιμολογη-
θεί) δεν είναι επιλέξιμες και θα έχουν ως αποτέλεσμα: 

 την απένταξη του συνόλου του έργου σε περίπτωση επένδυσης με καθεστώς ενίσχυσης 
ΓΑΚ (651/2014). 

 την περικοπή της δαπάνης σε περίπτωση επένδυσης με de minimis. 

7. Δεν γίνονται αποδεκτές ως επιλέξιμες δαπάνες, πάσης φύσεως παραστατικά αυτοτιμολόγησης. 

8. Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) είναι επιλέξιμη δαπάνη, εφόσον ο ωφελούμενος δεν έχει 
δικαίωμα έκπτωσης του ΦΠΑ σύμφωνα με τις διατάξεις του κώδικα ΦΠΑ, όπως εκάστοτε ισχύει. 
Ειδικότερα, είναι επιλέξιμη δαπάνη εφόσον βαρύνει δαπάνες που χρησιμοποιούνται για την ά-
σκηση εξαιρούμενων ή απαλλασσόμενων του ΦΠΑ δραστηριοτήτων του ωφελούμενου. 

Στις περιπτώσεις που ο ΦΠΑ βαρύνει δαπάνες οι οποίες χρησιμοποιούνται τόσο για την άσκηση 
δραστηριοτήτων για τις οποίες δεν παρέχεται δικαίωμα έκπτωσης όσο και για την άσκηση δρα-
στηριοτήτων για τις οποίες παρέχεται το σχετικό δικαίωμα (μικτή δραστηριότητα), ο ΦΠΑ είναι 
επιλέξιμη δαπάνη κατά το ποσοστό που δεν μπορεί να ανακτηθεί. Σημειώνεται ότι, όταν ο ΦΠΑ 
είναι επιλέξιμη δαπάνη, συμπεριλαμβάνεται στον επιχορηγούμενο π/υ και σε καμία περίπτωση 
δεν τον προσαυξάνει. 

9. Για τον έλεγχο των ΕΜΕ της επιχείρησης, ο ΕΦΕΠΑΕ δύναται να λαμβάνει και να κάνει χρήση δε-
δομένων που αφορούν σε απασχόληση εργαζομένων από το πληροφοριακό σύστημα του Υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων «ΕΡΓΑΝΗ». 

10. Δαπάνες που πραγματοποιούνται μετά την ημερομηνία ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομι-
κού αντικειμένου της πράξης δεν γίνονται αποδεκτές. 

11. Οι χρεωστικοί τόκοι, οι προμήθειες χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, τα έξοδα συναλλάγματος 
και χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά χρηματοοικονομικά έξο-
δα του δικαιούχου δεν είναι επιλέξιμα. 

12. Οι δαπάνες για πρόστιμα, προσαυξήσεις, χρηματικές ποινές και έξοδα για την επίλυση διαφορών 
δεν είναι επιλέξιμες. 
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13. Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης υποβάλλονται υποχρεωτικά δύο (2) προσφορές, 
από δύο ανεξάρτητους μεταξύ τους προμηθευτές, για κάθε δαπάνη των κατηγοριών 2 έως και 7, 
καθαρής αξίας άνω των 20.000€, διαφορετικά η εν λόγω δαπάνη θα περικόπτεται. Σε περίπτωση 
μη δυνατότητας προσκόμισης δεύτερης προσφοράς (π.χ ειδικές κατασκευές κ.λ.π) προσκομίζεται 
μία με σχετική αιτιολόγηση. 

9. Προϋπολογισμός και διάρκεια υλοποίησης πράξεων 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε πράξης κυμαίνεται, ανάλογα με το καθεστώς ενίσχυσης που 
θα επιλεγεί (Καν. ΕΕ 2831/2023 ή Καν. ΕΕ 651/2014), όπως δίνεται στον παρακάτω πίνακα. Σημειώνεται 
ότι ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της πράξης δεν δύναται να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο 
εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις δύο πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις, πριν την ημε-
ρομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης (2022 ή 2023), με ανώτατο όριο το ποσό του παρακά-
τω πίνακα. Στην περίπτωση που η πράξη έχει επιχορηγούμενο προϋπολογισμό μεγαλύτερο του μέγι-
στου επιχορηγούμενο προϋπολογισμού του παρακάτω πίνακα, το υπερβάλλον ποσό θεωρείται ιδιωτική 
συμμετοχή 100% για την υλοποίηση της πράξης και παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχο-
ρηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο της πράξης, 
συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους. Πράξεις με επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 
μικρότερο των ορίων του παρακάτω πίνακα κρίνονται μη επιλέξιμα εξ’ αρχής και δεν δύνανται να υπο-
βληθούν. 

Όρια επιχορηγούμενου προϋπολογισμού πράξης ανάλογα με το καθεστώς ενίσχυσης 

Καθεστώς  
ενίσχυσης 

Ελάχιστος  
επιχορηγούμενος προϋπολογισμός 

Μέγιστος  
επιχορηγούμενος προϋπολογισμός 

Κανονισμός (ΕΕ) 2831/2023 70.000€ 600.000€ 

Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014 300.000€ 1.000.000€ 

Η διάρκεια υλοποίησης των πράξεων είναι κατά μέγιστο είκοσι τέσσερις (24) μήνες από την ημερομη-
νία έγκρισης των αποτελεσμάτων αξιολόγησης. Η διάρκεια υλοποίησης μιας πράξης αφορά στην απα-
ραίτητη χρονική περίοδο για την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης, 
μέχρι τη στιγμή που θα έχουν εκπληρωθεί οι ειδικότεροι στόχοι, όροι και υποχρεώσεις που τίθενται 
στην απόφαση ένταξής της. 

11. Χρηματοδοτικό σχήμα 

Η υλοποίηση της πράξης καλύπτεται από τη δημόσια χρηματοδότηση και την ιδιωτική συμμετοχή, το 
άθροισμα των οποίων είναι ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της πράξης. 

Για την έγκριση της πράξης, ο δικαιούχος θα πρέπει να αποδείξει ότι έχει εξασφαλίσει τουλάχι-
στον το 60% του ποσοστού της ιδιωτικής συμμετοχής που απαιτείται για την υλοποίηση της πρά-
ξης. 

Ο δικαιούχος για την απόδειξη της ίδιας συμμετοχής μπορεί να χρησιμοποιήσει ίδιους πόρους ή/και 
πρόθεση δανείου. Η δυνατότητα κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής του δικαιούχου πρέπει να 
αποδεικνύεται με την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης όπως αναλυτικά παρουσιάζεται στο 
Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης και 
ειδικότερα τα στοιχεία με α/α 6 (Δικαιολογητικά απόδειξης της δυνατότητας κάλυψης της ιδιωτικής 
συμμετοχής). 

Ειδικά στην περίπτωση που οι αιτήσεις χρηματοδότησης εμπίπτουν στο καθεστώς ενίσχυσης του 
Καν. ΕΕ 651/2014, για την κάλυψη της ιδιωτικής συμμετοχής του επενδυτικού σχεδίου μέσω τραπε-
ζικού δανεισμού, κατά την υποβολή της αίτησης θα πρέπει να υποβληθεί μόνο προέγκριση δάνειου 
(όχι σύμβαση). Ο δυνητικός δικαιούχος οφείλει να υποβάλει μέχρι την πρώτη πιστοποίηση δαπα-
νών τη Σύμβαση δανείου από το περιεχόμενο της οποίας να προκύπτει ότι το δάνειο αφορά στην 
χρηματοδότηση της συγκεκριμένης επένδυσης, άλλως απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροποποίη-
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σης Χρηματοδοτικού Σχήματος. 

Ο τραπεζικός δανεισμός δεν είναι υποχρεωτικός. Εάν χρησιμοποιηθεί θα πρέπει να έχει τη μορφή 
τραπεζικού δανείου ή ομολογιακού δανείου εκδιδομένου σε δημόσια ή μη εγγραφή, ή δανείου από 
άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, αποκλειόμενης της μορφής αλληλόχρεου λογαριασμού. Επι-
τρέπεται η κίνηση του ανωτέρου δανείου να γίνεται και μέσω αλληλόχρεου λογαριασμού, εφόσον 
υπάρχει ξεχωριστή πράξη στον εν λόγω λογαριασμό, από την οποία να προκύπτει ότι το δάνειο προ-
ορίζεται για την υλοποίηση της επένδυσης, με σαφή αναφορά των όρων σύναψης του δανείου. Σε 
κάθε περίπτωση, εφόσον ο δικαιούχος προσφύγει σε δανεισμό για την κάλυψη του χρηματοδοτικού 
σχήματος της πράξης, είναι υποχρεωμένος να προσκομίσει κατά την υλοποίηση της πράξης αντίγρα-
φο της σχετικής σύμβασης με τις απαραίτητες πρόσθετες πράξεις, εφόσον η κίνηση του δανείου λά-
βει χώρα μέσω ανοικτού αλληλόχρεου λογαριασμού. 

Σε περίπτωση δανείου, είναι δυνατόν αυτό να συνδυάζεται με τα χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ. Σε 
περίπτωση που χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ συνδυάζονται με επιχορηγήσεις: 

 οι διατάξεις που ισχύουν για τα χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ εφαρμόζονται σε όλες 
τις μορφές στήριξης για τις εν λόγω πράξεις, 

 πρέπει να τηρούνται οι ισχύοντες κανόνες της Ένωσης περί κρατικών ενισχύσεων και συν-
δυασμού επιχορηγήσεων με χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ, 

 πρέπει να διενεργούνται χωριστές λογιστικές εγγραφές για την κάθε μορφή στήριξης, 

 μπορεί ο συνδυασμός τους να καλύπτει την ίδια δαπάνη υπό τον όρο ότι το άθροισμα όλων 
των μορφών συνδυασμένων μορφών στήριξης δεν υπερβαίνει το συνολικό ποσό της εγκεκρι-
μένης δαπάνης (το τμήμα του χρηματοδοτικού εργαλείου υποστηριζόμενο από το ΕΣΠΑ μαζί 
με την Επιχορήγηση να είναι μικρότερο ή ίσο του επιχορηγούμενου π/υ του επενδυτικού σχε-
δίου), 

 οι επιχορηγήσεις δεν χρησιμοποιούνται για την αποπληρωμή στήριξης που ελήφθη από χρη-
ματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ, 

 τα χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ δεν χρησιμοποιούνται για την προχρηματοδότηση επι-
χειρήσεων. 

Επισημαίνεται ότι όταν το χρηματοδοτικό εργαλείο εμπεριέχει ενίσχυση, το Ακαθάριστο Ισοδύναμο 
Επιχορήγησης (ΑΙΕ) αυτής σωρεύει με την επιχορήγηση κατά τον υπολογισμό του ορίου που θέτουν 
οι Κανονισμοί χορήγησης των ενισχύσεων όταν αφορά τις ίδιες προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες. 

Η ένταση της ενίσχυσης, εκφραζόμενη σε ακαθάριστο ισοδύναμο επιχορήγησης, δεν μπορεί να υ-
περβαίνει τη μέγιστη ένταση ενίσχυσης που προσδιορίζεται, για την παρούσα πρόσκληση: 

α) στο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ο οποίος ισχύει κατά την ημερομηνία χορήγησης της 
ενίσχυσης στη συγκεκριμένη περιοχή και για τις κατηγορίες δαπανών που χορηγούνται σε ε-
φαρμογή του άρθρο 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις» του Κανονισμού 651/2014. 

β) το 50% για τις κατηγορίες/υποκατηγορίες δαπανών που χορηγούνται σε εφαρμογή των άρ-
θρων 18 και 19 του Κανονισμού 651/2014. 

Το επενδυτικό δάνειο μπορεί να λαμβάνεται και σε ξένο νόμισμα. 

Η οικονομική συμμετοχή των δικαιούχων της ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχι-
στον 25%    των επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων, είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδό-
τησης και με μορφή που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης/στήριξης. 

Η δημόσια χρηματοδότηση καταβάλλεται απευθείας στην επιχείρηση και δεν επιτρέπεται η εκ-
χώρησή της σε τρίτους. Κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση της δημόσιας χρηματοδότησης 
(εκτός της προκαταβολής) σε τράπεζα για την παροχή βραχυπρόθεσμου δανείου που θα αντι-
στοιχεί σε μέρος ή στο σύνολο της δημόσιας χρηματοδότησης που χρησιμοποιείται για την υ-
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λοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η καταβολή της δημόσιας χρημα-
τοδότησης γίνεται απευθείας στην Τράπεζα με την οποία έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης, 
για το ισόποσο τμήμα του βραχυπρόθεσμου αυτού δανείου. Στις περιπτώσεις εκχώρησης, ο ε-
πενδυτής είναι υποχρεωμένος να προσκομίσει τη σύμβαση εκχώρησης με το Πιστωτικό Ίδρυμα 
στον αρμόδιο φορέα διαχείρισης και παρακολούθησης του προγράμματος. 

Οι χρεωστικοί τόκοι, οι προμήθειες χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, τα έξοδα συναλλάγματος 
και οι χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά χρηματοοικονομικά 
έξοδα του δικαιούχου δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη στο πλαίσιο της παρούσας δράσης. 

Κατά την πιστοποίηση του φυσικού και οικονομικοί αντικειμένου, η ιδιωτική συμμετοχή του δι-
καιούχου της ενίσχυσης (επιχείρηση) αποδεικνύεται: 

i Για κεφαλαιουχικές εταιρείες (Α.Ε. - Ε.Π.Ε. - Ι.Κ.Ε.), συνεταιρισμούς και για τις προσωπικές 
εταιρείες (Ο.Ε, Ε.Ε.) με αύξηση μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

ii Για τις ατομικές επιχειρήσεις με την εξόφληση των παραστατικών, σύμφωνα με τα οριζό-
μενα στην παρούσα πρόσκληση. 

Η απόδειξη της ιδιωτικής συμμετοχής θα ελέγχεται κατά την πιστοποίηση σύμφωνα με τα δικαι-
ολογητικά που περιγράφονται στο Παράρτημα 6: Παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού και οικο-
νομικού αντικειμένου και δικαιολογητικά καταβολής της ενίσχυσης, χωρίο Α.  

Επισημαίνεται ότι, στην περίπτωση απόδειξης της δυνατότητας κάλυψης της ιδιωτικής συμμετο-
χής του  επενδυτικού σχεδίου είτε με έγκριση δανείου από αναγνωρισμένο πιστωτικό ίδρυμα από 
την Τράπεζα της Ελλάδας, είτε με βεβαίωση Τράπεζας για πρόθεση δανειοδότησης του Επενδυτι-
κού Σχεδίου, ο δικαιούχος οφείλει να υποβάλει μέχρι την πρώτη επαλήθευση-πιστοποίηση δα-
πανών τη Σύμβαση δανείου από το περιεχόμενο της οποίας να προκύπτει ότι το δάνειο αφορά 
στην χρηματοδότηση της συγκεκριμένης επένδυσης, άλλως απαιτείται η υποβολή αιτήματος 
τροποποίησης Χρηματοδοτικού Σχήματος. 

Κατά την πιστοποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου, η ιδιωτική συμμετοχή του δι-
καιούχου (επιχείρηση) αποδεικνύεται με την εξόφληση των παραστατικών. 

12. Υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης 

Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληρο-
φοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) κάνοντας χρήση του τυποποιημένου 
στο ΟΠΣΚΕ Εντύπου Υποβολής Αίτησης Χρηματοδότησης (Παράρτημα 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονι-
κής υποβολής αίτησης χρηματοδότησης) και συνοδεύεται από όλα τα αναγκαία κατά περίπτωση δι-
καιολογητικά που προβλέπονται στο Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολή 
της αίτησης χρηματοδότησης. 

Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία του Παραρτήματος 3: Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά 
την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης που υποβάλλονται στο ΟΠΣΚΕ ηλεκτρονικά θα πρέπει να 
είναι της μορφής αρχείων: .pdf, .jpg, .png και μεγέθους έως 10 mb έκαστος. Παρέχεται η δυνατότητα 
επισύναψης μέχρι πέντε (5) διαφορετικών ηλεκτρονικών αρχείων για κάθε διακριτό δικαιολογητικό. Οι 
ανωτέρω περιορισμοί είναι υποχρεωτικοί και αποτρεπτικοί για την υποβολή της αίτησης χρηματοδότη-
σης. Συμπιεσμένα αρχεία δεν είναι αποδεκτά για λόγους ασφαλείας. Για τη διευκόλυνση των ενδιαφε-
ρομένων προτείνεται τα αρχεία να είναι αυτά ακριβώς που εξάγονται από τα πληροφοριακά συστήμα-
τα (Taxis, κ.ο.κ.) χωρίς επεξεργασία. 

Αιτήσεις χρηματοδότησης στις οποίες δεν έχουν συμπληρωθεί όλα τα υποχρεωτικά προς συμπλήρωση 
πεδία του ΟΠΣΚΕ, δεν θα είναι δυνατό να υποβληθούν και να προχωρήσουν στο επόμενο στάδιο. 

Την πρόσκληση με το ενδεικτικό υπόδειγμα της ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης χρηματοδότησης, ό-
πως και όλα τα συνοδευτικά έντυπα της παρούσας πρόσκλησης οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να τα 
βρουν στους παρακάτω δικτυακούς τόπους: 
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 της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ (www.eydamth.gr) 

 του ΕΦΕΠΑΕ (www.efepae.gr, www.efepaeamth.gr) 

 του ΕΣΠΑ (www.espa.gr) 

Αιτήσεις χρηματοδότησης που δεν έχουν υποβληθεί ηλεκτρονικά δεν αξιολογούνται. 

Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης, παρουσιάζεται στον ακό-
λουθο πίνακα: 

Έναρξη υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης Λήξη υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης 

16.10.2024 και ώρα 09:00 18.12.2024 και ώρα 14:00 

Η ΕΥΔ Π-ΑΜΘ διατηρεί το δικαίωμα τροποποίησης των ανωτέρω ημερομηνιών με βάση την πορεία υ-
ποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης. Κάθε τροποποίηση των ανωτέρω στοιχείων θα δημοσιεύεται 
στην ιστοσελίδα της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ (www.eydamth.gr), του ΕΣΠΑ (www.espa.gr) και του ΕΦΕΠΑΕ 
www.efepae.gr, www.efepaeamth.gr. 

Για να θεωρηθεί ότι η διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής ολοκληρώθηκε εμπρόθεσμα, θα πρέπει η 
υποβολή της αίτησης να ολοκληρωθεί μέχρι την καταληκτική ημερομηνία και ώρα. Σε περίπτωση υπο-
βολής και στη συνέχεια επανεπεξεργασίας της αίτησης, ως ημερομηνία υποβολής για την τεκμηρίωση 
του εμπρόθεσμου λαμβάνεται υπόψη η τελική-οριστική υποβολή. Αιτήσεις, οι οποίες κατά την καταλη-
κτική ημερομηνία υποβολής, βρίσκονται σε κατάσταση επανεπεξεργασίας, λογίζονται ως μη υποβλη-
θείσες και δεν θα προχωρούν σε αξιολόγηση. Μετά τη λήξη της προθεσμίας ηλεκτρονικής υποβολής 
δεν γίνεται αποδεκτή καμία υποβολή/οριστικοποίηση αίτησης χρηματοδότησης. Οι αιτήσεις χρημα-
τοδότησης που θα υποβληθούν εκπρόθεσμα δεν θα αξιολογηθούν. 

Ο δικαιούχος της Δράσης υποβάλλει μία αίτησης χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ. Ο δικαιούχος δύναται να 
υποβάλει μία (1) νέα αίτησης χρηματοδότησης μόνο στην περίπτωση που η προηγούμενη αίτηση χρη-
ματοδότησής του έχει απορριφθεί ή αποσυρθεί οικειοθελώς και δεν έχει προχωρήσει σε υποβολή έν-
στασης ή έχει ανακαλέσει οικειοθελώς την ήδη υποβληθείσα ένστασή του. 

Στην περίπτωση που από τη διαδικασία επαλήθευσης προκύψει ότι η επιχείρηση έχει υποβάλει αίτηση 
χρηματοδότησης δύο ή περισσότερες φορές με το ίδιο ΑΦΜ όλες οι αιτήσεις χρηματοδότησης απορρί-
πτονται, όλα τα εγκεκριμένα έργα απεντάσσονται και τυχόν ενισχύσεις που έχουν καταβληθεί ανακτώ-
νται πλήρως. 

Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται από το Συντονιστή ΟΠΣΚΕ για λογαριασμό του δικαιούχου. Ο 
Συντονιστής ΟΠΣΚΕ εισέρχεται στο σύστημα με τους κωδικούς του taxis ορίζει υποδράση και μέσω της 
επιλογής προσθήκη δικαιούχου δημιουργεί την βασική καρτέλα στοιχείων του δικαιούχου. Ο Συντονι-
στής ΟΠΣΚΕ διαχειρίζεται το σύνολο των απαιτούμενων ενεργειών της πράξης από την έναρξη μέχρι 
και την ολοκλήρωση της, για λογαριασμό του δικαιούχου. Ως Συντονιστές ΟΠΣΚΕ μπορούν να οριστούν 
και εξουσιοδοτημένα πρόσωπα του δικαιούχου (π.χ. Νόμιμος Εκπρόσωπος, Λογιστής). 

Επιπλέον, σε σχετικό πεδίο στο έντυπο αίτησης χρηματοδότησης, δηλώνεται ο Υπεύθυνος Πράξης (δύ-
ναται να είναι ο νόμιμος εκπρόσωπος, ο συντονιστής ή τρίτο πρόσωπο), ο οποίος έχει την γενική επο-
πτεία της πράξης. Στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνονται η ευθύνη του συνολικού προγραμματισμού, 
συντονισμού, παρακολούθησης και ελέγχου της πορείας υλοποίησης του Φυσικού και Οικονομικού Α-
ντικειμένου της πράξης, ώστε να εξασφαλίζεται η διαρκής εναρμόνιση της πράξης με τις υποχρεώσεις, 
τις κατευθύνσεις, τις οδηγίες και τους στόχους της Δράσης. Επιπλέον, έχει την ευθύνη της επικοινωνίας 
με τον ΕΦΕΠΑΕ και την ΕΥΔ Π-ΑΜΘ για θέματα σχετικά με την πορεία υλοποίησης της επένδυσης και, 
σε περίπτωση που δεν είναι ο ίδιος και ο Συντονιστής ΟΠΣΚΕ της πράξης, θα πρέπει να συνεργάζεται 
άμεσα μαζί του για όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που πραγματοποιούνται στο ΟΠΣΚΕ, σύμφωνα με 
την παρούσα πρόσκληση. 

Οι Δικαιούχοι φέρουν την αποκλειστική και ακέραια ευθύνη της πλήρους και ορθής συμπλήρωσης 
της ηλεκτρονικής τους αίτησης χρηματοδότησης (καταχωρήσεις στο ΟΠΣΚΕ και καταχωρήσεις στις 

http://www.eydamth.gr/
http://www.efepae.gr/
http://www.efepaeamth.gr/
http://www.espa.gr/
http://www.eydamth.gr/
http://www.espa.gr/
http://www.efepae.gr/
http://www.efepaeamth.gr/
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Εθνικές Βάσεις Δεδομένων που αντλούνται διαλειτουργικά), καθώς και την ευθύνη εμπρόθεσμης 
υποβολής. 

Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης, ο δικαιούχος της Δράσης υποχρεούται σωρευτικά: 

 να συμπληρώσει στο ΟΠΣΚΕ τα σχετικά πεδία του εντύπου υποβολής, όπως αυτό εμφανίζεται 
στο Παράρτημα 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης χρηματοδότησης, 

 να επισυνάψει στο ΟΠΣΚΕ τα δικαιολογητικά που υποβάλλονται ηλεκτρονικά κατά την υποβολή 
της αίτησης χρηματοδότησης όπως αναφέρονται στο Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιολογητι-
κά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης, 

 να οριστικοποιήσει την αίτησης χρηματοδότησης ώστε αυτή να καταστεί διαθέσιμη προς επε-
ξεργασία σε επόμενο στάδιο. 

Κάθε αίτηση χρηματοδότησης, λαμβάνει ενάριθμο κωδικό κατά την αρχικοποίηση της υποβολής στο 
OΠΣΚΕ. 

Οι οριστικά υποβληθείσες αιτήσεις χρηματοδότησης, όπως τεκμηριώνεται από την ημερομηνία/ώρα 
ηλεκτρονικής υποβολής (οριστικοποίησης) στο ΟΠΣΚΕ, αξιολογούνται συγκριτικά. 

Η αίτηση χρηματοδότησης επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του ν.1599/1986 (ΦΕΚ Α΄75) 
για τα στοιχεία που αναφέρονται σε αυτήν. Η ανακρίβεια των στοιχείων που δηλώνονται στην αίτησης 
χρηματοδότησης επισύρει τις προβλεπόμενες ποινικές και διοικητικές κυρώσεις. Συνεπώς, θα πρέπει 
να εμφανίζει ταυτότητα περιεχομένου με τα υποβαλλόμενα ψηφιακά δικαιολογητικά. Διόρθωση ή 
τροποποίηση ή συμπλήρωση των αιτήσεων χρηματοδότησης, συμπλήρωση τυχόν ελλειπόντων στοι-
χείων, έστω και συμπληρωματικών ή διευκρινιστικών, δεν επιτρέπεται μετά την ολοκλήρωση της ηλε-
κτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης και μετά την καταληκτική ημερομηνία των υποβο-
λών. 

Επιτρέπεται η επανεπεξεργασία οριστικοποιημένης ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότησης από το δυ-
νητικό δικαιούχο μέχρι και την καταληκτική ημερομηνία υποβολών. Η επανεπεξεργασία πραγματοποι-
είται από τους δυνητικούς δικαιούχους και συγκεκριμένα από τον δηλωθέντα εκπρόσωπο ΟΠΣΚΕ (δη-
λωθείσες σχέσεις ΟΠΣΚΕ) μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσε-
ων. Με την επιλογή αυτή τα δεδομένα που έχουν καταχωρηθεί στο ΟΠΣΚΕ για τη συγκεκριμένη αίτησης 
χρηματοδότησης είναι διαθέσιμα για διόρθωση/τροποποίηση. Σε κάθε περίπτωση, τυχόν επανυποβολή 
της αίτησης χρηματοδότησης επιτρέπεται εντός της ταχθείσας προθεσμίας. 

Η υποβολή αίτησης χρηματοδότησης στη Δράση «Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατη-
γικής RIS3 στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης» συνιστά επίσης εξουσιοδότηση 
προς την ΕΥΔ Π-ΑΜΘ και τον ΕΦΕΠΑΕ, για συλλογή στοιχείων που βρίσκονται καταχωρισμένα σε βά-
σεις δεδομένων (π.χ. ΑΑΔΕ, ΕΡΓΑΝΗ, Γ.Ε.ΜΗ, ΕΦΚΑ κ.α.) καθώς και για την περαιτέρω επεξεργασία από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες, των προσωπικών δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων και των ευαίσθητων, τα 
οποία και τηρούνται: 

 για τις ανάγκες υλοποίησης της παρούσας Δράσης (ενδεικτικά: αυτόματη προ συμπλήρωση πε-
δίων ΟΠΣΚΕ μέσω διασύνδεσης με ΑΑΔΕ, έλεγχοι και διασταυρώσεις κατά την υποβολή, αξιολό-
γηση, παρακολούθηση τήρησης των υποχρεώσεων των δικαιούχων), 

 για το σκοπό εξαγωγής στατιστικών δεδομένων (δεικτών) και 

 για το σκοπό της διενέργειας ερευνών και της εκπόνησης μελετών για την αξιολόγηση της εν λό-
γω Δράσης. 

Διευκρινίζεται ότι μέσω της διαλειτουργικότητας του ΟΠΣΚΕ με άλλες βάσεις δεδομένων του Δημοσίου 
(όπως της ΑΑΔΕ) τα αντίστοιχα επιμέρους πεδία του ΟΠΣΚΕ (πχ ΚΑΔ, Κύκλος Εργασιών, κ.α.) θα εμφανί-
ζονται αυτομάτως προ συμπληρωμένα χωρίς δυνατότητα επεξεργασίας εκ μέρους του δικαιούχου. Σε 
περίπτωση που από τα ληφθέντα στοιχεία από λοιπές βάσεις δεδομένων του Δημοσίου προκύπτει μη 
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ικανοποίηση μιας τουλάχιστον εκ των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής, δεν θα είναι δυνατή η ολο-
κλήρωση της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στο ΟΠΣΚΕ. 

Σε κάθε περίπτωση διασφαλίζεται η τήρηση της νομοθεσίας περί προσωπικών δεδομένων βάσει του ν. 
4624/2019, όπως ισχύει. Ο δικαιούχος αποδέχεται ότι, τα μηνύματα που θα αποστέλλονται μέσω ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου στην ηλεκτρονική διεύθυνση e-mail που αποτυπώνεται στην αίτηση χρηματο-
δότησης, στα στοιχεία επικοινωνίας του συντονιστή, καθώς και στην διεύθυνση e-mail στο προφίλ του 
δικαιούχου, επέχουν θέση κοινοποίησης και συνεπάγονται την έναρξη όλων των εννόμων συνεπειών 
και προθεσμιών, καθώς και ότι αποτελεί αποκλειστική ευθύνη της επιχείρησης/δικαιούχου η παρακο-
λούθηση της/των εν λόγω ηλεκτρονικής/ων δ/νσης/νσεων και η ενημέρωση του ΕΦΕΠΑΕ για τυχόν αλ-
λαγές των στοιχείων επικοινωνίας του. 

13. Αξιολόγηση και έγκριση πράξεων 

13.1 Όργανα αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδότησης 

Στη διαδικασία αξιολόγησης των υποβληθεισών των αιτήσεων χρηματοδότησης συμμετέχουν τα ακό-
λουθα όργανα: 

Αξιολογητές 

Οι αξιολογήσεις των υποβεβλημένων αιτήσεων χρηματοδότησης διενεργούνται από ένα (1) αξιολογη-
τή, στέλεχος του ΕΦΕΠΑΕ με σχέση εξαρτημένης εργασίας. Οι αξιολογητές επιβεβαιώνουν την υποβολή 
των αιτούμενων δικαιολογητικών τυπικών προϋποθέσεων και των δικαιολογητικών συμμετοχής που 
περιέχονται στον συνημμένο στην αίτηση χρηματοδότησης - ηλεκτρονικό φάκελο υποψηφιότητας των 
δικαιούχων της Δράσης, το εύλογο του προϋπολογισμού και την επιλεξιμότητα των δαπανών καθώς 
και το σύνολο των όρων και προϋποθέσεων υπαγωγής στη Δράση. Επιπλέον, προβαίνουν στην αξιολό-
γηση/βαθμολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης βάσει των βαθμολογούμενων κριτηρίων σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στο Παράρτημα 4: Τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής και κριτήρια αξιολόγησης. 

Επιτροπή Αξιολόγησης 

Για τις ανάγκες αξιολόγησης της Δράσης συστήνεται, με ευθύνη και απόφαση του ΕΦΕΠΑΕ, Επιτροπή 
Αξιολόγησης. Στην απόφαση θα περιγράφονται οι αρμοδιότητες, θα ορίζονται τα μέλη, βασικά και α-
ναπληρωματικά και ό,τι άλλο σχετικό απαιτείται. 

Επιπλέον, δύναται να ορίζονται σύμφωνα με τα ανωτέρω και επιπρόσθετες Επιτροπές Αξιολόγησης για 
την εξέταση των αιτήσεων χρηματοδότησης. 

Τα μέλη κάθε Επιτροπής Αξιολόγησης δεν επιτρέπεται να ασχοληθούν με την παρακολούθηση και την 
παραλαβή των αποτελεσμάτων των αιτήσεων χρηματοδότησης που αξιολόγησαν. 

Η επιτροπή αξιολόγησης:  

1. επιβεβαιώνει το πόρισμα του αξιολογητή, 

2. οριστικοποιεί τον επιλέξιμο προϋπολογισμό και επιβεβαιώνει την επιλεξιμότητα της πράξης. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης του ΕΦΕΠΑΕ εισηγείται στη Διοίκηση του Ενδιάμεσου Φορέα και εκείνη με τη 
σειρά της στην ΕΥΔ Π-ΑΜΘ: 

 την έκδοση της απόφασης ένταξης, 

 την έκδοση αποφάσεων απόρριψης. 

Η ΕΥΔ Π-ΑΜΘ έχει την εποπτεία της διαδικασίας αξιολόγησης και μεριμνά για: 

 την έκδοση οριζοντίων οδηγιών, διευκρινίσεων και κατευθυντήριων γραμμών που αφορούν σε 
θέματα αξιολόγησης, 

 την παρακολούθηση του χρονοδιαγράμματος αξιολόγησης, 

 τις σχετικές εισηγήσεις προς τον Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 
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13.2 Διαδικασία και κριτήρια αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδότησης 

Η αξιολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης είναι «συγκριτική» μεταξύ όλων των αιτήσεων που υπο-
βάλλονται στα χρονικά περιθώρια που ορίζονται στην παρούσα πρόσκληση. 

Οι αξιολογητές, διενεργούν τον έλεγχο πληρότητας των δικαιολογητικών και πλήρωσης των προϋποθέ-
σεων συμμετοχής, επιλεξιμότητας δαπανών, εξετάζουν το εύλογο του προϋπολογισμού και την επιλεξι-
μότητα των δαπανών, καθώς και προβαίνουν στην αξιολόγηση/βαθμολόγηση των αιτήσεων χρηματο-
δότησης βάσει των βαθμολογούμενων κριτηρίων του Παραρτήματος 4: Τυπικές προϋποθέσεις συμμε-
τοχής και κριτήρια αξιολόγησης, λαμβάνοντας υπόψη τους το σύνολο των στοιχείων, δικαιολογητικών 
και ηλεκτρονικών εγγράφων τεκμηρίωσης κάθε αίτησης χρηματοδότησης, που έχουν αναρτηθεί σε ηλε-
κτρονική μορφή στο OΠΣΚΕ από τον δυνητικό δικαιούχο. 

Αν κατά τον έλεγχο απαιτηθεί να ζητηθούν από τον ΕΦΕΠΑΕ διευκρινήσεις για την καλύτερη κατανόηση 
του περιεχομένου της αίτησης χρηματοδότησης και της κάλυψης των τυπικών προϋποθέσεων συμμε-
τοχής, ο ΕΦΕΠΑΕ ενημερώνει το δυνητικό δικαιούχο με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ο ενδιαφερόμενος 
υποχρεούται να ανταποκριθεί και να προσκομίσει τα ζητούμενα στοιχεία εντός δέκα (10) ημερολογια-
κών ημερών από την επομένη της ειδοποίησης.  

Τα προσκομισθέντα δικαιολογητικά από πλευράς δυνητικών δικαιούχων, μετά την ειδοποίηση του Ε-
ΦΕΠΑΕ, συμπληρώνουν τον ηλεκτρονικό φάκελο υποψηφιότητας. Σε περίπτωση μη προσκόμισης των 
στοιχείων που ζητούνταν έως την ανωτέρω προθεσμία, η αίτηση χρηματοδότησης αξιολογείται με τα 
υπάρχοντα στοιχεία. 

Προϋπόθεση για την επιλεξιμότητα κάθε αίτησης χρηματοδότησης είναι η σωρευτική τήρηση των ακό-
λουθων: 

i. η πληρότητα του ηλεκτρονικού φακέλου υποψηφιότητας (Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιο-
λογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης), 

ii. η θετική απάντηση με σχετική τεκμηρίωση στο σύνολο των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής, 

iii. η ελάχιστη βαθμολογία για την ένταξη κάθε αίτησης χρηματοδότησης είναι ο βαθμός πενήντα 
(50). 

iv. να μην λάβει στο Κριτήριο 1 «Εξασφάλιση ιδιωτικής συμμετοχής πράξης» βαθμολογία 0 μονάδων 

v. να λάβει στο Κριτήριο 4 «Αρτιότητα, πληρότητα και βιωσιμότητα πράξης» βαθμολογία μεγαλύτε-
ρη των 10 μονάδων 

Βασικές αρχές που διέπουν τη διαδικασία αξιολόγησης είναι οι εξής: 

 Ο αξιολογητής δεν ταυτίζεται με το συντάκτη της αίτησης χρηματοδότησης και δεν συνδέεται με 
κανένα τρόπο με την αίτησης χρηματοδότησης. 

 Ο αξιολογητής προβαίνει στην αξιολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης μέσω του Ολοκληρω-
μένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων. 

Στη συνέχεια, τα αποτελέσματα της αξιολόγησης διαβιβάζονται στην Επιτροπή Αξιολόγησης. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης μπορεί να αποφανθεί για την ένταξη ή απόρριψη της αίτησης χρηματοδότη-
σης, με βάση τα στοιχεία που έχει λάβει. Διευκρινίζεται ότι τα δεδομένα από δημόσιο φορέα δεν μπο-
ρούν να καλύψουν δικαιολογητικά, όπως οι υπεύθυνες δηλώσεις που απαιτούνται σύμφωνα με το Πα-
ράρτημα 7: Υποδείγματα υπευθύνων δηλώσεων. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης μπορεί να προχωρήσει σε επαλήθευση των δηλούμενων στοιχείων μέσω δια-
σταυρώσεων. Επισημαίνεται πως για την επαλήθευση των δηλωθέντων/προσκομισθέντων από τις επι-
χειρήσεις στοιχείων θα χρησιμοποιηθούν στοιχεία που τηρούνται σε Εθνικές βάσεις δεδομένων (π.χ. 
ΕΡΓΑΝΗ, Γ.Ε.ΜΗ, ΕΦΚΑ). 
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Σε κάθε περίπτωση τα στοιχεία αυτά κατισχύουν των δηλωθέντων ή/και των αναγραφόμενων στα προ-
σκομισθέντα έντυπα και δύναται να χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχο της τήρησης των τυπικών προϋ-
ποθέσεων και της εν γένει επιλεξιμότητας της αίτησης χρηματοδότησης. Αν από την ως άνω διασταύ-
ρωση προκύψει η μη συνδρομή προϋπόθεσης συμμετοχής η αίτησης χρηματοδότησης απορρίπτεται.  

Στο στάδιο αυτό διενεργείται και ο έλεγχος σώρευσης ενισχύσεων μέσω της Υπεύθυνης Δήλωσης και 
του επισυναπτόμενου Πίνακα Επιχορηγήσεων του Παραρτήματος 7: Υποδείγματα υπευθύνων δηλώ-
σεων. 

Επικουρικά διενεργείται έλεγχος της σώρευσης ενισχύσεων μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Σώ-
ρευσης Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας (ΠΣΣΕΗΣ) με τον οποίο επιβεβαιώνεται ότι οι ενισχύσεις που 
λαμβάνει ο δυνητικός δικαιούχος της Δράσης, σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης, δεν υπερβαίνουν τις 
300.000€ για την υπό εξέταση τριετία (υπολογιζόμενα σε κυλιόμενη ημερολογιακή βάση). 

Ο έλεγχος σώρευσης διενεργείται και πριν την έκδοση της απόφασης έγκρισης των Αποτελεσμάτων Α-
ξιολόγησης. 

Κατά τον έλεγχο των τυπικών προϋποθέσεων και των δικαιολογητικών συμμετοχής, γίνονται διασταυ-
ρώσεις δεδομένων, ώστε να επαληθευτεί η ακρίβεια των προσκομισθέντων στοιχείων και να αποφευ-
χθούν και να αντιμετωπιστούν φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού.  

Η Επιτροπή Αξιολόγησης γνωμοδοτεί ξεχωριστά για κάθε αίτησης χρηματοδότησης. Το τελικό αποτέλε-
σμα της γνωμοδότησης της Επιτροπής Αξιολόγησης περιλαμβάνει για κάθε μια αίτησης χρηματοδότη-
σης: 

 Τη βαθμολογία της. 

 Την επιλεξιμότητα της αίτησης χρηματοδότησης, με τη σχετική τεκμηρίωση σε περίπτωση μη ε-
πιλέξιμης αίτησης χρηματοδότησης ή δαπάνης. 

 Τον προϋπολογισμό (επιλέξιμο και συνολικό) καθώς και την αναλογούσα δημόσια χρηματοδότη-
ση με την αντίστοιχη τεκμηρίωση σε περίπτωση απόρριψης λόγω μη επιλεξιμότητας δαπά-
νης/δαπανών ή περικοπής σε περίπτωση μη εύλογου κόστους. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης οριστικοποιεί το τελικό αποτέλεσμα ελέγχου της κάθε αίτησης χρηματοδότη-
σης και έχει την ευθύνη ελέγχου της αξιολόγησης και διατυπώνει τεκμηριωμένη εισήγηση προς την ΕΥΔ 
Π-ΑΜΘ. Η Επιτροπή Αξιολόγησης συντάσσει πρακτικό που περιλαμβάνει: 

 Πίνακα αιτήσεων προς επιχορήγηση με περιεχόμενα κατ’ ελάχιστον τον μοναδικό ενάριθμο κωδι-
κό της αίτησης χρηματοδότησης στο ΟΠΣΚΕ, τη βαθμολογία, το προς έγκριση ποσό δημόσιας 
χρηματοδότησης, τον προϋπολογισμό του επιχειρηματικού σχεδίου (αιτούμενο και επιλέξιμο) για 
κάθε θετικά αξιολογηθείσα αίτησης χρηματοδότησης, τη χρονοσήμανση οριστικοποίησης της αί-
τησης χρηματοδότησης στο ΟΠΣΚΕ. 

 Πίνακα αιτήσεων προς απόρριψη λόγω αρνητικής αξιολόγησης με όμοιο ως ανωτέρω ελάχιστο 
περιεχόμενο καθώς και σχετική τεκμηρίωση για την αρνητική γνωμοδότηση. 

 Πίνακα αιτήσεων προς απόρριψη λόγω εξάντλησης προϋπολογισμού. 

Τα πρακτικά εγκρίνονται από τον ΕΦΕΠΑΕ και μαζί με την εγκριτική απόφαση, αποστέλλονται στην ΕΥΔ 
Π-ΑΜΘ περιλαμβάνοντας τόσο στις αιτήσεις χρηματοδότησης για τις οποίες το αποτέλεσμα της αξιο-
λόγησης είναι θετικό όσο και τις αιτήσεις χρηματοδότησεις για τις οποίες το αποτέλεσμα της αξιολόγη-
σης είναι αρνητικό, αναγράφοντας για τις περιπτώσεις αυτές ποιο ή ποια από τα κριτήρια αξιολόγησης 
δεν πληρούνται. Ακολούθως εκδίδεται από τον Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
απόφαση επικύρωσης του ανωτέρω πίνακα αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδότησης , στην οποία περι-
λαμβάνεται για μεν τις θετικά αξιολογημένες αιτήσεις η αναλογούσα ενίσχυση και τυχόν ειδικοί όροι 
και για τις αρνητικά αξιολογημένες, οι λόγοι απόρριψης. 
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Μέσω ΟΠΣΚΕ αποστέλλονται στη δηλωμένη κατά την υποβολή ηλεκτρονική δ/νση επικοινωνίας του 
κάθε δικαιούχου, ενημέρωση για την έκδοση των αποτελεσμάτων  αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδό-
τησης επί της οποίας υπάρχει δυνατότητα άσκησης ένστασης εντός συγκεκριμένης καταληκτικής ημε-
ρομηνίας σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 13.4: Διαδικασία ενστάσεων. Εφόσον δεν υπο-
βληθεί ένταση επί της απόφασης επικύρωσης του πίνακα αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδότησης του 
Περιφερειάρχη ΑΜΘ, εντός της προθεσμίας που αναφέρεται στο Κεφάλαιο 13.4: Διαδικασία ενστά-
σεων, αυτομάτως ο δικαιούχος αποδέχεται το αποτέλεσμα της αξιολόγησης. Ακολούθως, όπως αναλυ-
τικά περιγράφεται στο Κεφάλαιο 13.5: Ένταξη πράξεων εκδίδεται η απόφαση ένταξης η οποία δημο-
σιεύεται στους διαδικτυακούς τόπους: 

 της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ www.eydamth.gr 

 του ΕΦΕΠΑΕ www.efepae.gr, www.efepaeamth.gr 

 του ΕΣΠΑ www.espa.gr 

O ΕΦΕΠΑΕ αναλαμβάνει τις ανωτέρω ενέργειες και έχει την ευθύνη της καταχώρησης όλων των απα-
ραίτητων δεδομένων στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). 

13.3 Έγκριση αποτελεσμάτων αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδότησης 

Διενεργείται προενταξιακός έλεγχος μέσω του ΟΠΣΚΕ και τυχόν άλλοι συμπληρωματικοί έλεγχοι από τα 
αρμόδια οργανα, όπως προβλέπονται από την πρόσκληση και οριστικοποιούνται τα στοιχεία των αιτή-
σεων στο ΟΠΣΚΕ προκειμένου να αποτυπωθεί η τελική κατάσταση ανά πράξη δηλ. εγκεκριμένες, εγκε-
κριμένες μη επιχορηγούμενες, απορριφθείσες. 

Ο πίνακας αιτήσεων προς χρηματοδότηση καθώς και ο πίνακας αιτήσεων χρηματοδότησης προς απόρ-
ριψη (εγκεκριμένες μη επιχορηγούμενες και απορριφθείσες) υποβάλλονται από τον ΕΦΕΠΑΕ στην ΕΥΔ 
Π-ΑΜΘ, η οποία τα διαβιβάζει στον Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και εκδίδει τις 
σχετικές αποφάσεις ένταξης και απόρριψης. 

Με την έκδοση των εν λόγω αποφάσεων οριστικοποιούνται στο ΟΠΣΚΕ τα αποτελέσματα της Επιτρο-
πής Αξιολόγησης. 

Με την έγκριση των αποτελεσμάτων της διαδικασίας αξιολόγησης, οριστικοποιούνται στο ΟΠΣΚΕ τα 
στοιχεία των αιτήσεων που περιλαμβάνονται στην παραπάνω Απόφαση και ο δυνητικός Δικαιούχος 
ενημερώνεται ηλεκτρονικά, στη δηλωθείσα στο έντυπο υποβολής ηλεκτρονική δ/νση επικοινωνίας 
(email), μέσω του ΟΠΣΚΕ, για την τελική αξιολόγηση της αίτησης χρηματοδότησής του. 

Η ενημέρωση μέσω ΟΠΣΚΕ επέχει θέση κοινοποίησης, κατά την έννοια του άρθρου 19 του Κώδικα Δι-
οικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/1999, Α' 45), ολοκληρώνεται με την αποστολή ηλεκτρονικής ειδοποίη-
σης στη δηλωθείσα στο ΟΠΣΚΕ διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και επιφέρει όλες τις νόμιμες 
συνέπειες σύμφωνα με το άρθρο 56, παρ. 6, σημ., δ του Ν. 4914/2022 (ΦΕΚ Α 61). 

Σημειώνεται ότι, η ημερομηνία αποστολής της ανωτέρω ηλεκτρονικής ειδοποίησης τεκμαίρεται ως το 
χρονικό σημείο ανάληψης δέσμευσης για τη χρηματοδότηση του Δικαιούχου. 
Το σύνολο των δυνητικών δικαιούχων με την ως άνω ενημέρωση και την προσωποποιημένη είσοδο 
τους στο σύστημα λαμβάνουν γνώση για το αναλυτικό αποτέλεσμα της αξιολόγησης τους  και για το 
δικαίωμα υποβολής τεκμηριωμένης ένστασης (ενδικοφανής προσφυγή), σύμφωνα με όσα αναφέρο-
νται στο Κεφάλαιο 13.4: Διαδικασία ενστάσεων της παρούσας πρόσκλησης. 

Εφόσον δεν υποβληθεί ένσταση επί των αποτελεσμάτων εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας (όπως 
αναφέρεται στο Κεφάλαιο 13.4: Διαδικασία ενστάσεων, τεκμαίρεται ότι η επιχείρηση αποδέχεται τα 
αποτελέσματα. 

Η αποδοχή χρηματοδότησης από τους δικαιούχους συνιστά αποδοχή της εγγραφής τους στον κατάλο-
γο των πράξεων που δημοσιεύεται σύμφωνα με τα άρθρα 46-50 του Καν. 1060/2021. Στοιχεία των ε-
γκεκριμένων αιτήσεων χρηματοδότησης, όπως αυτά προβλέπονται στο Άρθρο 49, παρ. 2 του Καν. 

http://www.eydamth.gr/
http://www.efepae.gr/
http://www.efepaeamth.gr/
http://www.espa.gr/
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1060/2021, ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΧ του Κανονισμού (ΕΕ) 1060/2021 και στην κατά περίπτωση εφαρμοζόμενη 
νομική βάση του Ανταγωνισμού, θα αποτελέσουν αντικείμενο δημοσιοποίησης. 

Ακολουθεί η διαδικασία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης πράξεων, η οποία παράγεται από το ΟΠΣ μέ-
σω των στοιχείων του ΟΠΣΚΕ, για το σύνολο των εγκεκριμένων αιτήσεων χρηματοδότησης. 

Τα αποτελέσματα των εγκεκριμένων αιτήσεων χρηματοδότησης και τα στοιχεία των απορριφθέντων 
έργων δημοσιεύονται στους Δικτυακούς τόπους της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ (www.eydamth.gr) και του ΕΦΕΠΑΕ 
(www.efepaeamth.gr). 

Οι δυνητικοί δικαιούχοι της Δράσης, των οποίων η αίτησης χρηματοδότησης τους έγινε αποδεκτή και 
ενημερώθηκαν, υποβάλλουν στον ΕΦΕΠΑΕ, Υπεύθυνη Δήλωση Αποδοχής Τεχνικού Παραρτήματος, 
σύμφωνα με το υπόδειγμα του Παραρτήματος 7: Υποδείγματα υπευθύνων δηλώσεων, με γνήσιο υ-
πογραφής ή ψηφιακή υπογραφή ή μέσω www.gov.gr. 

13.4 Διαδικασία ενστάσεων 

Η διαδικασία ενστάσεων περιγράφεται στην με α.π. 110565/22.11.2022 (Β’ 5958) απόφαση του Υφυ-
πουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης ενστάσεων επί των απο-
τελεσμάτων αξιολόγησης αιτήσεων χρηματοδότησης στα Προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027 [(ένσταση 
της παρ. 7 του άρθρου 36 του ν. 4914/2022 (Α’ 61)]», όπως τροποποιήθηκε με την Υπουργική Απόφα-
ση με αρ. 8542/02.05.2024 (ΦΕΚ 2855/Β/21.05.2024). 

Ο ενδιαφερόμενος δύναται, εντός ανατρεπτικής προθεσμίας δέκα (10) ημερών από την επομένη ημέ-
ρα της κοινοποίησης των αποτελεσμάτων της, να υποβάλει διοικητική ένσταση (ενδικοφανή προσφυ-
γή με την έννοια του άρθρου 25 του ν. 2690/1999) αποκλειστικά μέσω του ΟΠΣΚΕ. 

Η ένσταση ασκείται άπαξ επί του αποτελέσματος της αξιολόγησης της αίτησης χρηματοδότησης, ήτοι 
α) πληρότητας δικαιολογητικών και τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής ή/και β) ύψους δημόσιας 
χρηματοδότησης ή/και γ) τυχόν περικοπής προϋπολογισμού και υποβάλλεται ηλεκτρονικά (μέσω ΟΠ-
ΣΚΕ) προς τον ΕΦΕΠΑΕ. 

Η ηλεκτρονική υποβολή της ένστασης γίνεται στο ΟΠΣΚΕ με συμπλήρωση των σχετικών πεδίων του ση-
μείου "ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ". 

Αρμόδιο όργανο για την εξέταση των υποβεβλημένων ενστάσεων είναι η Επιτροπή Αξιολόγησης Εν-
στάσεων, η οποία συγκροτείται με ευθύνη και απόφαση του ΕΦΕΠΑΕ. Επιπλέον, δύναται να ορίζονται 
και επιπρόσθετες επιτροπές αξιολόγησης ενστάσεων. 

Οι ενστάσεις εξετάζονται μέσω του ΟΠΣΚΕ τόσο ως προς τη νομιμότητα της πράξης κατά της οποίας 
στρέφονται, όσο και ως προς την ουσία της υπόθεσης. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτα-
σης των ενστάσεων, συντάσσεται πρακτικό το οποίο εγκρίνεται από τον ΕΦΕΠΑΕ. 

Ο ΕΦΕΠΑΕ με εισήγησή του αποστέλλει στην ΕΥΔ Π-ΑΜΘ με τα αποτελέσματα των ενστάσεων που έ-
χουν εξεταστεί (αρνητικές και θετικές εισηγήσεις). 

Οι αποφάσεις επί των ενστάσεων εκδίδονται εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) εργασίμων ημερών από 
την καταληκτική ημερομηνία υποβολής της ένστασης. 

Με την έκδοση των εν λόγω αποφάσεων οριστικοποιούνται τα αποτελέσματα της Επιτροπής Αξιολόγη-
σης Ενστάσεων. 

Η εκδοθείσα επί της ενστάσεως απόφαση του Περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κα-
θιστά οριστική την ένταξη της αίτησης χρηματοδότησης στους πίνακες αποτελεσμάτων χωρίς τη δυνα-
τότητα ετέρου σταδίου διοικητικής προσφυγής. 

Τα αποτελέσματα εξέτασης των ενστάσεων κοινοποιούνται με κάθε πρόσφορο μέσο, και σε κάθε περί-
πτωση ηλεκτρονικά μέσω του ΟΠΣΚΕ σύμφωνα με τις σχετικές οδηγίες της Πρόσκλησης, στους δυνητι-
κούς Δικαιούχους με ευθύνη του ΕΦΕΠΑΕ και αναρτώνται στο πρόγραμμα Διαύγεια, και στους Δικτυα-

http://www.eydamth.gr/
http://www.efepaeamth.gr/
http://www.gov.gr/
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κούς τόπους της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ (www.eydamth.gr) και του ΕΦΕΠΑΕ (www.efepae.gr, 
www.efepaeamth.gr). 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης των ενστάσεων, επικαιροποιείται ή συμπληρώνεται, 
εφόσον απαιτείται, η Απόφαση έγκρισης των αποτελεσμάτων αξιολόγησης. 

13.5 Ένταξη πράξεων 

Η ένταξη των πράξεων γίνεται με απόφαση του Περιφερειάρχη ΑΜΘ με βάση την αξιολόγηση των αι-
τήσεων από τον ΕΦΕΠΑΕ και σχετική εισήγηση της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ. Ως ημερομηνία έναρξης του χρόνου 
υλοποίησης πράξεων λαμβάνεται η ημερομηνία αποστολής του πορίσματος αξιολόγησης. Σε περίπτω-
ση αποδοχής ενστάσεων και έκδοσης συμπληρωματικού πίνακα αξιολόγησης αιτήσεων εκδίδεται συ-
μπληρωματική απόφαση ένταξης. 

14. Διαδικασία υλοποίησης-παρακολούθηση πράξεων 

14.1 Παρακολούθηση πράξεων-επαληθεύσεις-πιστοποιήσεις 

Ο δικαιούχος είναι υπεύθυνος εξ ολοκλήρου απέναντι στους αρμόδιους φορείς για την υλοποίηση, την 
παρακολούθηση και τη διασφάλιση της προόδου της πράξης, την ορθή τήρηση των χρονοδιαγραμμά-
των και των λοιπών όρων και περιορισμών καθώς και την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού 
αντικειμένου (ΦΟΑ) με βάση τα εγκεκριμένα χαρακτηριστικά της πράξης. 

Ο δικαιούχος, κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης υποχρεούται στην υποβολή μέσω του ΟΠΣΚΕ 
στοιχείων που αφορούν την πρόοδο υλοποίησης, ήτοι των αιτημάτων τροποποίησης και αιτημάτων 
καταβολής ενίσχυσης/επαλήθευσης/πιστοποίησης. Κάθε παράβαση των όρων της παρούσας πρόσκλη-
σης και της απόφασης ένταξης συνεπάγεται τη λήψη διορθωτικών μέτρων, τα οποία μπορεί να κλιμα-
κωθούν από τη διατύπωση στον δικαιούχο απλών συστάσεων συμμόρφωσης μέχρι και την ενεργοποί-
ηση των διαδικασιών ανάκλησης και έντοκης επιστροφής της καταβληθείσας δημόσιας χρηματοδότη-
σης κατά τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ). Κατά το προβλεπόμενο χρονι-
κό διάστημα υλοποίησης της πράξης ο δικαιούχος υποχρεούται να κοινοποιεί άμεσα και υποχρεωτικά 
στον ΕΦΕΠΑΕ: 

 οποιαδήποτε πληροφορία καταστεί αναγκαία σχετικά με τη πράξη, με τη μορφή αναφορών ή 
παροχής συγκεκριμένων στοιχείων, 

 πιθανή αδυναμία από πλευράς του να συνεχίσει την υλοποίηση της πράξης, 

 την έκδοση των απαιτούμενων αδειών για την υλοποίηση της πράξης στο προβλεπόμενο χρονικό 
διάστημα. 

Μη ανταπόκριση σε αίτημα λήψης στοιχείων που απαιτούνται από τον ΕΦΕΠΑΕ, την ΕΥΔ Π-ΑΜΘ και τις 
λοιπές ελεγκτικές αρχές ενδέχεται να οδηγήσει στην ανάκληση της απόφασης ένταξης και στην απέ-
νταξη της πράξης με έντοκη επιστροφή της τυχόν ήδη καταβληθείσας δημόσιας χρηματοδότησης (α-
φορά περιπτώσεις στις οποίες έχει χορηγηθεί ενδιάμεση ενίσχυση). 

14.2 Αίτημα επαλήθευσης-πιστοποίησης 

Το αίτημα επαλήθευσης-πιστοποίησης υποβάλλεται από το δικαιούχο σε ειδικά τυποποιημένο για το 
σκοπό αυτό έντυπο, ηλεκτρονικά στο ΟΠΣΚΕ (και συνοδεύεται από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και 
παραδοτέα όπως αυτά καθορίζονται στο Παράρτημα 6: Παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού και οικο-
νομικού αντικειμένου και δικαιολογητικά καταβολής της ενίσχυσης. 

Με βάση τα αιτήματα και τα συνοδευτικά παραστατικά διενεργείται η σχετική επαλήθευση από τον ΕΦ, 
πιστοποιείται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο του έργου που έχει εκτελεστεί και αποφασίζεται η 
εκταμίευση και το ύψος της δόσης της δημόσιας χρηματοδότησης (ενδιάμεση δόση ή αποπληρωμή), 
καθώς και ο κατάλληλος χειρισμός της εγγυητικής επιστολής που ενδέχεται να έχει προσκομιστεί στο 
πλαίσιο λήψης προκαταβολής (απομείωση ή επιστροφή, αναγωγή σε παρούσα αξία). 

http://www.eydamth.gr/
http://www.efepaeamth.gr/
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Η υποβολή αιτημάτων επαλήθευσης γίνεται υποχρεωτικά μέσω του ΟΠΣΚΕ. Σε περίπτωση που δεν υ-
ποβληθεί από το δικαιούχο εντός των καθορισμένων χρονικών ορίων αίτημα ενδιάμεσης ή τελικής επα-
λήθευσης, και ιδίως εάν έχει προηγηθεί εκταμίευση προκαταβολής ή δόσης της επιχορήγησης, ο ΕΦ 
προχωρά στη διερεύνηση του θέματος και σε διενέργεια επιτόπιας επαλήθευσης. 

Αιτήματα ενδιάμεσης επαλήθευσης-πιστοποίησης δαπανών είναι δυνατόν να υποβληθούν μέχρι δύο 
(2) το πολύ από την εκτέλεση του 20% και έως του 80% του επιχορηγούμενου φυσικού και οικονομικού 
αντικειμένου (υποβληθείσες δαπάνες). Ο ανωτέρω περιορισμός, για δύο (2) αιτήματα ενδιάμεσης επα-
λήθευσης-πιστοποίησης, αναφέρεται σε εγκεκριμένα από τον ΕΦΕΠΑΕ και όχι σε υποβληθέντα αιτήμα-
τα του δικαιούχου. 

Το αίτημα τελικής επαλήθευσης-πιστοποίησης πρέπει να υποβληθεί σε ηλεκτρονική μορφή στο ΟΠΣΚΕ, 
συνοδευόμενο από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και παραδοτέα καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης 
της πράξης και, το αργότερο, εντός εξήντα (60) ημερολογιακών ημερών μετά την τυπική ημερομηνία 
λήξης της. Ο δικαιούχος έχει δικαίωμα υποβολής αιτήματος τελικής επαλήθευσης-πιστοποίησης της 
πράξης του χωρίς την υποβολή αιτήματος ενδιάμεσης επαλήθευσης-πιστοποίησης. Για τη διευκόλυνση 
των ενδιαφερομένων προτείνεται τα συνημμένα αρχεία στο αίτημα επαλήθευσης να είναι αυτά ακρι-
βώς που εξάγονται από τα πληροφοριακά συστήματα (taxis, Πλατφόρμες e-banking, ERP λογισμικά 
κ.ο.κ.), χωρίς επεξεργασία. Επίσης, είναι δυνατή η επισύναψη συμπιεσμένων αρχείων τύπου *.pdf, 
*.jpeg, *.jpg και *.png. 

14.3 Επαλήθευση πράξεων 

Η παρακολούθηση της υλοποίησης των πράξεων γίνεται μέσω διοικητικής και επιτόπιας επαλήθευσης 
του Φυσικού και Οικονομικού Αντικειμένου (ΦΟΑ) από ορισμένο με απόφαση του ΕΦΕΠΑΕ για το σκο-
πό αυτό όργανο ελέγχου κατόπιν αιτήματος επαλήθευσης-πιστοποίησης του δικαιούχου, σύμφωνα με 
τα προβλεπόμενα στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ). 

Η επαλήθευση αφορά στην επιβεβαίωση α) της υλοποίησης του εγκεκριμένου φυσικού αντικειμένου, 
β) της επιλεξιμότητας των πραγματοποιηθεισών δαπανών για την υλοποίηση της πράξης και γ) στην 
πιστοποίησή τους μετά από έλεγχο του εύλογου του κόστους αυτών. 

Κατά την επαλήθευση-πιστοποίηση: 

 γίνεται έλεγχος της εμπρόθεσμης υποβολής της αίτησης ελέγχου (κατά την τελική επαλήθευση), 

 γίνεται έλεγχος της υλοποίησης του εγκεκριμένου φυσικού αντικειμένου της πράξης, 

 γίνεται έλεγχος της επιλεξιμότητας, της ορθότητας, της σκοπιμότητας, της εγκυρότητας και της 
νομιμότητας των συγκεκριμένων πραγματοποιηθεισών δαπανών ως προς τις εγκεκριμένες δα-
πάνες, 

 διαπιστώνεται η ορθή κατανομή των δαπανών στις αντίστοιχες κατηγορίες δαπανών και ανά πο-
σοτικό στοιχείο, καθώς και η τήρηση των ορίων, 

 επιβεβαιώνεται το εύλογο του κόστους των υποβληθεισών δαπανών, 

 γίνεται έλεγχος των παραστατικών έκδοσης και εξόφλησης των δαπανών, των λοιπών δικαιολο-
γητικών, 

 ελέγχονται επίσης και αντίστοιχα τηρούμενα στοιχεία από τις λογιστικές εγγραφές των πράξεων 
ανάλογα με την τηρούμενη κατηγορία λογιστικών βιβλίων για να επιβεβαιωθεί η ορθή εκτέλεση 
του οικονομικού αντικειμένου (π.χ. βιβλία εσόδων-εξόδων, καρτέλες προμηθευτών, ημερολόγια 
κ.λπ.), 

Σημειώνεται ότι οποιαδήποτε περικοπή δαπάνης θα πρέπει να είναι πλήρως και επαρκώς αιτιολογημέ-
νη από το Όργανο Επαλήθευσης-Πιστοποίησης. 
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Τα παραδοτέα καθώς και τα απαιτούμενα παραστατικά και στοιχεία τεκμηρίωσης αναφέρονται αναλυ-
τικά στο Παράρτημα 6: Παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου και δικαιο-
λογητικά καταβολής της ενίσχυσης. 

Μετά την ολοκλήρωση της επαλήθευσης-πιστοποίησης και κατόπιν κάλυψης ή μη, από το δικαιούχο 
της Δράσης τυχόν εντοπισμένων εκκρεμοτήτων και ελλείψεων, ολοκληρώνεται σε εύλογο χρονικό διά-
στημα από την ειδοποίηση, η επαλήθευση-πιστοποίηση με τη σύνταξη της σχετικής έκθεσης. 

Η επαλήθευση-πιστοποίηση διακρίνεται σε διοικητική και επιτόπια. 

 Η διοικητική επαλήθευση διενεργείται υποχρεωτικά στις περιπτώσεις υποβολής αιτημάτων εν-
διάμεσης επαλήθευσης-πιστοποίησης με δαπάνες που ανέρχονται κατ’ ανώτατο στο 80% της συ-
νολικά επιχορηγούμενης δαπάνης και όχι μικρότερο του 20%. 

 Η επιτόπια επαλήθευση διενεργείται υποχρεωτικά στην ολοκλήρωση της πράξης (αίτημα τελικής 
επαλήθευσης-πιστοποίησης) με βάση τις διαδικασίες ελέγχου του ΕΦΕΠΑΕ και περιλαμβάνει έ-
λεγχο του οικονομικού και του φυσικού αντικειμένου της πράξης στο σύνολό της, καθώς και επί-
λυση θεμάτων που προέκυψαν σε τυχόν προηγηθείσα διοικητική επαλήθευση. 

Στην περίπτωση που η δαπάνη για το σύνολο του έργου είναι τελικά μικρότερη της εγκριθείσας, η δη-
μόσια χρηματοδότηση θα υπολογισθεί επί του πραγματοποιηθέντος και πιστοποιηθέντος κόστους του 
έργου, με ελάχιστο όριο επένδυσης το κατώτατο όριο, όπως περιγράφεται στο Κεφάλαιο 9: Προϋπο-
λογισμός και διάρκεια πράξεων. 

Στο στάδιο της τελικής πιστοποίησης, οριστικοποιείται το τελικό επιλέξιμο προς χρηματοδότηση κόστος 
της πράξης, καθώς και η αναλογούσα δημόσια χρηματοδότηση. 

Επίσης οριστικοποιείται το ποσό των έμμεσων δαπανών (7%). 

Ο ΕΦΕΠΑΕ προκειμένου o δικαιούχος να είναι κατάλληλα προετοιμασμένος κατά την ημερομηνία της 
επαλήθευσης, αποστέλλει σχετικό έγγραφο ειδοποίησης πριν την ακριβή ημερομηνία της επαλήθευσης 
και κατόπιν συνεννόησης με το δικαιούχο. 

Ο δικαιούχος θα πρέπει να διευκολύνει τα στελέχη του οργάνου διενέργειας της επαλήθευσης και να 
τηρεί τις οδηγίες που αυτά θα της υποδεικνύουν καθώς και τις ημερομηνίες αποστολής των εκκρεμο-
τήτων που διαπιστώθηκαν κατά την επιτόπου επαλήθευση. 

Η παρουσία του υπευθύνου πράξης εκ μέρους του δικαιούχου καθ’ όλη τη διάρκεια της επιτόπιας επα-
λήθευσης-πιστοποίησης είναι υποχρεωτική και αποτελεί κατά βάση προϋπόθεση για την ομαλή διεξα-
γωγή της επαλήθευσης. 

Στην περίπτωση που δεν υποβληθεί εμπρόθεσμα Αίτημα Τελικής Επαλήθευσης - Πιστοποίησης, ο ΕΦ 
υποχρεούται στη διενέργεια αυτεπάγγελτης επιτόπιας επαλήθευσης εντός ενενήντα (90) ημερών από 
τη λήξη της προθεσμίας υποβολής, εφόσον έχει προηγηθεί εκταμίευση επιχορήγησης. Εφόσον δεν έχει 
προηγηθεί Αίτημα Επαλήθευσης - Πιστοποίησης και δεν έχει προηγηθεί εκταμίευση επιχορήγησης ο 
ΕΦΕΠΑΕ προσκομίζει άμεσα και με σχετική εισήγηση το θέμα στην αρμόδια Μονάδα Παρακολούθησης 
της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ, προκειμένου η τελευταία να γνωμοδοτήσει για την απένταξη ή μη του έργου. 

Μη συμμόρφωση της πράξης με τους εφαρμοστέους κανόνες, συμπεριλαμβανομένων των κανόνων 
επιλεξιμότητας, συνεπάγεται δημοσιονομική διόρθωση ή/και ανάκτηση των αχρεωστήτως ή παρανό-
μως καταβληθέντων ποσών όπως προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία (ΚΥΑ με αρ. πρωτ. 
5483/20.01.2023 (ΦΕΚ 390/Β/30.1.2023) «Διαδικασίες δημοσιονομικών διορθώσεων και αναζήτησης 
αχρεωστήτως ή παρανόμως καταβληθέντων ποσών στα Τομεακά και Περιφερειακά Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021-2027).. Τα ποσά των δαπανών που τεκμηριώνονται ως μη επιλέξιμα και διορθώνονται, δεν 
μπορούν να αντικατασταθούν από άλλες επιλέξιμες δαπάνες του δικαιούχου στο πλαίσιο της πράξης. 

Οι αρμόδιες αρχές θα προχωρήσουν σε επαλήθευση των δηλούμενων στοιχείων μέσω διασταυρώ-
σεων με στοιχεία που τηρούνται σε Εθνικές βάσεις δεδομένων. Τα στοιχεία αυτά κατισχύουν των 
δηλωθέντων ή/και των αναγραφόμενων στα προσκομισθέντα έντυπα. Αν από την ως άνω διασταύ-
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ρωση προκύψει η μη πλήρωση απαιτήσεων υλοποίησης και ολοκλήρωσης η αίτηση απορρίπτεται. 
Αν έχει προηγηθεί εκταμίευση εφαρμόζονται οι διατάξεις περί ανακτήσεων. Επισημαίνεται ότι, για 
τις ενισχύσεις που χορηγούνται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 (ΓΑΚ) κατά την αξιολόγηση γί-
νεται διερεύνηση της προβληματικότητας της επιχείρησης όπως αυτή ορίζεται στο Παράρτημα 8: 
Ορισμός της «προβληματικής επιχείρησης». 

14.4 Παραλαβή αποτελεσμάτων επαλήθευσης-αντιρρήσεις δικαιούχου 

Η συνταχθείσα από το όργανο διενέργειας της επαλήθευσης έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης, υ-
ποβάλλεται για έγκριση (αποδοχή των αποτελεσμάτων) από ιεραρχικά ανώτερο και διαφορετικό όργα-
νο. Σε περίπτωση διαφωνίας με (ή λάθους σε) πεδία της έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης, παρέχε-
ται η δυνατότητα να εκτελεστούν οι όποιες διορθώσεις σε αυτή, από το αρμόδιο όργανο με την αντί-
στοιχη τεκμηρίωση. 

Με την οριστικοποίηση της έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης: 

 ο δικαιούχος της πράξης ενημερώνεται για τα αποτελέσματα της πιστοποίησης με την αποστολή 
της σχετικής έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και ειδικό-
τερα, μέσω της διεύθυνσης email που έχει δηλωθεί στο έντυπο υποβολής της αίτησης χρηματο-
δότησης στο ΟΠΣΚΕ, 

 ο δικαιούχος της πράξης αποκτά δικαίωμα λήψης δημόσιας χρηματοδότησης. 

Με την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων επαλήθευσης/πιστοποίησης, παρέχεται το δικαίωμα στο δι-
καιούχο της πράξης να ασκήσει αντιρρήσεις. Ο τρόπος καθώς και η αποκλειστική προθεσμία εντός της 
οποίας μπορεί να ασκηθεί το δικαίωμα αυτό, το όργανο εξέτασης καθώς και η χρονική προθεσμία ε-
ντός της οποίας πρέπει να εκδίδεται θετική ή απορριπτική απόφαση προσδιορίζονται στην Κοινή Υ-
πουργική Απόφαση για το Σύστημα Δημοσιονομικών Διορθώσεων και τις Διαδικασίες Ανάκτησης Α-
χρεωστήτων ή παρανόμως καταβληθέντων ποσών από πόρους του Κρατικού Προϋπολογισμού για την 
υλοποίηση Προγραμμάτων Συγχρηματοδοτούμενων του 2021-2027, σύμφωνα με το αρ. 42 του Ν. 
4914/2022. 

Στην περίπτωση που κατά την επαλήθευση/πιστοποίηση διαπιστώνεται παρατυπία, αυτή αναφέρεται 
στη σχετική έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης που συμπληρώνεται από τον ΕΦΕΠΑΕ με κατάλληλη 
τεκμηρίωση και αναφορά των διατάξεων που παραβιάστηκαν. Ο δικαιούχος δύναται να υποβάλει στον 
ΕΦΕΠΑΕ εγγράφως τις αντιρρήσεις του, εντός δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών από την παρα-
λαβή από αυτόν της έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης. 

Σημειώνεται ότι η προσκόμιση δικαιολογητικών εκταμίευσης εκ μέρους του δικαιούχου μετά την πα-
ραλαβή κάθε έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης και εντός της προαναφερόμενης προθεσμίας των 
δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών, συνιστά αποδοχή του συνόλου των αποτελεσμάτων κάθε έκ-
θεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης. 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβολής και εξέτασης αντιρρήσεων, επικαιροποιείται ή συ-
μπληρώνεται, αν απαιτείται, η απόφαση έγκρισης των αποτελεσμάτων επαλήθευσης/πιστοποίησης. Τα 
αποτελέσματα εξέτασης των αντιρρήσεων αποστέλλονται στους δικαιούχους με ευθύνη του ΕΦΕΠΑΕ. 

Το αίτημα επαλήθευσης, η έκθεση πιστοποίησης και όλο το υλικό της υποβληθείσας αντίρρησης, τη-
ρούνται στο φάκελο της πράξης. 

Η δημόσια χρηματοδότηση που αναλογεί στους δικαιούχους των πράξεων καταβάλλεται από τον ΕΦΕ-
ΠΑΕ ο οποίος προβαίνει σε μεταφορά του ποσού της οριστικοποιημένης έκθεσης επαλήθευ-
σης/πιστοποίησης στον λογαριασμό τράπεζας (ΙΒΑΝ) που είναι άμεσα συνδεδεμένος με την επιχείρη-
ση, και τον οποίο έχει δηλώσει ο δικαιούχος στην αίτηση χρηματοδότησης. Ο χρόνος καταβολής της 
δημόσιας χρηματοδότησης επηρεάζεται από την άμεση διαθεσιμότητα ή μη των αντίστοιχων πιστώσε-
ων. 

14.5 Εξόφληση δαπανών πράξεων 
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Για τις εξοφλήσεις των δαπανών που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο υλοποίησης μιας πράξης, θα 
λαμβάνονται κάθε φορά υπόψη τα οριζόμενα στις εκάστοτε ισχύουσες νομοθετικές και κανονιστικές 
πράξεις που ρυθμίζουν το πλαίσιο πραγματοποίησης συναλλαγών επί φορολογητέων πράξεων και θέ-
σπισης τυχόν περιορισμών σε αυτές. 

Για να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες θα πρέπει να αποτελούν επενδυτικές δαπάνες σε συνάφεια με τα 
άρθρα 22 & 23 του ΚΦΕ (Ν. 4172/2013, Ν. 4446/2016, Ν.4646/2019, ΠΟΛ. 1216/01.10.2014, 
ΠΟΛ.1079/06.04.2015, ΠΟΛ.1061/12.04.2017, ΠΟΛ.2109/21.05.2021) και η εξόφλησή τους να γίνεται-
ώστε εξασφαλίζεται επαρκής διαδρομή ελέγχου-με τους ακόλουθους αποδεκτούς τρόπους: 

 Κάθε είδους δαπάνη που αφορά σε αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών αξίας πεντακοσίων (500€) 
και κάτω (χωρίς ΦΠΑ), μπορεί να εξοφλείται και δίχως τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής, 
δηλαδή με μετρητά. 

 Κάθε είδους δαπάνη που αφορά σε αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών αξίας άνω των πεντακο-
σίων (500€) (χωρίς ΦΠΑ), θα πρέπει η τμηματική ή ολική εξόφληση της, να γίνει με τη χρήση 
τραπεζικού μέσου πληρωμής. 

 Σε περίπτωση τροποποίησης του ανωτέρου πλαφόν του ποσού των πεντακοσίων (500€) για χρή-
ση μετρητών σε συναλλαγές τότε θα ισχύει αυτό που θα ορίζεται στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο κα-
τά την ημερομηνία της συναλλαγής. 

Ως τραπεζικό μέσο πληρωμής, προκειμένου για την εφαρμογή των ανωτέρω, νοείται: 

 Η κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό του προμηθευτή, είτε με μετρητά είτε με μεταφορά μετα-
ξύ λογαριασμών (έμβασμα, ηλεκτρονικό ή μη). 

 Η χρήση χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών της επιχείρησης που πραγματοποιεί την πληρωμή 
ή/και όποιας άλλης κάρτας συνδέεται με ονομαστικό ταυτοποιημένο λογαριασμό πληρωμών του 
λήπτη της ενίσχυσης (δικαιούχου) που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών του Ν. 
3862/2010 (ήτοι Πιστωτικό Ίδρυμα, Ίδρυμα Ηλεκτρονικού Χρήματος ή Ίδρυμα Πληρωμών). 

 Η έκδοση επιταγής της επιχείρησης ή η έκδοση τραπεζικής επιταγής από νόμιμα λειτουργούσα 
στην Ελλάδα τράπεζα. 

 Η χρήση ταχυδρομικής επιταγής-ταχυπληρωμής (έως του ορίου που επιτρέπεται από τα ΕΛΤΑ). 
Επισημαίνεται ότι η επιβάρυνση για την έκδοση της ταχυδρομικής επιταγής δεν αποτελεί επιλέ-
ξιμη δαπάνη. 

 Η καταβολή σε ταυτοποιημένο λογαριασμό πληρωμών του προμηθευτή, που τηρείται σε Πάροχο 
Υπηρεσιών Πληρωμών του Ν. 3862/2010 (ήτοι Πιστωτικό Ίδρυμα, Ίδρυμα Πληρωμών ή Ίδρυμα 
Ηλεκτρονικού Χρήματος), είτε με μετρητά, είτε με μεταφορά μεταξύ λογαριασμών πληρωμών 
(μεταφορά εντός του ίδιου Ιδρύματος ή έμβασμα). 

Αποδεκτοί τρόποι εξόφλησης και απαιτούμενα στοιχεία και δικαιολογητικά για συναλλαγές που εξο-
φλούνται μέσω τραπεζικού μέσου πληρωμής, είναι:  

 Έκδοση επιταγής από τον εταιρικό λογαριασμό του λήπτη της ενίσχυσης (δικαιούχου) προς τον 
προμηθευτή, που πρέπει να έχει εξοφληθεί σε χρόνο προγενέστερο της ημερομηνίας πιστοποίη-
σης της δαπάνης. Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται: (α) τα σχετικά με την εκδοθείσα 
τραπεζική επιταγή έντυπα κίνησης των επαγγελματικών τραπεζικών λογαριασμών (extrait) της 
επιχορηγούμενης επιχείρησης ή βεβαίωση της τράπεζας ότι έχει εξοφληθεί η επιταγή (αριθμός 
επιταγής-ημερομηνία-ποσό-αποδέκτης) (β) φωτοαντίγραφο του σώματος της επιταγής και (γ) 
αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50).  

 Κατάθεση μετρητών στον τραπεζικό λογαριασμό του προμηθευτή ή σε ταυτοποιημένο λογαρια-
σμό πληρωμών του προμηθευτή που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών του 
Ν.3862/2010 (ήτοι Ίδρυμα Ηλεκτρονικού Χρήματος ή Ίδρυμα Πληρωμών), από τον λήπτη της ενί-
σχυσης (δικαιούχο). Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται: (α) το αντίγραφο κατάθεσης 
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του ποσού στον τραπεζικό λογαριασμό ή στον λογαριασμό πληρωμών που τηρείται σε Πάροχο 
Υπηρεσιών Πληρωμών από το οποίο θα προκύπτει ως δικαιούχος του λογαριασμού ο προμηθευ-
τής των αγαθών και υπηρεσιών προς τον λήπτη της Ενίσχυσης (δικαιούχο) και ο καταθέτης-
επενδυτής και (β) αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50). 

 Μεταφορά από τον εταιρικό τραπεζικό λογαριασμό ή τον ταυτοποιημένο επαγγελματικό λογα-
ριασμό πληρωμών του λήπτη της ενίσχυσης (δικαιούχο) που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών 
Πληρωμών σε εταιρικό τραπεζικό λογαριασμό ή σε επαγγελματικό λογαριασμό πληρωμών του 
προμηθευτή που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών. Για την πιστοποίηση της πληρωμής 
απαιτείται: (α) αντίγραφο του εγγράφου της τράπεζας ή του Παρόχου Υπηρεσιών Πληρωμών για 
μεταφορά χρημάτων από το οποίο θα προκύπτουν τα στοιχεία των λογαριασμών δικαιούχου και 
προμηθευτή (β) τα σχετικά έντυπα κίνησης των επαγγελματικών τραπεζικών λογαριασμών ή των 
επαγγελματικών λογαριασμών πληρωμών (extrait) της επιχορηγούμενης επιχείρησης και (γ) α-
ναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50). 

  Έκδοση Τραπεζικής Επιταγής από τον λήπτη της ενίσχυσης (δικαιούχο) προς τον προμηθευτή. 
Πρόκειται για επιταγές που εκδίδονται από νόμιμα λειτουργούσα στην Ελλάδα τράπεζα, είτε με 
αντίστοιχη κατάθεση μετρητών στην τράπεζα από το δικαιούχο, είτε με χρέωση του εταιρικού 
τραπεζικού λογαριασμού του δικαιούχου. Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται: (α) α-
ντίγραφο του σώματος της αντίστοιχης επιταγής, (β) σε περίπτωση έκδοσης της επιταγής με 
χρέωση του εταιρικού τραπεζικού λογαριασμού του δικαιούχου της ενίσχυσης, το έντυπο κίνη-
σης του τραπεζικού λογαριασμού (extrait) του λήπτη της ενίσχυσης και (γ) αναλυτικό καθολικό 
(καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50). 

 Ηλεκτρονική συναλλαγή (κίνηση web-banking ή κίνηση μεταφοράς μέσω web από και προς ταυ-
τοποιημένο λογαριασμό πληρωμών που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών). Για την πι-
στοποίηση της πληρωμής απαιτούνται: (α) έντυπο κίνησης του εταιρικού λογαριασμού (extrait) 
που τηρείται σε Τράπεζα ή σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών του λήπτη της ενίσχυσης (δικαιού-
χου), (β) αντίγραφο της ηλεκτρονικής συναλλαγής από το οποίο θα προκύπτει ο λήπτης του πο-
σού πληρωμής, δηλαδή ο προμηθευτής των αγαθών και υπηρεσιών και ο πληρωτής/καταθέτης, 
δηλαδή ο δικαιούχος της ενίσχυσης και (γ) αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαρια-
σμός 50). 

 Εξόφληση μέσω κάρτας πληρωμών (χρεωστικής, πιστωτικής, προπληρωμένης). Προϋπόθεση για 
την πιστοποίηση της πληρωμής είναι η κάρτα να έχει εκδοθεί στο όνομα του δικαιούχου της ενί-
σχυσης (εταιρικής σε περίπτωση Νομικού Προσώπου), είτε να συνδέεται απαραιτήτως με λογα-
ριασμό πληρωμών που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών στο όνομα του δικαιούχου της 
ενίσχυσης, δηλαδή του επιχειρηματία μόνο στην περίπτωση των ατομικών επιχειρήσεων και ο-
πωσδήποτε εταιρική σε περίπτωση που ο δικαιούχος της ενίσχυσης είναι εταιρεία. Σε κάθε περί-
πτωση πρέπει να υπάρχει επαρκής διαδρομή ελέγχου, δηλαδή να αποδεικνύεται η αγορά των 
αντίστοιχων αγαθών/υπηρεσιών και η χρέωση της κάρτας του δικαιούχου (ανεξάρτητα εάν η συ-
ναλλαγή αυτή πραγματοποιείται με δόσεις ή με εφάπαξ καταβολή). Για την πιστοποίηση απαι-
τούνται: (α) αντίγραφο κίνησης κάρτας ή λογαριασμού πληρωμών του λήπτη της ενίσχυσης (δι-
καιούχου) που τηρείται σε Πάροχο Υπηρεσιών Πληρωμών που αποτυπώνει τις κινήσεις της κάρ-
τας και στο οποίο να εμφαίνεται μία δόση ή η εφάπαξ καταβολή για τη συναλλαγή και (β) ανα-
λυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50). Επισημαίνεται ότι ο δικαιούχος θα 
πρέπει να είναι ο κύριος κάτοχος της κάρτας. 

 Έκδοση ταχυδρομικής επιταγής-ταχυπληρωμής με κατάθεση μετρητών του λήπτη της ενίσχυσης 
(δικαιούχου) στα ΕΛΤΑ για εξόφληση του προμηθευτή, σε χρόνο προγενέστερο της ημερομηνίας 
πιστοποίησης της δαπάνης. Για την πιστοποίηση της πληρωμής απαιτείται: (α) αποδεικτικά έκ-
δοσης και είσπραξης της ταχυδρομικής επιταγής, όπου θα αναγράφονται τα στοιχεία του δικαι-
ούχου και του προμηθευτή και (β) αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50). 
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Διευκρινίζεται ότι η υποχρέωση προσκόμισης του ως άνω δικαιολογητικού με τίτλο «αναλυτικό καθο-
λικό (καρτέλα) προμηθευτή (λογαριασμός 50)» ισχύει μόνο για τους δικαιούχους που τηρούν Διπλο-
γραφικό λογιστικό σύστημα (πρώην βιβλία Γ΄ κατηγορίας) 

Στις περιπτώσεις όπου από τα ως άνω περιγραφόμενα στοιχεία και δικαιολογητικά για τις εξοφλήσεις 
με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής, δεν προκύπτουν εμφανώς τα στοιχεία των αντισυμβαλλομέ-
νων ή για εξοφλήσεις δαπανών ειδικού τύπου δύναται να ζητείται επιπλέον απόδειξη είσπραξης ή έγ-
γραφο ισοδύναμης αποδεικτικής αξίας π.χ. βεβαίωση προμηθευτή περί εξόφλησης της συναλλαγής. 

Σε περίπτωση εξόφλησης παραστατικού μέσω μετρητών (καθαρής αξίας έως και 500€ ή όπως εκάστοτε 
ισχύει) τα απαιτούμενα στοιχεία και δικαιολογητικά για τις συναλλαγές αυτές είναι (εκτός του τιμολο-
γίου αγοράς αγαθών ή παροχής υπηρεσιών): απόδειξη είσπραξης του προμηθευτή ή έγγραφο ισοδύ-
ναμης αποδεικτικής αξίας π.χ. βεβαίωση προμηθευτή περί εξόφλησης της συναλλαγής ή σχετική ανα-
γραφή στο εν λόγω τιμολόγιο/παραστατικό ότι εξοφλήθηκε τοις μετρητοίς και με σφραγίδα του προ-
μηθευτή εφόσον το τιμολόγιο/παραστατικό είναι χειρόγραφο. 

Το σύνολο των ως άνω συναλλαγών πρέπει να συνοδεύεται από τις κατά περίπτωση και σύμφωνα με 
την τηρούμενη κατηγορία λογιστικών βιβλίων της επιχείρησης (Απλογραφικά ή Διπλογραφικά), λογι-
στικές καταχωρήσεις βάσει των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Ν. 4308/2014).  

Στην περίπτωση τήρησης απλογραφικών λογιστικών βιβλίων (χειρόγραφη ή μηχανογραφική τήρηση) 
πρέπει να προσκομιστούν αντίγραφα των λογιστικών καταχωρήσεων των παραστατικών/στοιχείων της 
πράξης (π.χ. τιμολογίων, τιμολογίων παροχής υπηρεσιών, κ.λπ.) στο βιβλίο εσόδων-εξόδων της επιχεί-
ρησης. Στην περίπτωση τήρησης διπλογραφικών λογιστικών βιβλίων πρέπει να προσκομιστούν αντί-
γραφα των λογιστικών καταχωρήσεων των παραστατικών τιμολόγησης και εξόφλησης των δαπανών 
της επένδυσης στο γενικό ημερολόγιο, καθώς και τα αναλυτικά καθολικά προμηθευτών. 

Γενικές επισημάνσεις: 

 Σε κάθε περίπτωση η ΕΥΔ Π-ΑΜΘ και ο ΕΦΕΠΑΕ έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν την προσκόμιση 
οποιουδήποτε συμπληρωματικού εγγράφου ή λογιστικού στοιχείου κρίνει σκόπιμο, προκειμένου 
να εξασφαλίσει τη νομιμότητα και κανονικότητα των υποβληθεισών δαπανών και την ύπαρξη 
επαρκούς διαδρομής ελέγχου. 

 Το σύνολο των πιστοποιημένων δαπανών θα πρέπει να έχει εξοφληθεί πριν από την ολοκλήρωση 
της εκάστοτε έκθεσης επαλήθευσης/πιστοποίησης της πράξης και σε κάθε περίπτωση το αργό-
τερο έως την ημερομηνία λήξης της πράξης (ημερομηνία ολοκλήρωσης φυσικού και οικονομικού 
αντικειμένου). 

 Οι δαπάνες της πράξης είναι επιλέξιμες εφόσον συμμορφώνονται προς τις απαιτήσεις της εφαρ-
μοστέας φορολογικής και εργατικής νομοθεσίας. 

 Όσον αφορά στη λογιστική παρακολούθηση του έργου τονίζεται ιδιαίτερα ότι είναι απαραίτητη 
η τήρηση χωριστής λογιστικής μερίδας ή επαρκούς λογιστικής κωδικοποίησης για τις δαπάνες 
και επιχορηγήσεις του ερευνητικού έργου σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ΕΛΠ). 
Θα πρέπει π.χ. να τηρούνται για το έργο τελευταίας βαθμίδας λογαριασμοί, όπου θα φαίνονται 
αναλυτικά οι δαπάνες προσωπικού και οι επιχορηγήσεις. Στην περίπτωση επιχειρήσεων που τη-
ρούν απλογραφικά βιβλία (πρώην Β’ κατηγορίας), η επιχορήγηση (έσοδα) και οι δαπάνες προ-
σωπικού θα πρέπει να παρακολουθούνται σε ιδιαίτερες στήλες του βιβλίου εσόδων – εξόδων και 
να εμφανίζονται χωριστά από την λοιπή δραστηριότητα στα αναλυτικά στοιχεία δήλωσης φορο-
λογίας εισοδήματος. Οι λογιστικές καταχωρήσεις στα βιβλία των επιχειρήσεων θα παρέχουν 
πλήρη, ακριβή και διακριτή εικόνα των στοιχείων των παραστατικών, που αφορούν στο έργο. 

 Δεν επιτρέπεται κατακερματισμός της δαπάνης που οδηγεί σε αποφυγή των υποχρεώσεων για 
τους αποδεκτούς τρόπους εξόφλησης (δηλαδή δεν επιτρέπεται τμηματική πληρωμή τιμολογίου, 
με σκοπό τη μετάπτωση σε μικρότερη κατηγορία, για την εξόφληση των δαπανών αυτών με με-
τρητά). 
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 Όλες οι εταιρείες-προμηθευτές της επιχείρησης για τις δαπάνες του προγράμματος θα πρέπει να 
τηρούν εταιρικό τραπεζικό λογαριασμό. Σε περίπτωση καταθέσεων σε προσωπικό λογαριασμό 
και όχι εταιρικό (εξαιρούνται οι προμηθευτές που είναι ατομικές επιχειρήσεις) δεν θα πιστοποι-
ούνται οι εν λόγω δαπάνες. 

 Δεν είναι επιτρεπτή η εξόφληση του προμηθευτή μέσω λογαριασμών και παραστατικών των ε-
ταίρων/μετόχων της επιχείρησης. 

 Δεν θα πρέπει να γίνεται δεκτή εξόφληση δαπανών με τη χρήση επιταγών τρίτων. 

 Δεν είναι επιλέξιμοι οι χρεωστικοί τόκοι, οι προμήθειες χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, τα έ-
ξοδα συναλλάγματος και οι χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές καθώς και τα λοιπά καθαρά 
χρηματοοικονομικά έξοδα του δικαιούχου. Επίσης, οι δαπάνες για πρόστιμα, χρηματικές ποινές 
και έξοδα για την επίλυση διαφορών δεν είναι επιλέξιμες. 

 Για να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες της κατηγορίας εξοπλισμού θα πρέπει τα επιχορηγούμενα 
πάγια (υλικά και άυλα) να έχουν καταχωρηθεί στο μητρώο παγίων της επιχείρησης σύμφωνα με 
τα προβλεπόμενα στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και οι αποσβέσεις να διενεργούνται με βάση 
την εθνική φορολογική νομοθεσία (Κ.Φ.Ε.). 

 Ο δικαιούχος μπορεί να λαμβάνει ηλεκτρονικά τιμολόγια. Ηλεκτρονικό τιμολόγιο είναι οποιοδή-
ποτε τιμολόγιο περιέχει τις πληροφορίες που απαιτούνται από τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 
(Ν. 4308/2014) και το οποίο έχει εκδοθεί και ληφθεί σε ηλεκτρονική μορφή. Για τους σκοπούς 
πιστοποίησης των δαπανών της επένδυσης, τα ηλεκτρονικά τιμολόγια θα πρέπει σε κάθε περί-
πτωση να εκτυπώνονται. 

 Σε περιπτώσεις προμηθειών από το εξωτερικό, για τα τιμολόγια που είναι ξενόγλωσσα (εκτός 
αγγλικής) και δυσκολεύουν την απόφαση για την επιλεξιμότητά τους, μπορεί να ζητηθεί η μετά-
φρασή τους στην ελληνική γλώσσα από επίσημο φορέα. Επίσης, θα προσκομίζονται για την πι-
στοποίηση των δαπανών όλα τα συνοδευτικά έγγραφα και οι αντίστοιχες τραπεζικές συναλλα-
γές, ώστε να είναι δυνατή η ύπαρξη αξιόπιστης ελεγκτικής αλυσίδας για την προμήθεια, τη δια-
κίνηση των προϊόντων και την εξόφληση του προμηθευτή. 

 Δεν γίνονται αποδεκτές ως επιλέξιμες δαπάνες, πάσης φύσεως παραστατικά αυτοτιμολόγησης 
σε περίπτωση λήψης υπηρεσιών (αποδείξεις δαπάνης, τιμολόγια αυτοπαράδοσης κ.α). 

 Σε περίπτωση που σε ενδιάμεση επαλήθευση τα παραστατικά αγοράς εξοπλισμού δεν συνοδεύ-
ονται για οποιοδήποτε λόγο από τα σχετικά παραστατικά διακίνησης, τα τελευταία (αν απαιτού-
νται) θα πρέπει να προσκομιστούν το αργότερο κατά το στάδιο της τελικής επαλήθευσης. Για 
παράδειγμα, η δαπάνη για εξοπλισμό που αγοράζεται από το εξωτερικό, με την προσκόμιση του 
σχετικού proforma invoice, ακόμα και αν δεν έχει ολοκληρωθεί στο συγκεκριμένο στάδιο η με-
ταφορά του εν λόγω εξοπλισμού στην εγκατάσταση του δικαιούχου. Ωστόσο, τα σχετικά παρα-
στατικά διακίνησης καθώς και το αντίστοιχο invoice (τελικό) θα πρέπει να προσκομιστούν από 
τον δικαιούχο το αργότερο κατά το στάδιο της τελικής επαλήθευσης (διοικητικής ή επιτόπιας). Σε 
διαφορετική περίπτωση ο ΕΦΕΠΑΕ ή η ΕΥΔ Π-ΑΜΘ θα προβαίνει σε δημοσιονομική διόρθωση 
και σε ανάκτηση του αναλογούντος ποσού. 

 Όλα τα δικαιολογητικά, πρωτότυπα παραστατικά στοιχεία δαπανών προσωπικού του έργου τη-
ρούνται από τον αντίστοιχο δικαιούχο και τίθενται, οποτεδήποτε αυτό ζητηθεί, συγκεντρωμένα 
στη διάθεση της ΕΥΔ ΠΑΜΘ και των λοιπών αρμοδίων ελεγκτικών οργάνων, που προβλέπονται 
από την εθνική και κοινοτική νομοθεσία.  

 Τα παραστατικά δαπανών προσωπικού συνοδεύονται υποχρεωτικά από παραστατικά, που απο-
δεικνύουν την εξόφληση αυτών ή από λογιστικά έγγραφα ισοδύναμης αποδεικτικής ισχύος σύμ-
φωνα με την εθνική νομοθεσία.  

 Όλα τα δικαιολογητικά που αφορούν στην εκτέλεση του έργου πρέπει να τηρούνται, τόσο κατά 
τη διάρκεια της περιόδου εκτέλεσης του έργου όσο και μετά απ’ αυτή, για χρόνο τουλάχιστον 
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τριών (3) ετών μετά την τελευταία καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης και πάντως όχι μικρό-
τερο από το χρόνο παραγραφής της αξίωσης του Δημοσίου για την επιστροφή αχρεωστήτως κα-
ταβληθέντων ποσών. Η προαναφερθείσα υποχρέωση τήρησης των πρωτοτύπων δικαιολογητι-
κών του έργου εξακολουθεί να υπάρχει ακόμη και αν από φορολογικές διατάξεις της εθνικής νο-
μοθεσίας προκύπτει ότι ο φορέας απέκτησε δικαίωμα καταστροφής των σχετικών στοιχείων με-
τά από φορολογικό έλεγχο. Μη τήρηση των στοιχείων, που θα έχει ως συνέπεια την αδυναμία 
ελέγχου των πράξεων από τα προβλεπόμενα εθνικά ή κοινοτικά όργανα ελέγχου, θα οδηγήσει σε 
ανάκληση των σχετικών αποφάσεων χρηματοδότησης-ένταξης και επιστροφή του συνόλου της 
δημόσιας δαπάνης. Τονίζεται ότι το σύνολο των παραστατικών δαπανών προσωπικού, θα πρέπει 
να έχει εκδοθεί από την ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας και μέχρι την ημερομηνία λήξης του 
έργου.  

 Στην περίπτωση που εγκρίθηκε αίτηση χρηματοδότησης σε επιχείρηση που λειτουργεί νόμιμα σε 
άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (δηλαδή κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης δια-
θέτει TIN / VAT Number), τότε οι δαπάνες καθίστανται επιλέξιμες εφόσον τεκμηριώνονται από 
παραστατικά που πραγματοποιούνται από το δικαιούχο με το ελληνικό ΑΦΜ για την υλοποίηση 
του έργου του. 

Ο ΕΦΕΠΑΕ/ ΕΥΔ Π ΑΜΘ έχει το δικαίωμα περικοπής εγκεκριμένων δαπανών κατά την πιστοποίηση 
τους, αν αυτές δεν εξυπηρετούν τη σκοπιμότητα της πράξης ή κριθούν υπερβολικές ως προς το κό-
στος τους και την τιμολογηθείσα αξία. 

14.6 Καταβολή ενίσχυσης 

Η δημόσια χρηματοδότηση που αναλογεί στους δικαιούχους της Δράσης καταβάλλεται από τον ΕΦΕ-
ΠΑΕ ο οποίος προβαίνει σε μεταφορά του ποσού της οριστικοποιημένης Έκθεσης Πιστοποίησης στον 
λογαριασμό τράπεζας (ΙΒΑΝ) που είναι άμεσα συνδεδεμένος με την επιχείρηση και τον οποίο έχει δη-
λώσει ο δυνητικός δικαιούχος. Ο χρόνος καταβολής της δημόσιας χρηματοδότησης επηρεάζεται από 
την άμεση διαθεσιμότητα ή μη των αντίστοιχων πιστώσεων. Η δημόσια χρηματοδότηση καταβάλλεται 
απευθείας στην επιχείρηση και δεν επιτρέπεται η εκχώρησή της σε τρίτους. Κατ' εξαίρεση είναι δυνατή 
η εκχώρηση της δημόσιας χρηματοδότησης (εκτός της προκαταβολής) σε τράπεζα για την παροχή βρα-
χυπρόθεσμου δανείου που θα αντιστοιχεί σε μέρος ή στο σύνολο της δημόσιας χρηματοδότησης που 
χρησιμοποιείται για την υλοποίηση της επένδυσης. Σε αυτές τις περιπτώσεις η καταβολή της δημόσιας 
χρηματοδότησης γίνεται απευθείας στην τράπεζα με την οποία έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης, 
για το ισόποσο τμήμα του βραχυπρόθεσμου αυτού δανείου. Στις περιπτώσεις εκχώρησης, ο δικαιούχος 
είναι υποχρεωμένος να προσκομίσει τη σύμβαση εκχώρησης με το πιστωτικό ίδρυμα στον ΕΦΕΠΑΕ. 

Α) Προκαταβολή (δυνητική) 

Εφόσον ζητηθεί από το δικαιούχο, είναι δυνατόν, να προκαταβληθεί έως το 40% της δημόσιας χρημα-
τοδότησης της πράξης, μετά από την έκδοση των αποτελεσμάτων έγκρισης, και με την προσκόμιση από 
τον δικαιούχο ισόποσης εγγυητικής επιστολής προκαταβολής από αναγνωρισμένο προς τούτο ίδρυμα. 

Η εγγυητική επιστολή προκαταβολής εκδίδεται υπέρ του ΕΦΕΠΑΕ με διάρκεια ισχύος είτε αορίστου 
χρόνου, είτε ορισμένου χρόνου με λήξη μετά την τελική πληρωμή της πράξης. Στη δεύτερη περίπτωση 
και εφόσον συμβεί κατά τη διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης, η εγγυητική επιστολή ορισμένου χρό-
νου να λήγει πριν την τελική πληρωμή της πράξης, ο δικαιούχος υποχρεούται άμεσα να την αντικατα-
στήσει με άλλη, ώστε να ικανοποιείται εκ νέου η ανωτέρω απαίτηση. Αποτελεί ευθύνη του ΕΦΕΠΑΕ να 
παρακολουθεί και να εξασφαλίζει ότι η κατά τα ανωτέρω προσκομισθείσα από το δικαιούχο εγγυητική 
επιστολή είναι έγκυρη και παραμένει σε ισχύ καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης της επένδυσής του. Η 
δυνατότητα λήψης προκαταβολής μέχρι του 40% της δημόσιας χρηματοδότησης, με την προσκόμιση 
ισόποσης εγγυητικής επιστολής, δύναται να πραγματοποιηθεί με σειριακά αιτήματα τα οποία δε θα 
υπερβαίνουν το προαναφερθέν ποσοστό και δε θα υποβληθούν μεταγενέστερα του πρώτου αιτήματος 
επαλήθευσης. 



«Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης» 
(Δράση RSO1.3.β) 

- 40 / 87 - 

Η εγγυητική επιστολή προκαταβολής δύναται να απομειώνεται σταδιακά με βάση ισόποσο συμψηφι-
σμό με πιστοποιηθείσες δαπάνες της πράξης και έπειτα από αίτημα του επενδυτή, στο οποίο θα καθο-
ρίζεται το ποσό το οποίο ζητεί να του καταβληθεί και το ποσό τυχόν απομείωσης της εγγυητικής προκα-
ταβολής. Η εγγυητική επιστολή επιστρέφεται στο δικαιούχο μετά τον πλήρη συμψηφισμό της με πραγ-
ματοποιηθείσες δαπάνες. 

Σε κάθε περίπτωση, η συνολική προκαταβολικά ληφθείσα δημόσια χρηματοδότηση δεν μπορεί να υ-
περβαίνει το 40% της εγκεκριμένης. 

H προκαταβολή θα πρέπει να καλύπτεται από τις δαπάνες που καταβάλλονται από το δικαιούχο στο 
πλαίσιο της υλοποίησης της πράξης και να δικαιολογούνται με εξοφλημένα τιμολόγια ή λογιστικά έγ-
γραφα ισοδύναμης αποδεικτικής αξίας το αργότερο εντός τριών ετών από το έτος καταβολής της προ-
καταβολής ή την 31η Δεκεμβρίου 2029, όποια ημερομηνία είναι προγενέστερη. Σε αντίθετη περίπτωση, 
δεν είναι επιλέξιμη η προκαταβολή κατά το μέρος που δεν έχει καλυφθεί από πραγματικές πληρωμές 
του δικαιούχου. 

Β) Ενδιάμεση/σες καταβολή/λες  

Καταβάλλονται έπειτα από προαιρετική υποβολή σχετικού αιτήματος επαλήθευσης-πιστοποίησης από 
πλευράς δικαιούχου και πιστοποίηση φυσικού και οικονομικού αντικειμένου, όπου και προσδιορίζεται 
το ύψος των επιλέξιμων δαπανών της πράξης μέχρι τη στιγμή της υποβολής του αιτήματος, και η ανα-
λογούσα δημόσια χρηματοδότηση. 

Σωρευτικά οι ενδιάμεσες καταβολές στον εκάστοτε δικαιούχο δεν μπορούν να υπερβούν το 80% της 
εγκεκριμένης δημόσιας χρηματοδότησης. 

Γ) Αποπληρωμή 

Καταβάλλεται μετά την επιτόπια επαλήθευση-πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της πράξης και την ορι-
στική παραλαβή της.  

Στην περίπτωση που η δαπάνη για το σύνολο του έργου είναι τελικά μικρότερη της εγκριθείσας, η δη-
μόσια χρηματοδότηση θα υπολογισθεί επί του πραγματοποιηθέντος και πιστοποιηθέντος κόστους του 
έργου, με ελάχιστο όριο επένδυσης το κατώτατο όριο, όπως περιγράφεται στο Κεφάλαιο 9 Προϋπολο-
γισμός και διάρκεια υλοποίησης πράξεων. Στο στάδιο αυτό οριστικοποιείται το τελικό επιλέξιμο προς 
χρηματοδότηση κόστος του έργου καθώς και η αναλογούσα αυτού δημόσια χρηματοδότηση και εκδίδε-
ται η Βεβαίωση Ολοκλήρωσης Πράξης. Για την καταβολή επιχορήγησης απαιτείται η υποβολή από το 
δικαιούχο των δικαιολογητικών σύμφωνα με το Παράρτημα 6: Παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού και 
οικονομικού αντικειμένου και δικαιολογητικά καταβολής της ενίσχυσης. Με βάση τα παραπάνω, κα-
ταβάλλεται η ενίσχυση από τον ΕΦΕΠΑΕ στο δικαιούχο, κατόπιν προσκόμισης των απαιτούμενων δικαι-
ολογητικών πληρωμής, συντάσσεται το Δελτίο Δήλωσης Δαπανών και το Δελτίο Επίτευξης Δεικτών και 
ενημερώνεται το ΟΠΣ. 

15. Διαδικασία τροποποιήσεων 

Οι όροι υλοποίησης της πράξης όπως ορίζονται στην απόφαση ένταξης είναι ουσιώδεις και οποιαδήπο-
τε μονομερής αλλαγή από το δικαιούχο χωρίς προηγούμενη έγκριση από την ΕΥΔ Π-ΑΜΘ ή τον ΕΦΕ-
ΠΑΕ δύναται να έχει ως αποτέλεσμα τη διακοπή χρηματοδότησης της πράξης. Οι πληρωμές που πραγ-
ματοποιούνται συνεπεία αυτής της αλλαγής, δεν είναι επιλέξιμες μέχρι την αναγνώρισή τους από την 
ΕΥΔ Π-ΑΜΘ ή τον ΕΦΕΠΑΕ. 

Αλλαγή των επιμέρους στοιχείων της Απόφασης χρηματοδότησης είναι δυνατή, μετά από υποβολή 
τεκμηριωμένου αιτήματος από τον δικαιούχο, εφόσον δεν αλλοιώνεται η φύση και οι στόχοι του επεν-
δυτικού σχεδίου και εξακολουθούν να τηρούνται οι όροι και προϋποθέσεις της προκήρυξης. 

Η έγκριση της τροποποίησης αποτελεί απαιτούμενο για την επιλεξιμότητα των ενεργειών που προβλέ-
πονται στο αίτημα τροποποίησης. 
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Η βασική προϋπόθεση για την αποδοχή ενός αιτήματος τροποποίησης έργου είναι να μην υποβαθμίζε-
ται το φυσικό αντικείμενο του έργου, να μην επηρεάζονται οι δυνατότητες αξιοποίησης και διάχυσης 
των αποτελεσμάτων και να μην δημιουργείται αξιοσημείωτη απόκλιση από τους στόχους της Πρό-
σκλησης.  

Τροποποίηση επιμέρους στοιχείων της Απόφασης ένταξης είναι δυνατή εφόσον τηρούνται αθροιστικά 
οι ακόλουθες προϋποθέσεις:  

 παρέχεται επαρκής τεκμηρίωση για την αναγκαιότητα των προτεινόμενων μεταβολών των στοι-
χείων του έργου ως προς την ομαλή υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου του έργου και την επί-
τευξη των στόχων του  

 δεν αλλοιώνονται η φύση και οι στόχοι του έργου  

 δεν μειώνεται η βαθμολογία των κριτηρίων αξιολόγησης, 

 δεν αυξάνεται ο εγκεκριμένος επιχορηγούμενος προϋπολογισμός, η εγκεκριμένη επιχορήγηση 
της πράξης και το ποσοστό επιχορήγησης, 

 δεν μειώνεται ο εγκεκριμένος επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της πράξης κάτω από το ελάχι-
στο όριο των 50.000€ 

 δεν τροποποιούνται στοιχεία του προϋπολογισμού με αυξομείωση ανά κατηγορία δαπάνης και 
ενότητα εργασίας μεγαλύτερη του 30% του επιχορηγούμενου συνολικού προϋπολογισμού. 

 Η προσθήκη νέας κατηγορίας δαπανών, μη προβλεπόμενη κατά την υποβολή της πρότασης, με-
γαλύτερη του 5% του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου. 

Σημειώνεται ότι τα αιτήματα τροποποίησης μπορούν να γίνουν αποδεκτά, εφόσον τηρούνται οι όροι 
της σχετικής πρόσκλησης και υπό την προϋπόθεση ότι οι προτεινόμενες μεταβολές δεν επηρεάζουν 
τον ολοκληρωμένο χαρακτήρα και τους αρχικούς στόχους της εγκεκριμένης πράξης και δε διαφορο-
ποιούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας. 

15.1 Τροποποιήσεις μείζονος σημασίας 

Κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης, επιτρέπονται τροποποιήσεις μείζονος σημασίας. Ο δικαιού-
χος δύναται να υποβάλει έως και δύο (2) εγκεκριμένα αιτήματα τροποποίησης φυσικού και οικονομι-
κού αντικειμένου (ΦΟΑ) της πράξης εφόσον: 

 δεν αλλοιώνονται οι προϋποθέσεις ένταξης της πράξης, 

 δεν μειώνεται η βαθμολογία των κριτηρίων αξιολόγησης, 

 δεν αυξάνεται ο εγκεκριμένος επιχορηγούμενος προϋπολογισμός, η εγκεκριμένη επιχορήγηση 
της πράξης και το ποσοστό επιχορήγησης, 

 δεν μειώνεται ο εγκεκριμένος επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της πράξης κάτω από το ελάχι-
στο όριο των 70.000€ για το καθεστώς de minimis και 300.000€ για το καθεστώς 651/2014, 

 τηρούνται οι περιορισμοί στις κατηγορίες των επιλέξιμων δαπανών, όπου αυτοί προβλέπονται. 

Σημειώνεται ότι τα αιτήματα τροποποίησης μπορούν να γίνουν αποδεκτά, εφόσον τηρούνται οι όροι 
της σχετικής πρόσκλησης και υπό την προϋπόθεση ότι οι προτεινόμενες μεταβολές δεν επηρεάζουν 
τον ολοκληρωμένο χαρακτήρα και τους αρχικούς στόχους της εγκεκριμένης πράξης και δε διαφορο-
ποιούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας. 

Για τις τροποποιήσεις ΦΟΑ, ο δικαιούχος υποβάλλει τεκμηριωμένο αίτημα στον ΕΦΕΠΑΕ, ο οποίος εξε-
τάζει και εγκρίνει ή απορρίπτει το αίτημα. Στο υποβληθέν αίτημα τροποποίησης από το δικαιούχο, 
πρέπει να αιτιολογείται ειδικώς και επαρκώς η αναγκαιότητα της τροποποίησης, να τεκμηριώνεται η 
μη αλλοίωση των στόχων που έχουν τεθεί και εγκριθεί, να μην μεταβάλλεται η επιλεξιμότητα και να 
μην αλλοιώνεται το αποτέλεσμα της αξιολόγησης της πράξης. 
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15.2 Τροποποιήσεις ήσσονος σημασίας 

Επίσης, κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης, επιτρέπονται τροποποιήσεις ήσσονος σημασίας ως 
ακολούθως: 

 αλλαγή υπεύθυνου πράξης, 

 μεταβολή επωνυμίας ή/και επιλέξιμης νομικής μορφής της επιχείρησης, 

 μεταβολή εταιρικής/μετοχικής σύνθεσης οι οποίες αλλαγές δεν επηρεάζουν την επιλεξιμότητα 
και τα κριτήρια ένταξης της πράξης, 

Διευκρινίζεται ότι τέτοιες τροποποιήσεις (ήσσονος σημασίας) μπορούν να ενσωματώνονται στο αίτημα 
επαλήθευσης/πιστοποίησης και να εξετάζονται από τον ΕΦΕΠΑΕ απευθείας με αυτό χωρίς να απαιτεί-
ται η υποβολή σχετικού αιτήματος τροποποίησης και υπό την προϋπόθεση ότι εξακολουθούν να πλη-
ρούνται οι όροι και τα κριτήρια ένταξης στη Δράση. 

Σημειώνεται ότι δεν επιτρέπεται η αλλαγή του τόπου υλοποίησης της πράξης εκτός της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Η αλλαγή δαπάνης/δαπανών με νέα/νέες, για την/τις οποία/ες τεκμηριώνεται από το δικαιούχο κατά 
την υποβολή αιτήματος επαλήθευσης, σωρευτικά ότι:  

 εξυπηρετεί καλύτερα τις ανάγκες της πράξης, 

 εντάσσεται στην ίδια κατηγορία δαπανών, 

 υπακούει στους κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών της κατηγορίας, 

 δεν ξεπερνά το εγκεκριμένο συνολικό κόστος (συνολική τιμή) της κατηγορίας δαπάνης που αφο-
ρά η αλλαγή, 

 τηρούνται οι περιορισμοί στις κατηγορίες των επιλέξιμων δαπανών, όπου αυτοί προβλέπονται. 

δεν είναι τροποποίηση, δεν απαιτεί υποβολή σχετικού αιτήματος τροποποίησης, ενσωματώνεται στο 
αίτημα επαλήθευσης/πιστοποίησης και εξετάζεται απευθείας με αυτό. Αν κατά την τελική επαλήθευ-
ση/πιστοποίηση, διαπιστωθεί δαπάνη/ες εγκεκριμένη/ες σε λάθος κατηγορία, δεν απαιτείται υποβολή 
σχετικού αιτήματος τροποποίησης για αλλαγή της κατηγορίας, εξετάζεται στην τελική επαλήθευση και 
πιστοποιείται η δαπάνη, εφόσον διαπιστωθεί ότι τηρούνται τα μέγιστα ποσά των κατηγοριών δαπανών 
που ορίζονται στην αναλυτική πρόσκληση της Δράσης. Σε περίπτωση υπέρβασης των μέγιστων ποσών 
της κατηγορίας, στην οποία έπρεπε να έχει εγκριθεί η δαπάνη, τότε πραγματοποιούνται οι αναγκαίες 
περικοπές. 

Όσον αφορά σε αίτημα αλλαγής ΚΑΔ επένδυσης (προσθήκη/αφαίρεση), εφόσον: 

 δεν αλλοιώνει το χαρακτήρα της πράξης, όπως αυτή αξιολογήθηκε και εγκρίθηκε. 

 ο/οι νέος/νέοι ΚΑΔ επένδυσης είναι συμβατός/οί με τις εγκεκριμένες δαπάνες, και ανήκει/ουν 
στους επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης. 

 δεν αλλοιώνεται ο χαρακτήρας της αρχικής επένδυσης (για επενδυτικά σχέδια που έχουν εντα-
χθεί στο καθεστώς του Καν. ΕΕ 651/2014), 

καθώς και αλλαγή χρηματοδοτικού σχήματος σε περίπτωση ενσωμάτωσης ή κατάργησης τραπεζικού 
δανεισμού, εφόσον ισχύουν τα προβλεπόμενα στο κεφάλαιο απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροπο-
ποίησης και η έγκρισή του από τον ΕΦΕΠΑΕ. 

Ειδικά για την περίπτωση κατάργησης τραπεζικού δανεισμού ο δικαιούχος οφείλει να αποδεικνύει την 
ιδιωτική συμμετοχή προσκομίζοντας τα νέα στοιχεία κάλυψής της και να αποδεικνύει ότι ισχύουν τα 
προβλεπόμενα στο Κεφάλαιο 11: Χρηματοδοτικό σχήμα, στο Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιολο-
γητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης και ειδικότερα τα στοιχεία με α/α 6 (Δικαιολο-
γητικά απόδειξης της δυνατότητας κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής). 
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15.3 Εξέταση-έγκριση τροποποιήσεων 

Ωστόσο, οι τροποποιήσεις διαφοροποιούν ουσιωδώς τα κριτήρια επιλεξιμότητας της πράξης και δύνα-
ται να έχουν ως αποτέλεσμα τη μη επιλεξιμότητα της πράξης εξετάζονται από την αρμόδια μονάδα πα-
ρακολούθησης της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ του προγράμματος. Για αυτές, ο ΕΦΕΠΑΕ προσκομίζει άμεσα τη σχετική 
εισήγηση στην αρμόδια μονάδα παρακολούθησης της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ η οποία και γνωμοδοτεί για την τε-
λική απόρριψη ή μη της τροποποίησης και την έκδοση σχετικής απόφασης.  

Επισημαίνονται τα εξής: 

 Το αίτημα τροποποίησης υποβάλλεται από το δικαιούχο ηλεκτρονικά στο Ολοκληρωμένο Πλη-
ροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ), σε ειδικά τυποποιημένο για το σκοπό αυτό 
πεδίο καταχώρησης (Αίτημα Τροποποίησης). 

 Αιτήματα τροποποίησης ΦΟΑ στα οποία περιλαμβάνεται η μείωση/μη υλοποίηση του φυσικού 
αντικειμένου σε συνδυασμό με το οικονομικό αντικείμενο αυτού, σε ποσοστό μεγαλύτερο του 
50% του αρχικά εγκεκριμένου επιχορηγούμενου προϋπολογισμού ένταξης με ελάχιστο κατώτα-
το όριο της υλοποιηθείσας πράξης το ποσό των 70.000€ για τον Κανονισμό de mimimis ή 
300.000€ για τον Κανονισμό ΓΑΚ 651/2014 δεν εξετάζονται και απορρίπτονται από τον ΕΦΕΠΑΕ. 

 Αιτήματα τροποποίησης ΦΟΑ στα οποία περιλαμβάνεται η μείωση/μη υλοποίηση του φυσικού 
αντικειμένου σε συνδυασμό με το οικονομικό αντικείμενο αυτού, σε ποσοστό μικρότερο του 
50% του αρχικά εγκεκριμένου επιχορηγούμενου προϋπολογισμού ένταξης με ελάχιστο κατώτα-
το όριο της υλοποιηθείσας πράξης το ποσό των 70.000€ για τον Κανονισμό de mimimis ή 
300.000€ για τον Κανονισμό ΓΑΚ 651/2014, εξετάζονται και εγκρίνονται ή απορρίπτονται από τον 
ΕΦΕΠΑΕ. 

15.4 Γενικές επισημάνσεις επί των τροποποιήσεων 

Δε γίνονται αποδεκτά: 

 αίτημα αύξησης του εγκεκριμένου ποσού της δημόσιας χρηματοδότησης, 

 αίτημα αντικατάστασης του/των εγκεκριμένου/νων ΚΑΔ της πράξης στο σύνολο τους. 

Επισημαίνεται επίσης: 

Εάν κατά την εξέταση αιτήματος τροποποίησης διαπιστωθεί ότι επηρεάζονται τα κριτήρια επιλεξιμότη-
τας (ON/OFF) του Παραρτήματος 4: Τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής και κριτήρια αξιολόγησης της 
πρόσκλησης, το αίτημα δεν γίνεται αποδεκτό. Εάν κατά την εξέταση αιτήματος διαπιστωθεί ότι επη-
ρεάζονται τα κριτήρια βαθμολόγησης όπως περιγράφονται στο Παραρτήματος 4: Τυπικές προϋποθέ-
σεις συμμετοχής και κριτήρια αξιολόγησης, ο ΕΦΕΠΑΕ προχωρεί σε αναβαθμολόγηση των κριτηρίων 
αξιολόγησης της πράξης. 

16. Ολοκλήρωση πράξεων 

Η αίτηση τελικής επαλήθευσης δαπανών υποβάλλεται στον ΕΦΕΠΑΕ έως και εξήντα (60) ημερολογια-
κές ημέρες μετά την ημερομηνία λήξης (όπως αυτή ορίζεται στην ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης 
Έγκρισης Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης, συμπεριλαμβανομένων τυχόν παρατάσεων) της πράξης και συ-
νοδεύεται από τα δικαιολογητικά της παρούσας πρόσκλησης. 

Η περίοδος υλοποίησης των εγκεκριμένων πράξεων θα πρέπει να είναι κατά μέγιστο είκοσι τέσσερις 
(24) μήνες από την ημερομηνία έγκρισης των αποτελεσμάτων αξιολόγησης. Σε περίπτωση μη υποβολής 
της αίτησης τελικής επαλήθευσης δαπανών ή εκπρόθεσμης υποβολής της, ο ΕΦΕΠΑΕ εκκινεί τις διαδι-
κασίες ανάκλησης της απόφασης ένταξης. 

Αρμόδιος για την εξέταση αιτημάτων τροποποίησης, ολοκλήρωσης και παραλαβής των πράξεων είναι ο 
ΕΦΕΠΑΕ. Σε περίπτωση που απαιτηθεί ανάκληση της απόφασης ένταξης, ο ΕΦΕΠΑΕ εισηγείται στην 
ΕΥΔ Π-ΑΜΘ την έκδοση της σχετικής απόφασης. Κατά την ολοκλήρωση δεν θα ελέγχεται η τήρηση των 
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μέγιστων ποσοστών των κατηγοριών δαπανών παρά μόνο τα μέγιστα εγκεκριμένα ποσά ανά κατηγορία 
δαπάνης. 

Η ολοκλήρωση και παραλαβή πράξης για την οποία έχει επαληθευθεί και πιστοποιηθεί φυσικό και οι-
κονομικό αντικείμενο (έχει ολοκληρωθεί η τελική επαλήθευση-πιστοποίηση), τηρούμενων των όρων 
της παρούσας πρόσκλησης, γίνεται από τον ΕΦΕΠΑΕ.  

Απαραίτητες προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση και παραλαβή είναι: 

 Το τελικό αίτημα επαλήθευσης-πιστοποίησης να έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα. 

 Η πράξη να κριθεί ολοκληρωμένη και λειτουργική. 

 Το υλοποιηθέν φυσικό και οικονομικό αντικείμενο να είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 50% του αρχι-
κώς εγκεκριμένου και εντός των ορίων προϋπολογισμού όπως περιγράφεται στο Κεφάλαιο 9: 
Προϋπολογισμός και διάρκεια πράξεων. 

 Η διατήρηση κατά το 12μηνο που προηγείται της υποβολής του τελικού αιτήματος επαλήθευσης, 
των ΕΜΕ μισθωτής εργασίας που διέθετε η επιχείρηση το 12μηνο πριν την υποβολή αίτησης 
χρηματοδότησης του επενδυτικού σχεδίου. 

 Η επίτευξη των στόχων και όρων σύμφωνα με την πρόσκληση και την εγκριτική απόφαση έντα-
ξης της πράξης. 

 Η πιστοποίηση της καταβολής της ίδιας συμμετοχής 

 Η ύπαρξη γνωστοποίησης ή έγκρισης λειτουργίας εν ισχύ ή απαλλαγής όπου προβλέπεται, η ο-
ποία γνωστοποίηση/έγκριση/απαλλαγή να περιλαμβάνει την ενισχυόμενη, στην παρούσα Δρά-
ση, υλοποιηθείσα πράξη. 

 Η ύπαρξη υποδομών ελαχιστοποίησης των εμποδίων πρόσβασης ατόμων με αναπηρία. 

Επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

1. Ως ημερομηνία ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης λαμβάνεται 
η ημερομηνία στην οποία πραγματοποιήθηκε η τελευταία ενέργεια από πλευράς δικαιούχου που 
αφορούσε στην ολοκλήρωση της πράξης. 

2. Σε περίπτωση που κατά την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης 
δεν είναι διαθέσιμη η εν ισχύ άδεια λειτουργίας (ή αδειοδοτικό έγγραφο ίσης ισχύος), η πράξη 
παραλαμβάνεται με την προσκόμιση, κατ’ ελάχιστον, της υποβληθείσας στον αρμόδιο φορέα αί-
τησης έκδοσης της άδειας λειτουργίας. Η άδεια λειτουργίας είναι υποχρεωτικό να προσκομισθεί 
από τον δικαιούχο στον ΕΦΕΠΑΕ το αργότερο μέχρι και 6 μήνες από την ημερομηνία ολοκλήρω-
σης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης. Ο δικαιούχος οφείλει να ενημερώσει 
εμπρόθεσμα τον ΕΦΕΠΑΕ τόσο για την έκδοση της άδειας λειτουργίας όσο και για πιθανές ε-
μπλοκές ή καθυστερήσεις στη διαδικασία έκδοσής της. 

3. Πράξεις που υποβάλλουν αίτημα τελικής πιστοποίησης-επαλήθευσης μετά το πέρας των 60 ημε-
ρολογιακών ημερών από την τυπική ημερομηνία λήξης τους και δεν έχουν λάβει καμία ενίσχυση 
απεντάσσονται. Ομοίως, πράξεις που δεν υποβάλλουν αίτημα τελικής επαλήθευσης εντός 60 η-
μερολογιακών ημερών από την τυπική ημερομηνία λήξης τους και δεν έχουν λάβει καμία ενίσχυ-
ση απεντάσσονται. 

4. Ο ΕΦΕΠΑΕ υποχρεούται στην παρακολούθηση και έλεγχο τακτοποίησης τυχόν εκκρεμοτήτων 
σχετικά με τις παραπάνω προϋποθέσεις ολοκλήρωσης και παραλαβής πράξεων των δικαιούχων 
εντός των καθορισμένων χρονικών διαστημάτων. 

5. Στις περιπτώσεις που διαπιστωθεί μη τήρηση κάποιας ή κάποιων εκ των άνω προϋποθέσεων, ο 
ΕΦΕΠΑΕ προχωρεί στη λήψη των απαιτούμενων σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο μέτρων. 
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6. Για να κριθεί η πράξη ως ολοκληρωμένη και λειτουργική απαιτείται να έχει τεθεί σε παραγωγική 
λειτουργία ο εξοπλισμός και να έχει ενσωματωθεί στην παραγωγική διαδικασία ή/και στις επιχει-
ρησιακές λειτουργίες της επιχείρησης έτσι ώστε να τεκμηριώνεται ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας 
της επένδυσης. Γι’ αυτόν τον λόγο δύναται να ζητηθεί από το όργανο ελέγχου υλικό τεκμηρίω-
σης, ανάλογα με το είδος της επένδυσης, το οποίο να αποδεικνύει τον ολοκληρωμένο και λει-
τουργικό χαρακτήρα της υλοποιηθείσας πράξης. Ενδεικτικά και κατά περίπτωση γίνεται αναφορά 
στο Παράρτημα 6: Δικαιολογητικά πιστοποίησης και καταβολής ενίσχυσης όσον αφορά τα α-
ντίστοιχα παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού αντικειμένου. 

7. Σε περίπτωση παράβασης του όρου διατήρησης των ΕΜΕ η ενίσχυση (η επιλέξιμη Δημόσια Δα-
πάνη που αντιστοιχεί στον τελικό προϋπολογισμό ολοκλήρωσης) απομειώνεται, σύμφωνα με την 
ποσοστιαία απόκλιση των ΕΜΕ του 12μηνου που προηγείται του τελικού αιτήματος επαλήθευσης 
του έργου του ωφελούμενου,  από τις ΕΜΕ μισθωτής εργασίας που διέθετε η επιχείρηση το 
12μηνο πριν την υποβολή αίτησης χρηματοδότησης του επενδυτικού σχεδίου, πολλαπλασιαζό-
μενη (απόκλιση) με το ποσό των 15.000€ (κόστος ΕΜΕ). Το ποσό της ποσοστιαίας απομείωσης θα 
υπολογίζεται βάσει του τύπου {(ΕΜΕ12μηνου αίτησης ολοκλήρωσης επένδυσης - ΕΜΕ 12μήνου 
αίτησης χρηματοδότησης)/ΕΜΕ 12μήνου αίτησης χρηματοδότησης επί 15.000€} π.χ. {(Ε-
ΜΕ12μηνου αίτησης ολοκλήρωσης – ΕΜΕ 12μήνου υποβολής αίτησης χρηματοδότησης)/ΕΜΕ 
12μήνου υποβολής αίτησης χρηματοδότησης} Χ 15.000€.  

Για τον ανωτέρω υπολογισμό των ΕΜΕ δεν λαμβάνονται υπόψη οι επιχορηγούμενες ΕΜΕ της επι-
χείρησης για το διάστημα που επιχορηγούνται από τη Δράση. Εφόσον παραμείνουν στην επιχεί-
ρηση και μετά το διάστημα επιχορήγησης τους, προσμετρώνται στο παραπάνω υπολογισμό. 

Μετά τη σύνταξη της τελικής έκθεσης επαλήθευσης-πιστοποίησης της πράξης, την προσκόμιση των δι-
καιολογητικών νόμιμης λειτουργίας, την αποπληρωμή και την οριστική παραλαβή, ο ΕΦΕΠΑΕ προβαίνει 
στη σύνταξη της «Βεβαίωσης Ολοκλήρωσης Πράξης», την οποία κοινοποιεί στο δικαιούχο. 

Με τη βεβαίωση αυτή: 

 Βεβαιώνεται η ολοκλήρωση της υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου της πράξης. 

 Βεβαιώνεται η επίτευξη των στόχων των δεικτών της πράξης. 

 Βεβαιώνεται η ολοκλήρωση της υλοποίησης του οικονομικού αντικειμένου του δικαιούχου και 
αποτυπώνεται το τελικό αποτέλεσμα της επαλήθευσης δαπανών (συνολική δαπάνη και αντιστοι-
χούσα δημόσια χρηματοδότηση) όλων των αιτήσεων επαλήθευσης. 

 Αποτυπώνεται το συνολικό καταβληθέν ποσό της δημόσιας συνεισφοράς. 

 Καθορίζεται το τελικό χρηματοδοτικό σχήμα της πράξης. 

 Διαπιστώνεται η τήρηση των υποχρεώσεων του δικαιούχου που καθορίζονται στην απόφαση 
ένταξης και ειδικότερα δημοσιότητας, ΑΜΕΑ. 

 Διαπιστώνεται η συμμόρφωση του δικαιούχου με τυχόν συστάσεις προγενέστερων επαληθεύ-
σεων/ επιθεωρήσεων/ελέγχων που έχουν διενεργηθεί στην πράξη (από ΕΥΔ Π-ΑΜΘ/ΕΦΕΠΑΕ, 
Αρχή Πιστοποίησης, Αρχή Ελέγχου, λοιπά ελεγκτικά όργανα εθνικά ή της Ε.Ε.) 

 Καθορίζεται η ακριβής ημερομηνία ανάληψης κάθε Μακροχρόνιας Υποχρέωσης του δικαιούχου. 

Ο ΕΦΕΠΑΕ κοινοποιεί τη «Βεβαίωση Ολοκλήρωσης Πράξης» στο δικαιούχο. Όλα τα σχετικά έγγραφα 
και στοιχεία τεκμηρίωσης αρχειοθετούνται στο φάκελο πράξης. 

17. Υποχρεώσεις δικαιούχων 

17.1 Κατά την υλοποίηση της πράξης 

Κατά το διάστημα υλοποίησης της πράξης, και για τρία (3) έτη μετά την τελική πληρωμή της δημόσιας 
χρηματοδότησης, οι δικαιούχοι είναι υποχρεωμένοι να παρέχουν οποιαδήποτε πληροφορία καταστεί 
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αναγκαία σχετικά με την πράξη προς τον ΕΦΕΠΑΕ με τη μορφή αναφορών ή παροχής συγκεκριμένων 
στοιχείων.  

Οι δικαιούχοι των οποίων αιτήσεις χρηματοδότησης θα υπαχθούν στη παρούσα Δράση κρατικής ενί-
σχυσης, μετά την ένταξή της και μέχρι και την τελική πληρωμή της δημόσιας χρηματοδότησης της, ο-
φείλουν να τηρούν της όρους της απόφασης ένταξης και της εφαρμοζόμενες διατάξεις του ενωσιακού 
δικαίου.  

Ειδικότερα οι δικαιούχοι οφείλουν να τηρούν τις παρακάτω ενδεικτικά αναφερόμενες υποχρεώσεις: 

i. να τηρούν της όρους της χρηματοδότησης (απόφασης ένταξης), 

ii. να μην εκμισθώνουν μέρος ή το σύνολο της ενισχυθείσας επένδυσης και της εκμετάλλευσης της 
λειτουργίας της, 

iii. να παρέχουν στοιχεία για την αποτίμηση της επίτευξης των γενικών και ειδικών στόχων της πρά-
ξης, 

iv. να τηρούν την Ενωσιακή και Εθνική Νομοθεσία κατά την εκτέλεση της πράξης και ιδίως όσον 
αφορά την αειφόρο ανάπτυξη, την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών, τη μη διάκριση και την 
προσβασιμότητα Ατόμων με Αναπηρίες, 

v. να πραγματοποιούν της της απαραίτητες ενέργειες, για την ενημέρωση του ΟΠΣΚΕ με τα δεδο-
μένα και έγγραφα της πράξης που υλοποιούν, διασφαλίζοντας την ακρίβεια, την ποιότητα και 
πληρότητα των στοιχείων που υποβάλλουν στο ΟΠΣΚΕ, 

vi. να τηρούν ξεχωριστή λογιστική μερίδα για την πράξη ή να διαθέτουν επαρκή λογιστική κωδικο-
ποίηση από την οποία να προκύπτει η καταχώρηση όλων των δαπανών που αντιστοιχούν πλή-
ρως στις δαπάνες που δηλώνονται στον ΕΦΕΠΑΕ, 

vii. να λαμβάνουν όλα τα μέτρα πληροφόρησης που προβλέπονται στα άρθρα 46-50 και Παράρτημα 
ΙΧ του ΕΚ 1060/2021 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 
για τον καθορισμό κοινών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, το Ταμείο Συνοχής, το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης και το Ευρωπαϊ-
κό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας, και δημοσιονομικών κανόνων για τα εν λό-
γω Ταμεία και για το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, το Ταμείο Εσωτερικής Ασφά-
λειας και το Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική 
των Θεωρήσεων, 

viii. να μην μεταβιβάζουν για οποιοδήποτε λόγο πάγια περιουσιακά στοιχεία που έχουν ενισχυθεί, 
εκτός εάν αυτά αντικατασταθούν από άλλα κυριότητας του φορέα και ανάλογης αξίας και ισο-
δυνάμου αποτελέσματος, ώστε να ανταποκρίνονται στην εξυπηρέτηση των στόχων της επένδυ-
σης, (απαιτείται ενημέρωση του ΕΦΕΠΑΕ), 

ix. να μην αντικαταστήσουν οποιοδήποτε στοιχείο του εξοπλισμού, εκτός εάν η αντικατάσταση α-
φορά αγορά νέου παρομοίου εξοπλισμού (όμοιας ή καλύτερης τεχνολογίας), (απαιτείται ενημέ-
ρωση του ΕΦΕΠΑΕ), 

x. να μην προβούν στη μετεγκατάσταση της ενισχυθείσας πράξης εκτός της Περιφέρειας Ανατολι-
κής Μακεδονίας και Θράκης εγκατάστασης της οποίας χορηγήθηκε η ενίσχυση, 

xi. να γνωστοποιούν στον ΕΦΕΠΑΕ κάθε μεταβολή των στοιχείων της, της επωνυμία, έδρα, στοιχεία 
επικοινωνίας, 

xii. να μην μεταβάλουν, κατά οποιοδήποτε τρόπο τη νομική μορφή της, την εταιρική της σύνθεση ως 
της τα πρόσωπα ή τα ποσοστά συμμετοχής της στο βαθμό που οι όποιες αλλαγές επηρεάζουν 
την επιλεξιμότητα και τα κριτήρια ένταξης της πράξης, 

xiii. να μην διακόπτουν την υλοποίηση και λειτουργία της ενισχυθείσας πράξης, εκτός αν συντρέχουν 
λόγοι ανωτέρας βίας, 
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xiv. να μην συστεγάζονται καθ’ όλη την διάρκεια υλοποίηση της πράξης. 

xv. Να μην συγχωνευθούν, απορροφήσουν ή απορροφηθούν από άλλη επιχείρηση 

Τις περιπτώσεις υπό στοιχεία xi έως xv οι δικαιούχοι οφείλουν πριν την ανάληψη οποιασδήποτε ενέρ-
γειας να υποβάλουν αίτημα τροποποίησης και εφόσον εγκριθεί να προβούν στις ανάλογες για κάθε 
περίπτωση ενέργειες. 

Επισημαίνεται ότι οι όροι υλοποίησης της πράξης της ορίζονται στην απόφαση ένταξης είναι ουσιώδεις 
και οποιαδήποτε μονομερής αλλαγή από τον δικαιούχο χωρίς προηγούμενη έγκριση από την ΕΥΔ Π-
ΑΜΘ ή/και τον ΕΦΕΠΑΕ συνιστά βάσιμη αιτία διακοπής χρηματοδότησης της πράξης. Οι δαπάνες που 
πραγματοποιούνται συνεπεία της αλλαγής δεν είναι επιλέξιμες μέχρι την αναγνώρισή της από την ΕΥΔ 
Π-ΑΜΘ ή/και τον ΕΦΕΠΑΕ. 

Οι δικαιούχοι οφείλουν για τρία (3) οικονομικά έτη από την ημερομηνία χορήγησης της τελευταίας 
μεμονωμένης ενίσχυσης δυνάμει του καθεστώτος να τηρούν και να φυλάσσουν τα δικαιολογητικά και 
παραστατικά στοιχεία της πράξης, τα οποία τίθενται στη διάθεση των αρμοδίων οργάνων του Δημοσί-
ου, της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ, της ΕΔΕΛ ή των αρμοδίων οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον ζητηθεί σχε-
τικός έλεγχος και τούτο ανεξαρτήτως αν από τις διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας δεν υποχρεούνται 
στη διατήρηση των δικαιολογητικών και παραστατικών της πράξης. 

Τα ανωτέρω στοιχεία και δικαιολογητικά έγγραφα διατηρούνται είτε υπό τη μορφή πρωτοτύπων, ή 
επικαιροποιημένων αντιγράφων των πρωτοτύπων ή σε κοινώς αποδεκτούς φορείς δεδομένων, περι-
λαμβανομένων των ηλεκτρονικών εκδόσεων των πρωτότυπων εγγράφων ή εγγράφων που υπάρχουν 
μόνο σε ηλεκτρονική μορφή. 

Οι δικαιούχοι ενδέχεται να συμπεριλαμβάνονται σε δείγμα διενέργειας έρευνας για την αξιολόγη-
ση/αποτίμηση της δράσης στην οποία συμμετείχαν και στο πλαίσιο της οποίας χρηματοδοτήθηκαν πα-
ρέχοντας οποιαδήποτε πληροφορία καταστεί αναγκαία. 

17.2 Μετά την ολοκλήρωση της πράξης (μακροχρόνιες υποχρεώσεις) 

Ο Δικαιούχος, πέραν των υποχρεώσεων που αναλαμβάνει κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης, 
υποχρεούται για τρία (3) έτη (για τις ΜμΕ) μετά από την τελική πληρωμή της δημόσιας χρηματοδότη-
σης στον δικαιούχο, σε εφαρμογή του άρθρου 65 παρ.1 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1060/2021, του άρ-
θρου 14 Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 651/2014 και των όρων της απόφασης ένταξης, στα ακόλουθα: 

α) να μην προβεί σε παύση ή μετεγκατάσταση της παραγωγικής δραστηριότητας της ενισχυθείσας 
πράξης εκτός της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

β) να μην προβεί σε αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος στοιχείου της πράξης, η οποία να παρέ-
χει σε μια επιχείρηση αδικαιολόγητο πλεονέκτημα. 

γ) να μην προβεί σε ουσιαστική μεταβολή που επηρεάζει τη φύση, τους στόχους ή την εφαρμογή 
των όρων που θα μπορούσαν να υπονομεύσουν τους αρχικούς στόχους χορήγησης της χρηματο-
δότησης. 

δ) να διατηρεί τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της πράξης που έχουν επιχορηγηθεί, εκτός αν αυτά 
έχουν αντικατασταθεί από άλλα τουλάχιστον ισοδύναμου αποτελέσματος.  

Επιπροσθέτως η ενισχυθείσα επιχείρηση οφείλει να λειτουργεί πραγματικά για τρία (3) έτη μετά την 
τελική πληρωμή της δημόσιας χρηματοδότησης στο δικαιούχο (π.χ. απαιτούμενες άδειες, ηλεκτροδό-
τηση ακινήτου, εγκατεστημένος εξοπλισμός, παρουσίαση οικονομικών συναλλαγών, κλπ). Σε περίπτωση 
διακοπής της λειτουργίας της επιχειρηματικής δραστηριότητας της ενισχυθείσας επιχείρησης, καθώς 
και της παραγωγικής λειτουργίας της ενισχυθείσας πράξης στο διάστημα αυτό, δύναται να επιβληθεί 
δημοσιονομική διόρθωση και ανάκτηση σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 

Ως προς τις υποχρεώσεις δημοσιότητας, εφαρμόζονται τα άρθρα 46-50 και το Παράρτημα ΙΧ του Καν. 
ΕΕ 1060/2021. Μετά την τελική πληρωμή της δημόσιας χρηματοδότησης και εντός τριμήνου το αργότε-
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ρο, η ενισχυθείσα επιχείρηση οφείλει να αναρτήσει μόνιμη αναμνηστική πλάκα ή πινακίδα σημαντικού 
μεγέθους, σύμφωνα με τον Επικοινωνιακό Οδηγό και τις προδιαγραφές που θα του υποδειχθούν, σε 
σημείο εύκολα ορατό από το κοινό. Η υποχρέωση αυτή ισχύει όταν η συνολική δημόσια χρηματοδότη-
ση υπερβαίνει τις €500.000 και όταν η πράξη συνίσταται στην αγορά υλικού αντικειμένου. 

Για τον έλεγχο των μακροχρονίων υποχρεώσεων, ο δικαιούχος της ενίσχυσης, πρέπει να αποστέλλει 
στον ΕΦΕΠΑΕ όλα τα σχετικά έγγραφα που ζητούνται να υποβληθούν εγγράφως ή μέσω ΟΠΣΚΕ από 
αυτήν. Σε περίπτωση μη προσκόμισης αυτών δύναται να επιβληθεί επιστροφή του συνόλου της δημό-
σιας χρηματοδότησης. 

Οι δικαιούχοι ενδέχεται να συμπεριλαμβάνονται σε δείγμα διενέργειας έρευνας για την αξιολόγη-
ση/αποτίμηση της δράσης στην οποία συμμετείχαν και στο πλαίσιο της οποίας χρηματοδοτήθηκαν πα-
ρέχοντας οποιαδήποτε πληροφορία καταστεί αναγκαία. 

 

17.3 Διαδικασία παρακολούθησης τήρησης μακροχρόνιων υποχρεώσεων δικαιούχων 

Αναφέρεται ότι: 

1. Η επαλήθευση της τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων που έχει ο Δικαιούχος μετά την 
ολοκλήρωση της Πράξης ή ο φορέας που αναλαμβάνει της υποχρεώσεις αυτές, πραγματοποιεί-
ται με ευθύνη του ΕΦΕΠΑΕ, σύμφωνα με τις διαδικασίες που καθορίζονται στο ΣΔΕ. Η παρακο-
λούθηση της τήρησης των ανωτέρω και λοιπών δεσμεύσεων των Δικαιούχων των ενισχύσεων γί-
νεται με διοικητική επαλήθευση επί τη βάσει δείγματος που επιτρέπει την ασφαλή εξαγωγή συ-
μπερασμάτων αναφορικά με τη τήρηση των μακροχρόνιων υποχρεώσεων των Δικαιούχων το ο-
ποίο προσδιορίζεται σύμφωνα με τη μέθοδο δειγματοληψίας για την επαλήθευση τήρησης μα-
κροχρόνιων υποχρεώσεων που περιλαμβάνεται στον «Οδηγό Διαχειριστικών Επαληθεύσεων 
Πράξεων συγχρηματοδοτούμενων από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του στόχου Επενδύσεις 
στην ανάπτυξη και στην απασχόληση», όπως ισχύει. 

2. Η επαλήθευση διενεργείται βάσει των υποβληθέντων από το Δικαιούχο στοιχείων ή και βάσει 
διασταύρωσης στοιχείων βάσεων δεδομένων. Όπου είναι δυνατόν μπορεί να γίνεται χρήση στοι-
χείων υφιστάμενων βάσεων δεδομένων (π.χ. πληροφοριακό σύστημα του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων «ΕΡΓΑΝΗ», taxisnet κ.λπ.) ως βάση διασταύρωσης των αποδεικτικών 
εγγράφων του δικαιούχου.  

3. Ο ΕΦΕΠΑΕ διατηρεί λεπτομερείς φακέλους με όλες τις πληροφορίες και τα δικαιολογητικά έγ-
γραφα που απαιτούνται, οι οποίοι φυλάσσονται επί δέκα (10) έτη από την ημερομηνία ολοκλή-
ρωσης των πράξεων.  

4. Ο ΕΦΕΠΑΕ καταρτίζει ετήσιο πρόγραμμα διοικητικών επαληθεύσεων και ενημερώνει τους Δικαι-
ούχους που έχουν συμπεριληφθεί σε αυτό να υποβάλουν τα κατά περίπτωση απαιτούμενα απο-
δεικτικά έγγραφα για την επαλήθευση της τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεών τους. 

5. Τα στοιχεία που υποβάλλουν οι Δικαιούχοι επαληθεύονται διοικητικά στο σύνολό τους. Όπου 
είναι δυνατόν, μπορεί να γίνεται χρήση στοιχείων υφιστάμενων βάσεων δεδομένων ως βάση δι-
ασταύρωσης των αποδεικτικών εγγράφων του Δικαιούχου. Με την ολοκλήρωση της διοικητικής 
επαλήθευσης των πράξεων του ετήσιου προγράμματος, ο ΕΦΕΠΑΕ επιλέγει τις πράξεις για τις 
οποίες η τήρηση των μακροχρόνιων υποχρεώσεων θα επαληθευτεί και επιτοπίως. Η επιλογή γί-
νεται με βάση τα αναφερόμενα στον «Οδηγό Διαχειριστικών Επαληθεύσεων Πράξεων συγχρημα-
τοδοτούμενων από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του στόχου Επενδύσεις στην ανάπτυξη και 
στην απασχόληση», όπως εκάστοτε ισχύει. 

6. Δειγματοληπτικά είναι δυνατόν να γίνει επιτόπια επαλήθευση πέραν του ΕΦΕΠΑΕ και της ΕΥΔ Π-
ΑΜΘ και από άλλα όργανα του Ελληνικού Δημοσίου ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ειδικότερα, η ΕΥΔ 
Π-ΑΜΘ έχει το δικαίωμα διενέργειας όχι μόνο δειγματοληπτικών αλλά και στοχευμένων επανε-
λέγχων μετά την ολοκλήρωση εκάστης πράξης. 
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7. Στην περίπτωση που κατά την επαλήθευση διαπιστώνεται παρατυπία λόγω μη τήρησης των μα-
κροχρόνιων υποχρεώσεων, χωρίς να υπάρχει πλέον η δυνατότητα τήρησης των υποχρεώσεων 
αυτών, αυτή αναφέρεται στο Έντυπο Επαλήθευσης με κατάλληλη τεκμηρίωση και αναφορά των 
διατάξεων που παραβιάστηκαν και προτείνεται δημοσιονομική διόρθωση και ανάκτηση των πο-
σών που έχουν καταβληθεί αχρεωστήτως ή παρανόμως, σύμφωνα με το άρθρο 42 του Ν. 
4914/2022. Το ύψος της δημοσιονομικής διόρθωσης και τα προς ανάκτηση ποσά, θα πρέπει να 
είναι αναλογικά προς την περίοδο για την οποία δεν εκπληρώθηκαν οι απαιτήσεις. Το προς ανά-
κτηση ποσό επιστρέφεται εντόκως από την ημερομηνία καταβολής του μέχρι την ημερομηνία ε-
πιστροφής του ποσού στη ΔΟΥ. Το επιτόκιο που εφαρμόζεται είναι το επιτόκιο αναφοράς που ο-
ρίζεται για κάθε ημερολογιακό έτος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Ελλάδα και δημοσιεύε-
ται στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Κεφάλαιο 
V του Κανονισμού (ΕΚ) 794/2004 της Επιτροπής, όπως ισχύει.  

8. Ο ΕΦΕΠΑΕ κοινοποιεί το Έντυπο Επαλήθευσης Μακροχρόνιων Υποχρεώσεων στο Δικαιούχο εντός 
δέκα (10) ημερολογιακών ημερών από την έγκρισή του, προκειμένου ο Δικαιούχος να διατυπώ-
σει τυχόν αντιρρήσεις. Ο Δικαιούχος δύναται να υποβάλει στον ΕΦΕΠΑΕ εγγράφως τις αντιρρή-
σεις του, εντός δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών από την παραλαβή του Εντύπου Επαλή-
θευσης Μακροχρόνιων Υποχρεώσεων.  

9. Οι αντιρρήσεις εξετάζονται από τον ΕΦΕΠΑΕ (το όργανο επαλήθευσης και το όργανο έγκρισής 
του) εντός δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών από την υποβολή τους. Σε περίπτωση που α-
παιτείται περαιτέρω διερεύνηση, προκειμένου να ληφθεί απόφαση για το βάσιμο ή μη των α-
ντιρρήσεων που υποβλήθηκαν, δύναται να διενεργείται άμεσα συμπληρωματική επαλήθευση 
από το ίδιο όργανο που διενήργησε την αρχική επαλήθευση. Στην περίπτωση αυτή, το Έντυπο 
ολοκληρώνεται εντός δέκα (10) ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία διενέργειας της συ-
μπληρωματικής επαλήθευσης.  

10. Μετά την εξέταση των αντιρρήσεων ή την παρέλευση άπρακτης της προθεσμίας υποβολής των, 
το Έντυπο οριστικοποιείται. 

11. Όταν στο οριστικό Έντυπο προτείνεται δημοσιονομική διόρθωση και ανάκτηση, αυτή εγκρίνεται 
από το αρμόδιο όργανο κατά τα προβλεπόμενα στην Κοινή Υπουργική Απόφαση για το Σύστημα 
Δημοσιονομικών Διορθώσεων και τις Διαδικασίες Ανάκτησης Αχρεωστήτως ή παρανόμως κατα-
βληθέντων ποσών από πόρους του Κρατικού Προϋπολογισμού για την υλοποίηση Προγραμμά-
των Συγχρηματοδοτούμενων του 2021-2027, σύμφωνα με το άρθρο 42 του Ν. 4914/2022. Με την 
έγκριση του οριστικού Εντύπου από το ως ανωτέρω αρμόδιο όργανο, ο ΕΦΕΠΑΕ συντάσσει στο 
ΟΠΣΚΕ Δελτίο Καταχώρισης Διορθώσεων, το ποσό της δημοσιονομικής διόρθωσης, μειώνοντας 
αντίστοιχα τα συγχρηματοδοτούμενα ποσά που έχουν ήδη καταχωρηθεί. 

12. Η Απόφαση Δημοσιονομικής Διόρθωσης/Ανάκτησης και το οριστικό Έντυπο Επαλήθευσης Μα-
κροχρόνιων Υποχρεώσεων κοινοποιούνται στο δικαιούχο, στην Αρχή Πιστοποίησης και στην Αρχή 
Ελέγχου. 

13. Στην περίπτωση που στο πλαίσιο της επαλήθευσης, ο ΕΦΕΠΑΕ εντοπίζει παρατυπία που κρίνει 
ότι ενέχει ένδειξη απάτης, ενεργοποιείται η καθοριζόμενη από το ΣΔΕ διαδικασία. 

14. Οι ανωτέρω διοικητικές και επιτόπιες επαληθεύσεις και δημοσιονομικές διορθώσεις μετά από 
επαλήθευση των μακροχρόνιων υποχρεώσεων των δικαιούχων διενεργούνται σύμφωνα προς τη 
διαδικασία που ορίζεται στην Κοινή Υπουργική Απόφαση για το Σύστημα Δημοσιονομικών Διορ-
θώσεων και τις Διαδικασίες Ανάκτησης Αχρεωστήτως ή παρανόμως καταβληθέντων ποσών 

17.4 Δημοσιότητα 

Πέραν των ανωτέρω κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης, οι δικαιούχοι οφείλουν να τηρούν τις 
απαιτήσεις δημοσιότητας, όπως αυτές ορίζονται στα άρθρα 46-50 και Παράρτημα ΙΧ του ΕΚ 1060/2021 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 για τον καθορισμό κοινών 
διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, το 
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Ταμείο Συνοχής, το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατο-
καλλιέργειας, και δημοσιονομικών κανόνων για τα εν λόγω Ταμεία και για το Ταμείο Ασύλου, Μετανά-
στευσης και Ένταξης, το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας και το Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της 
Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική των Θεωρήσεων. Οι δικαιούχοι ενδέχεται να συμπεριλαμβά-
νονται σε δείγμα διενέργειας έρευνας για την αξιολόγηση/αποτίμηση της Δράσης στην οποία συμμε-
τείχαν και στο πλαίσιο της οποίας χρηματοδοτήθηκαν παρέχοντας οποιαδήποτε πληροφορία καταστεί 
αναγκαία.  

Ειδικότερα οι δικαιούχοι υποχρεούνται:  

1. Να αποδέχονται τη συμπερίληψή τους στον κατάλογο των πράξεων του Προγράμματος που δη-
μοσιοποιεί η ΕΥΔ Π-ΑΜΘ και ο ΕΦΕΠΑΕ, στη διαδικτυακή πύλη www.espa.gr, κατά τα προβλεπό-
μενα στο άρθρο 49 του Καν. 1060/2021, και στον οποίο να αναφέρονται: η επωνυμία του δικαι-
ούχου, ο τίτλος, ο σκοπός και τα αναμενόμενα ή πραγματικά επιτεύγματα της πράξης, η ημερο-
μηνία έναρξης της πράξης και η αναμενόμενη ή πραγματική ημερομηνία ολοκλήρωσή της, το συ-
νολικό κόστος της πράξης, το οικείο ταμείο και ο ειδικός στόχος, το ποσοστό ενωσιακής συγχρη-
ματοδότησης, η ένδειξη της τοποθεσίας ή ο γεωντοπισμός για την οικεία πράξη και τη συγκεκρι-
μένη χώρα, η τοποθεσία του δικαιούχου, τον τύπο της παρέμβασης για την πράξη σύμφωνα με 
το άρθρο 73 του Καν. 1060/2021. 

2. Να λαμβάνουν όλα τα μέτρα πληροφόρησης που προβλέπονται στο άρθρο 50 του Κανονισμού 
1060/2021 και ειδικότερα:  

α) Να παρέχουν στον επίσημο ιστότοπο που διατηρούν, εάν διατηρούν, και στους ιστότοπους 
κοινωνικής δικτύωσης τους σύντομη περιγραφή της πράξης, ανάλογη προς το επίπεδο της 
στήριξης, που περιλαμβάνει τους στόχους και τα αποτελέσματά της και αναφορά της χρη-
ματοδοτικής στήριξης από την Ένωση.  

β) Να παρέχουν δήλωση όπου επισημαίνεται η στήριξη από την Ένωση κατά τρόπο εμφανή 
επί εγγράφων και υλικού επικοινωνίας σχετικά με την υλοποίηση της πράξης, που προορί-
ζονται για το κοινό ή για τους συμμετέχοντες.  

γ) Να τοποθετούν αφίσα ελάχιστου μεγέθους Α3 ή ισοδύναμη ηλεκτρονική εικόνα ή μόνιμη 
αναμνηστική πλάκα ή πινακίδα σημαντικού μεγέθους (για πράξεις με δημόσια χρηματοδό-
τηση άνω των 500.000€), σε τοποθεσία που είναι σαφώς ορατή στο κοινό, με πληροφόρη-
ση σχετικά με την πράξη και επισήμανσης της στήριξης από τα ταμεία, σε πράξεις που δεν 
εμπίπτουν στην υποχρέωση πινακίδων ή πλακών. 

18. Παρατυπίες-Διακοπή της ενίσχυσης-Ανάκτηση 

Σε ότι αφορά σε παρατυπίες, διακοπή της ενίσχυσης, καθώς και σε ανάκτηση αχρεωστήτως ή παρανό-
μως καταβληθέντων ποσών ισχύουν τα όσα αναφέρονται στην ΥΑ 5483/20.1.2023 (Β' 390) «Διαδικασίες 
δημοσιονομικών διορθώσεων και αναζήτησης αχρεωστήτως ή παρανόμως καταβληθέντων ποσών στα 
Τομεακά και Περιφερειακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027». 

Σημειώνεται ότι η ΕΥΔ Π-ΑΜΘ, στο πλαίσιο της Εθνικής και Ευρωπαϊκής Πολιτικής για την καταπολέμη-
ση της απάτης στις διαρθρωτικές δράσεις θα διαβιβάζει στοιχεία που περιέχουν υπόνοια απάτης στις 
αρμόδιες αρχές. Λεπτομερής αναφορά για την «Καταπολέμηση της απάτης στις διαρθρωτικές δράσεις» 
υπάρχει στην ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ (www.espa.gr) και συγκεκριμένα στον σύνδεσμο 
https://www.espa.gr/el/Pages/staticAntiFraud.aspx. 

19. Πληροφόρηση 

Η πρόσκληση της Δράσης θα δημοσιευθεί στο πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ και θα αναρτηθεί της ιστοσελίδες 
του ΕΦΕΠΑΕ www.efepae.gr, www.efepaeamth.gr, της ΕΥΔ Π-ΑΜΘ www.eydamth.gr και του ΕΣΠΑ 
www.espa.gr. 

http://www.espa.gr/
http://www.espa.gr/
https://www.espa.gr/el/Pages/staticAntiFraud.aspx
http://www.efepae.gr/
http://www.efepaeamth.gr/
http://www.eydamth.gr/
http://www.espa.gr/
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Για περαιτέρω πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στα γραφεία του ΕΦΕΠΑΕ 
Α.Μ.Θ, εταίρου του ΕΦΕΠΑΕ, στη διεύθυνση: Όπισθεν οικισμού Ηφαίστου-έναντι Πανεπιστημιούπο-
λης-69150 Κομοτηνή, ΤΘ 145, τηλ. 25310 35916, 72388 και e-mail επικοινωνίας: info@efepaeamth.gr. 

20. Παραρτήματα 

Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ) 

Παράρτημα 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης χρηματοδότησης 

Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης 

Παράρτημα 4: Τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής και κριτήρια αξιολόγησης 

Παράρτημα 5: Ορισμός ΜΜΕ 

Παράρτημα 6: Παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου και δικαιολο-
γητικά καταβολής της ενίσχυσης 

Παράρτημα 7: Υποδείγματα υπευθύνων δηλώσεων 

  Υπόδειγμα Α: Γενικά στοιχεία 

  Υπόδειγμα Β: Στοιχεία σχετικά με την ιδιότητα ΜΜΕ 

  Υπόδειγμα Γ: Δήλωση ενισχύσεων 

  Υπόδειγμα Δ: Αποδοχή Τεχνικού Παραρτήματος 

Παράρτημα 8: Ορισμός της «προβληματικής επιχείρησης» 

Παράρτημα 9: Εξασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία 

Παράρτημα 10: Πίνακας συμμόρφωσης πράξεων με το χάρτη θεμελιωδών δικαιωμάτων της  
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Παράρτημα 11: Τεκμηρίωση κλιματικής ανθεκτικότητας 

mailto:info@efepaeamth.gr
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Παράρτημα 1 
Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ) 

Σε περίπτωση τετραψήφιου ΚΑΔ συμπεριλαμβάνονται όλες οι υποκατηγορίες πενταψήφιων, εξαψήφιων και οκταψή-
φιων. Σε περίπτωση πενταψήφιου συμπεριλαμβάνονται όλες οι κατηγορίες εξαψήφιων και οκταψήφιων.  

Σε περίπτωση εξαψήφιου συμπεριλαμβάνονται όλες οι κατηγορίες οκταψήφιων. 

ΤΑΞΕΙΣ 
NACE 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

0710 Εξόρυξη σιδηρομεταλλεύματος 

0721 Εξόρυξη μεταλλευμάτων ουράνιου και θόριου 

0729 Εξόρυξη λοιπών μη σιδηρούχων μεταλλευμάτων 

0811 Εξόρυξη διακοσμητικών και οικοδομικών λίθων, ασβεστόλιθου, γύψου, κιμωλίας και σχιστόλιθου 

0812 Λειτουργία φρεάτων παραγωγής αμμοχάλικου και άμμου· εξόρυξη αργίλου και καολίνης 

0891 Εξόρυξη ορυκτών για τη χημική βιομηχανία και τη βιομηχανία λιπασμάτων 

0893 Εξόρυξη αλατιού 

0899 Άλλες εξορυκτικές και λατομικές δραστηριότητες π.δ.κ.α. 

1011 Επεξεργασία και συντήρηση κρέατος 

1012 Επεξεργασία και συντήρηση κρέατος πουλερικών 

1013 Παραγωγή προϊόντων κρέατος και κρέατος πουλερικών 

1031 Επεξεργασία και συντήρηση πατατών 

1032 Παραγωγή χυμών φρούτων και λαχανικών 

1039 Άλλη επεξεργασία και συντήρηση φρούτων και λαχανικών 

1041 Παραγωγή ελαίων και λιπών 

  
(εκτός του 10.41.12 "Παραγωγή λιπών και ελαίων και των κλασμάτων τους, ψαριών και θαλάσσιων θηλαστικών" 

και των επιμέρους 4βάθμιων  ΚΑΔ) 

1042 Παραγωγή μαργαρίνης και παρόμοιων βρώσιμων λιπών 

1051 Λειτουργία γαλακτοκομείων και τυροκομία 

1052 Παραγωγή παγωτών 

1061 Παραγωγή προϊόντων αλευρόμυλων 

1062 Παραγωγή αμύλων και προϊόντων αμύλου 

1071 Αρτοποιία· παραγωγή νωπών ειδών ζαχαροπλαστικής 

1072 Παραγωγή παξιμαδιών και μπισκότων - παραγωγή διατηρούμενων ειδών ζαχαροπλαστικής 

1073 Παραγωγή μακαρονιών, λαζανιών, κουσκούς και παρόμοιων αλευρωδών προϊόντων 

1081 Παραγωγή ζάχαρης 

1082 Παραγωγή κακάου, σοκολάτας και ζαχαρωτών 

1083 Επεξεργασία τσαγιού και καφέ 

1084 Παραγωγή αρτυμάτων και καρυκευμάτων 

1085 Παραγωγή έτοιμων γευμάτων και φαγητών 

1086 Παραγωγή ομογενοποιημένων παρασκευασμάτων διατροφής και διαιτητικών τροφών 

1089 Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής π.δ.κ.α. 

1091 Παραγωγή παρασκευασμένων ζωοτροφών για ζώα που εκτρέφονται σε αγροκτήματα 

1092 Παραγωγή παρασκευασμένων ζωοτροφών για ζώα συντροφιάς 

1101 Απόσταξη, ανακαθαρισμός και ανάμιξη αλκοολούχων ποτών 

1102 Παραγωγή οίνου από σταφύλια 

1103 Παραγωγή μηλίτη και κρασιών από άλλα φρούτα 

1104 Παραγωγή άλλων μη αποσταγμένων ποτών που υφίστανται ζύμωση 

1105 Ζυθοποιία 

1107 Παραγωγή αναψυκτικών-παραγωγή μεταλλικού νερού και άλλων εμφιαλωμένων νερών 

1310 Προπαρασκευή και νηματοποίηση υφαντικών ινών 

1610 Πριόνισμα, πλάνισμα και εμποτισμός ξύλου 

1621 Κατασκευή αντικολλητών (κόντρα-πλακέ) και άλλων πλακών με βάση το ξύλο 

1622 Κατασκευή συναρμολογούμενων δαπέδων παρκέ 

1623 Κατασκευή άλλων ξυλουργικών προϊόντων οικοδομικής 

1624 Κατασκευή ξύλινων εμπορευματοκιβώτιων 

1629 
Κατασκευή άλλων προϊόντων από ξύλο· κατασκευή ειδών από φελλό και ειδών καλαθοποιίας και σπαρτοπλε-

κτικής 

1711 Παραγωγή χαρτοπολτού 

1712 Κατασκευή χαρτιού και χαρτονιού 
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ΤΑΞΕΙΣ 
NACE 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

1721 Κατασκευή κυματοειδούς χαρτιού και χαρτονιού και εμπορευματοκιβώτιων από χαρτί και χαρτόνι 

1722 Κατασκευή χάρτινων ειδών οικιακής χρήσης, ειδών υγιεινής και ειδών τουαλέτας 

1723 Κατασκευή ειδών χαρτοπωλείου (χαρτικών) 

1724 Κατασκευή χαρτιού για επενδύσεις τοίχων (ταπετσαρίας) 

1729 Κατασκευή άλλων ειδών από χαρτί και χαρτόνι 

2011 Παραγωγή βιομηχανικών αερίων 

2012 Παραγωγή χρωστικών υλών 

2013 Παραγωγή άλλων ανόργανων βασικών χημικών ουσιών 

2014 Παραγωγή άλλων οργανικών βασικών χημικών ουσιών 

2015 Παραγωγή λιπασμάτων και αζωτούχων ενώσεων 

  (εκτός του 20.14.1 "Παραγωγή υδρογονανθράκων και παραγώγων τους" και των επιμέρους 4βάθμιων  ΚΑΔ) 

2016 Παραγωγή πλαστικών σε πρωτογενείς μορφές 

2017 Παραγωγή συνθετικού ελαστικού (συνθετικού καουτσούκ) σε πρωτογενείς μορφές 

2020 Παραγωγή παρασιτοκτόνων και άλλων αγροχημικών προϊόντων 

2030 Παραγωγή χρωμάτων, βερνικιών και παρόμοιων επιχρισμάτων, μελανιών τυπογραφίας και μαστιχών 

2041 Παραγωγή σαπουνιών και απορρυπαντικών, προϊόντων καθαρισμού και στίλβωσης 

2042 Παραγωγή αρωμάτων και παρασκευασμάτων καλλωπισμού 

2051 Παραγωγή εκρηκτικών 

2052 Παραγωγή διαφόρων τύπων κόλλας 

2053 Παραγωγή αιθέριων ελαίων 

2059 Παραγωγή άλλων χημικών προϊόντων π.δ.κ.α. 

2110 Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων 

2120 Παραγωγή φαρμακευτικών σκευασμάτων 

2211 
Κατασκευή επισώτρων (ελαστικά οχημάτων) και σωλήνων από καουτσούκ? αναγόμωση και ανακατασκευή επι-

σώτρων (ελαστικά οχημάτων) από καουτσούκ 

2219 Κατασκευή άλλων προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) 

2221 Κατασκευή πλαστικών πλακών, φύλλων, σωλήνων και ειδών καθορισμένης μορφής 

2222 Κατασκευή πλαστικών ειδών συσκευασίας 

2223 Κατασκευή πλαστικών οικοδομικών υλικών 

2229 Κατασκευή άλλων πλαστικών προϊόντων 

2311 Κατασκευή επίπεδου γυαλιού 

2312 Μορφοποίηση και κατεργασία επίπεδου γυαλιού 

2313 Κατασκευή κοίλου γυαλιού 

2314 Κατασκευή ινών γυαλιού 

2319 Κατασκευή και κατεργασία άλλων ειδών γυαλιού, περιλαμβανομένου του γυαλιού για τεχνικές χρήσεις 

2320 Παραγωγή πυρίμαχων προϊόντων 

2331 Κατασκευή κεραμικών πλακιδίων και πλακών 

2332 Κατασκευή τούβλων, πλακιδίων και λοιπών δομικών προϊόντων από οπτή γη 

2341 Κατασκευή κεραμικών ειδών οικιακής χρήσης και κεραμικών διακοσμητικών ειδών 

2342 Κατασκευή κεραμικών ειδών υγιεινής 

2343 Κατασκευή κεραμικών μονωτών και κεραμικών μονωτικών εξαρτημάτων 

2344 Κατασκευή άλλων κεραμικών προϊόντων για τεχνικές χρήσεις 

2349 Παραγωγή άλλων προϊόντων κεραμικής 

2351 Παραγωγή τσιμέντου 

2352 Παραγωγή ασβέστη και γύψου 

2361 Κατασκευή δομικών προϊόντων από σκυρόδεμα 

2362 Κατασκευή δομικών προϊόντων από γύψο 

2363 Κατασκευή έτοιμου σκυροδέματος 

2364 Κατασκευή κονιαμάτων 

2369 Κατασκευή άλλων προϊόντων από σκυρόδεμα, γύψο και τσιμέντο 

2370 Κοπή, μορφοποίηση και τελική επεξεργασία λίθων 

2391 Παραγωγή λειαντικών προϊόντων 

2399 Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων π.δ.κ.α. 

2441 Παραγωγή πολύτιμων μετάλλων 

2442 Παραγωγή αλουμινίου (αργιλίου) 

2443 Παραγωγή μολύβδου, ψευδαργύρου και κασσιτέρου 
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ΤΑΞΕΙΣ 
NACE 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

2444 Παραγωγή χαλκού 

2445 Παραγωγή άλλων μη σιδηρούχων μετάλλων 

2453 Χύτευση ελαφρών μετάλλων 

2454 Χύτευση άλλων μη σιδηρούχων μετάλλων 

2511 Κατασκευή μεταλλικών σκελετών και μερών μεταλλικών σκελετών 

2512 Κατασκευή μεταλλικών πορτών και παραθύρων 

2521 Κατασκευή σωμάτων και λεβήτων κεντρικής θέρμανσης 

2529 Κατασκευή άλλων μεταλλικών ντεπόζιτων, δεξαμενών και δοχείων 

2530 Κατασκευή ατμογεννητριών, με εξαίρεση τους λέβητες ζεστού νερού για την κεντρική θέρμανση 

  
(εκτός των 25.30.2 "Κατασκευή πυρηνικών αντιδραστήρων και μερών τους"& 25.30.9 "Εργασίες υπεργολαβίας 
στο πλαίσιο της διαδικασίας κατασκευής ατμογεννητριών, εκτός των λεβήτων κεντρικής θέρμανσης" και των 

επιμέρους 4βάθμιων  ΚΑΔ) 

2540 Κατασκευή όπλων και πυρομαχικών 

2561 Κατεργασία και επικάλυψη μετάλλων 

2562 Μεταλλοτεχνία 

2571 Κατασκευή μαχαιροπίρουνων 

2572 Κατασκευή κλειδαριών και μεντεσέδων 

2573 Κατασκευή εργαλείων 

2591 Κατασκευή χαλύβδινων βαρελιών και παρόμοιων δοχείων 

2592 Κατασκευή ελαφρών μεταλλικών ειδών συσκευασίας 

2593 Κατασκευή ειδών από σύρμα, αλυσίδων και ελατηρίων 

  (εκτός του 25.93.1 "Κατασκευή ειδών από σύρμα, αλυσίδων και ελατηρίων" και των επιμέρους 4βάθμιων  ΚΑΔ) 

2594 Κατασκευή συνδετήρων και προϊόντων κοχλιομηχανών 

2599 Κατασκευή άλλων μεταλλικών προϊόντων π.δ.κ.α. 

2611 Κατασκευή ηλεκτρονικών εξαρτημάτων 

2612 Κατασκευή έμφορτων ηλεκτρονικών πλακετών 

2620 Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερειακού εξοπλισμού 

2630 Κατασκευή εξοπλισμού επικοινωνίας 

2640 Κατασκευή ηλεκτρονικών ειδών ευρείας κατανάλωσης 

2651 Κατασκευή οργάνων και συσκευών μέτρησης, δοκιμών και πλοήγησης 

2670 Κατασκευή οπτικών οργάνων και φωτογραφικού εξοπλισμού 

2680 Κατασκευή μαγνητικών και οπτικών μέσων 

2711 Κατασκευή ηλεκτροκινητήρων, ηλεκτρογεννητριών και ηλεκτρικών μετασχηματιστών 

2712 Κατασκευή συσκευών διανομής και ελέγχου ηλεκτρικού ρεύματος 

2720 Κατασκευή ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών 

2731 Κατασκευή καλωδίων οπτικών ινών 

2732 Κατασκευή άλλων ηλεκτρονικών και ηλεκτρικών συρμάτων και καλωδίων 

2733 Κατασκευή εξαρτημάτων καλωδίωσης 

2920 
Κατασκευή αμαξωμάτων για μηχανοκίνητα οχήματα· κατασκευή ρυμουλκούμενων και ημιρυμουλκούμενων 

οχημάτων 

2932 Κατασκευή άλλων μερών και εξαρτημάτων για μηχανοκίνητα οχήματα 

3012 Ναυπήγηση σκαφών αναψυχής και αθλητισμού 

3030 Κατασκευή αεροσκαφών και διαστημόπλοιων και συναφών μηχανημάτων 

3250 Κατασκευή ιατρικών και οδοντιατρικών οργάνων και προμηθειών 

3700 Επεξεργασία λυμάτων 

3811 Συλλογή μη επικίνδυνων αποβλήτων 

3821 Επεξεργασία και διάθεση μη επικίνδυνων αποβλήτων 

3831 Αποσυναρμολόγηση παλαιών ειδών 

3832 Ανάκτηση διαλεγμένου υλικού 

4110 Ανάπτυξη οικοδομικών σχεδίων 

4120 Κατασκευαστικές εργασίες κτιρίων για κατοικίες και μη 

4211 Κατασκευή δρόμων και αυτοκινητοδρόμων 

4212 Κατασκευή σιδηροδρομικών γραμμών και υπόγειων σιδηροδρόμων 

4213 Κατασκευή γεφυρών και σηράγγων 

4221 Κατασκευή κοινωφελών έργων σχετικών με μεταφορά υγρών 

4299 Κατασκευή άλλων έργων πολιτικού μηχανικού π.δ.κ.α. 
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ΤΑΞΕΙΣ 
NACE 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

4311 Κατεδαφίσεις 

4312 Προετοιμασία εργοτάξιου 

4313 Δοκιμαστικές γεωτρήσεις 

4321 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις 

4322 Υδραυλικές και κλιματιστικές εγκαταστάσεις θέρμανσης και ψύξης 

4329 Άλλες κατασκευαστικές εγκαταστάσεις 

4331 Επιχρίσεις κονιαμάτων 

4332 Ξυλουργικές εργασίες 

4333 Επενδύσεις δαπέδων και τοίχων 

4334 Χρωματισμοί και τοποθέτηση υαλοπινάκων 

4339 Άλλες κατασκευαστικές εργασίες ολοκλήρωσης και τελειώματος 

4391 Δραστηριότητες κατασκευής στεγών 

4399 Άλλες εξειδικευμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες π.δ.κ.α. 

46.2 Χονδρικό εμπόριο ακατέργαστων γεωργικών πρώτων υλών και ζώντων ζώων 

46.3 Χονδρικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και καπνού 

46.4 Χονδρικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 

46.5 Χονδρικό εμπόριο εξοπλισμού πληροφοριακών και επικοινωνιακών συστημάτων 

46.6 Χονδρικό εμπόριο άλλων μηχανημάτων, εξοπλισμού και προμηθειών 

46.72 Χονδρικό εμπόριο μετάλλων και μεταλλευμάτων 

46.73 Χονδρικό εμπόριο ξυλείας, οικοδομικών υλικών και ειδών υγιεινής 

46.74 Χονδρικό εμπόριο σιδηρικών, υδραυλικών ειδών και εξοπλισμού και προμηθειών για εγκαταστάσεις θέρμανσης 

46.75 Χονδρικό εμπόριο χημικών προϊόντων 

46.76 Χονδρικό εμπόριο άλλων ενδιάμεσων προϊόντων 

46.77 Χονδρικό εμπόριο απορριμμάτων και υπολειμμάτων 

5210 Αποθήκευση 

5229 Άλλες υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες  

5610 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης 

5621 Δραστηριότητες υπηρεσιών τροφοδοσίας για εκδηλώσεις 

5629 Άλλες υπηρεσίες εστίασης 

5630 Δραστηριότητες παροχής ποτών 

5811 Έκδοση βιβλίων 

5812 Έκδοση τηλεφωνικών και κάθε είδους καταλόγων 

5813 Έκδοση εφημερίδων 

5814 Έκδοση έντυπων περιοδικών κάθε είδους 

5819 Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες 

5821 Έκδοση παιχνιδιών για ηλεκτρονικούς υπολογιστές 

5829 Έκδοση άλλου λογισμικού 

6110 Ενσύρματες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες 

6120 Ασύρματες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες 

6130 Δορυφορικές τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες 

6190 Άλλες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες 

6201 Δραστηριότητες προγραμματισμού ηλεκτρονικών συστημάτων 

6202 Δραστηριότητες παροχής συμβουλών σχετικά με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 

6203 Υπηρεσίες διαχείρισης ηλεκτρονικών συστημάτων 

6209 
Άλλες δραστηριότητες της τεχνολογίας της πληροφορίας και δραστηριότητες υπηρεσιών ηλεκτρονικών υπολογι-

στών 

6311 Επεξεργασία δεδομένων, καταχώρηση και συναφείς δραστηριότητες 

6312 Δικτυακές πύλες 

7311 Διαφημιστικά γραφεία 

7312 Παρουσίαση στα μέσα ενημέρωσης 

7320 Έρευνα αγοράς και δημοσκοπήσεις 

7410 Δραστηριότητες ειδικευμένου σχεδίου 

7420 Φωτογραφικές δραστηριότητες 

7430 Δραστηριότητες μετάφρασης και διερμηνείας 

7490 Άλλες επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες π.δ.κ.α. 

7500 Κτηνιατρικές δραστηριότητες 
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ΤΑΞΕΙΣ 
NACE 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

7911 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

7912 Δραστηριότητες γραφείων οργανωμένων ταξιδιών 

7990 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών κρατήσεων και συναφείς δραστηριότητες 

8610 Νοσοκομειακές δραστηριότητες 

8621 Δραστηριότητες άσκησης γενικών ιατρικών επαγγελμάτων 

8622 Δραστηριότητες άσκησης ειδικών ιατρικών επαγγελμάτων 

8623 Δραστηριότητες άσκησης οδοντιατρικών επαγγελμάτων 

8690 Άλλες δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας 

8720 
Δραστηριότητες αποκλειστικού(-ής) νοσοκόμου κατ' οίκον για νοητική υστέρηση, ψυχική υγεία και χρήση ου-

σιών 

8810 Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία 

8891 Δραστηριότητες βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών 

8899 Άλλες δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος π.δ.κ.α. 

9001 Τέχνες του θεάματος 

9002 Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τις τέχνες του θεάματος 

9003 Καλλιτεχνική δημιουργία 

9004 Εκμετάλλευση αιθουσών θεαμάτων και συναφείς δραστηριότητες 

9101 Δραστηριότητες βιβλιοθηκών και αρχειοφυλακείων 

9102 Δραστηριότητες μουσείων 

9103 Λειτουργία ιστορικών χώρων και κτιρίων και παρόμοιων πόλων έλξης επισκεπτών 

9104 Δραστηριότητες βοτανικών και ζωολογικών κήπων και φυσικών βιοτόπων 

9311 Εκμετάλλευση αθλητικών εγκαταστάσεων 

9312 Δραστηριότητες αθλητικών ομίλων 

9313 Εγκαταστάσεις γυμναστικής 

9319 Άλλες αθλητικές δραστηριότητες 

9321 Δραστηριότητες πάρκων αναψυχής και άλλων θεματικών πάρκων 

9329 Άλλες δραστηριότητες διασκέδασης και ψυχαγωγίας 

9511 Επισκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερειακού εξοπλισμού 

9512 Επισκευή εξοπλισμού επικοινωνίας 
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Παράρτημα 2 
Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης χρηματοδότησης 

(ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ-ΟΠΣΚΕ www.opske.gr) 

1. Γενικά Στοιχεία Αίτησης Χρηματοδότησης 

Κωδικός Αίτησης  

Τίτλος Πράξης  

Τίτλος Πράξης (Αγγλικά)  

Κατάσταση Αίτησης  

Ημερομηνία Υποβολής Αίτησης  

Διάρκεια Επενδυτικού Σχεδίου  

Καθεστώς ενίσχυσης 
Δυνατότητα επιλογής καθεστώτος 
(είτε de minimis είτε ΓΑΚ) 

 

2. Γενικά Στοιχεία Δικαιούχου 

2.1 Γενικά Στοιχεία Δικαιούχου 

Κωδικός Δικαιούχου  

ΑΦΜ Δικαιούχου  

Tax Identification Number (T.I.N.)  

ΔΟΥ  

Επωνυμία Δικαιούχου  

Επωνυμία Δικαιούχου (Αγγλικά)  

Διακριτικός Τίτλος Δικαιούχου  

Αριθμός ΓΕΜΗ  

Είδος Φορέα   

Είδος Επιχείρησης  

Είδος Προσώπου  

Ένδειξη Επιτηδευματία  

Νομική Μορφή  

Είδος Βιβλίων  

Ημερομηνία Έναρξης  
Δραστηριότητας 

 

Συντονιστής Δικαιούχος  

Κωδικός Κανονισμού  

Περιγραφή Κανονισμού  

 

2.2 Νόμιμοι Εκπρόσωποι  

Όνομα  

Επώνυμο  

ΑΦΜ  

Tax Identification Number (T.I.N)  

Τηλέφωνο  

Ηλεκτρονική Διεύθυνση  

Θέση στο Φορέα  

Χώρα  

Περιφέρεια  

Περιφερειακή Ενότητα  

Δήμος   

Δημοτική Ενότητα   

Δημοτικό Διαμέρισμα  

Διεύθυνση  

Ταχυδρομικός Κωδικός  

 

2.3 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΔΡΑΣ  

2.3.1. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ  

2.3.2. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  

2.3.3. ΔΗΜΟΣ  

2.3.4. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  

2.3.5. ΔΙΕΥ-
ΘΥΝΣΗ ΕΔΡΑΣ 

ΟΔΟΣ - ΑΡΙΘΜΟΣ  

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 

http://www.opske.gr/
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ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΟΣ 

2.3.6. ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  

2.3.8. ΙΣΤΟΧΩΡΟΣ (Website)  

2.3.9. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ (e-mail) (α-
ποκλειστικά της επιχείρησης ή του νόμιμου εκ-

προσώπου) 

 

 

2.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ /ΕΤΑΙΡΩΝ/ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ% ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ Ή ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΙΔΟΣ ΠΡΟΣΩΠΟΥ 

   

ΜΕΤΟΧΟΣ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  

Α.Φ.Μ.  

ΤΙΝ (Εκτός Ελλάδος)  

ΤΥΠΟΣ ΕΓΓΡΑΦΟΥ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  

Δ.Ο.Υ.  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΔΡΑΣ 

ΧΩΡΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ/ ΔΙΑΜΟΝΗΣ  

ΟΔΟΣ-ΑΡΙΘΜΟΣ  

ΠΟΛΗ  

ΤΑΧ. ΚΩΔΙΚΑΣ  

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  

e-mail  

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΧ/ΣΗΣ (αφορά Νομικά πρόσωπα) 

Α.Φ.Μ. ΝΟΜΙΜΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ (αφορά Νομικά πρόσωπα) 

ΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΟΥ/ΜΕΤΟΧΟΥ ΣΤΟΝ ΦΟΡΕΑ (αφορά Νομικά πρόσωπα) 

 

2.5 Εγκαταστάσεις  

Τίτλος Εγκατάστασης  

Περιγραφή Εγκατάστασης  

Κατηγορία Εγκατάστασης  

Εγκατάσταση Επένδυσης  

ΔΟΥ  

Κωδικός Κατηγορίας Περιφέρειας  

Περιφέρεια  

Περιφερειακή Ενότητα  

Δήμος  

Δημοτική Ενότητα  

Δημοτικό Διαμέρισμα  

Διεύθυνση  

Ταχυδρομικός Κωδικός  

Τηλέφωνο  

Ηλεκτρονική Διεύθυνση  

 

2.6 Αναλυτικός Κατάλογος ΚΑΔ ανωτέρω Εγκατάστασης 

Α/Α Κωδικός 
ΚΑΔ 

Τύπος 
ΚΑΔ 

Μη Ανα-
κτήσιμο 

ΦΠΑ 

Ημερομηνία 
Προσθήκης 

Αφορά  
Οδικές 

ΚΑΔ Επένδυσης 

1     Κύρια / Δευτε-
ρεύουσα Δρα-

στηριότητα 

 

2       

 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΜΕ 
Οι καρτέλες της Δήλωσης συμπληρώνονται με τα στοιχεία για κάθε μια από τις συνεργαζόμενες ή / και συνδεδεμένες επιχει-
ρήσεις με την αιτούσα επιχείρηση (δικαιούχος ενίσχυσης) σύμφωνα με τον ορισμό των ΜΜΕ ανεξάρτητα αν περιλαμβάνονται 
σε ενοποιημένους λογαριασμούς ή όχι. 

3 Ηλεκτρονική Δήλωση ΜμΕ 

3.1  Στοιχεία Αιτούσας Επιχείρησης 

Διαχειριστική Χρήση  

Επωνυμία  

ΑΦΜ  
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Αριθμός Απασχολούμενων (σε ΕΜΕ)  

Κύκλος Εργασιών  

Σύνολο Ισολογισμού  

Σε σχέση με την προηγούμενη διαχειριστική 
χρήση υπάρχει μεταβολή των στοιχείων της 
αιτούσας επιχείρησης που επιφέρει αλλαγή 

μεγέθους 

 

Τύπος Επιχείρησης Ανεξάρτητη 
Συνεργαζόμενη 
Συνδεδεμένη 
Συνεργαζόμενη και Συνδεδεμένη 

Μέγεθος Επιχείρησης  

  

3.2 Στοιχεία Διευθυντικών Στελεχών Αιτούσας Επιχείρησης 

Ονοματεπώνυμο  

Ιδιότητα  

ΑΦΜ  

Tax Identification Number (T.I.N)  

 

3.2 Συνεργαζόμενες Επιχειρήσεις 
Πίνακας Εταιρικής Σχέσης Συνεργαζόμενης (καθώς και των συνδεδεμένων αυτής) με την αιτούσα 
επιχείρηση και των συνεργαζόμενων των συνδεδεμένων της αιτούσας επιχείρησης 

Επωνυμία ή Εταιρική Επωνυμία  

Α.Φ.Μ   

Tax Identification Number (T.I.N.)  

Διεύθυνση της εταιρικής έδρας   

Αριθμός Απασχολούμενων (σε ΕΜΕ)   

Κύκλος Εργασιών   

Σύνολο Ισολογισμού   

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ (%)  

Αριθμός Απασχολούμενων (σε ΕΜΕ)  
Κατ' αναλογία  

(Αυτόματα υπολογιζόμενο) 

Κύκλος Εργασιών κατ’ αναλογία (Αυτόματα υπολογιζόμενο) 

Σύνολο Ισολογισμού κατ’ αναλογία (Αυτόματα υπολογιζόμενο) 

3.4 Στοιχεία Διευθυντικών Στελεχών Συνεργαζόμενων Επιχειρήσεων 

Ονοματεπώνυμο  

Ιδιότητα  

ΑΦΜ  

Tax Identification Number (T.I.N.)  

  

 

3.3 Συνδεδεμένες Επιχειρήσεις 
Πίνακας Συνδεδεμένης επιχείρησης (καθώς και των συνδεδεμένων αυτής) με την αιτούσα επιχείρη-
ση σύμφωνα με τον ορισμό των ΜΜΕ ανεξάρτητα αν περιλαμβάνονται σε ενοποιημένους λογαρια-
σμούς ή όχι. 

Επωνυμία ή Εταιρική Επωνυμία  

Α.Φ.Μ   

Tax Identification Number (T.I.N.)  

Διεύθυνση της εταιρικής έδρας  

Αριθμός Απασχολούμενων (σε ΕΜΕ)   

Κύκλος Εργασιών   

Σύνολο Ισολογισμού   

ΕΙΣΤΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΜΕ ΑΛΛΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΜΕΣΩ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΜΙΑΣ ΕΚ ΤΩΝ ΑΚΟΛΟΥΘΩΝ 

ΣΧΕΣΕΩΝ  

 μια επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των δικαιωμά-
των ψήφου των μετόχων ή των εταίρων άλλης επιχεί-
ρησης 

 μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει 
την πλειοψηφία των μελών του διοικητικού, διαχειρι-
στικού ή εποπτικού οργάνου άλλης επιχείρησης 

 μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να ασκεί κυριαρχική 
επιρροή σε άλλη επιχείρηση βάσει σύμβασης που έχει 
συνάψει με αυτήν ή δυνάμει ρήτρας του καταστατικού 
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της τελευταίας 
 μια επιχείρηση που είναι μέτοχος ή εταίρος άλλης 

επιχείρησης ελέγχει μόνη της, βάσει συμφωνίας που 
έχει συνάψει με άλλους μετόχους ή εταίρους της εν 
λόγω επιχείρησης, την πλειοψηφία των δικαιωμάτων 
ψήφου των μετόχων ή των εταίρων αυτής της επιχεί-
ρησης 

Τεκμηρίωση  

 

3.6 Στοιχεία Διευθυντικών Στελεχών Συνδεδεμένης Επιχείρησης 

Ονοματεπώνυμο  

Ιδιότητα  

ΑΦΜ  

Tax Identification Number (T.I.N.)  

 

3.4 Στοιχεία για τον προσδιορισμό Κατη-
γορίας Επιχείρησης 

Αριθμός Απασχο-
λούμενων  
(σε ΕΜΕ)  

Κύκλος  
Εργασιών  

Σύνολο Ισολογισμού  

Στοιχεία της αιτούσας επιχείρησης    

Κατ' αναλογία συγκεντρωτικά στοιχεία όλων 
των συνεργαζόμενων επιχειρήσεων 

   

Άθροισμα στοιχείων όλων των συνδεδεμένων 
επιχειρήσεων 

   

ΣΥΝΟΛΟ    

 
Ενισχύσεις Ήσσονος & Μη Ήσσονος 

4 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΜΕ 

Επωνυμία Επιχείρησης  

Α.Φ.Μ   

Tax Identification Number (T.I.N.)  

Αντιγραφή από Δήλωση ΜΜΕ  

Επωνυμία Διακούχου Πρότασης  

Επωνυμία Επιχείρησης  

 

4.2 Ενισχύσεις de minimis (Ήσσονος Σημασίας) για τις οποίες η Αιτούσα Επιχείρηση και οι Συνδεδε-
μένες της έχουν αποκτήσει έννομο δικαίωμα λήψης. 

Επωνυμία Μέτρο/ 
Δράση 

 

Κωδικός 
Σώρευ-

σης 
 

Αριθμός Υπ. 
Απόφασης 
Ένταξης ή 
αριθμός 

σύμβασης 

Ημ/νία 
λήψης του 
έννομου 

δικαιώμα-
τος 

Ποσό χορη-
γηθείσας 
ενίσχυσης 

 

Ποσό 
χορηγη-
θείσας 

ενίσχυσης 
βάσει 

δήλωσης 
 

Τεκμηρίωση 

        

 

4.3 Ενισχύσεις de Minimis (Ήσσονος Σημασίας) για τις οποίες η Αιτούσα Επιχείρηση και οι Συνδεδε-
μένες της έχουν υποβάλει Αίτηση και είναι σε στάδιο Αξιολόγησης ή Ένταξης. 

Επωνυ-
μία 

Μέτρο/ 
Δράση 

 

Κωδικός 
Σώρευσης 

 

Αριθμός 
πρωτοκόλ-
λου ή κωδι-
κός υποβο-
λής αίτησης 
ενίσχυσης 

Ημ/νία 
Υποβολής 
αίτησης 

ενίσχυσης 

Ποσό χορη-
γηθείσας 
ενίσχυσης 

 

Ποσό 
αιτούμε-
νης ενί-
σχυσης 

Τεκμηρίωση 

        

 
Στοιχεία Ταυτότητας Επενδυτικού Σχεδίου 

5.1 Στοιχεία Υπεύθυνου Έργου 

Όνομα  

Επώνυμο  

ΑΦΜ  
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Tax Identification Number (T.I.N.)  

Χώρα  

Περιφέρεια   

Περιφερειακή Ενότητα   

Δήμος   

Δημοτική Ενότητα   

Δημοτικό Διαμέρισμα  

Διεύθυνση  

Ταχυδρομικός Κώδικας  

Τηλέφωνο  

Ηλεκτρονική Διεύθυνση  

 

5.2 Περιγραφή Συνόλου Επενδυτικού Σχεδίου 

Αναλυτική Περιγραφή της προτεινόμενης επένδυσης- Περιγρα-
φή Φυσικού Αντικειμένου 

Αξιολογούμενο κριτήριο 4 «Αρτιότητα, πληρότητα και βιωσιμό-
τητα πράξης 

Περιγράφεται αναλυτικά η προτεινόμενη 
επένδυση με τρόπο κατανοητό, αναλυτικό 
και τεκμηριωμένο. 
Ειδικότερα η παρουσίαση του επενδυτικού 
σχεδίου θα πρέπει να περιλαμβάνει: 
 Δραστηριότητα της επιχείρησης - νο-

μική μορφή 
 Σκοπός του Επενδυτικού Σχεδίου - 

Παραγόμενες Υπηρεσίες 
 Αναλυτική περιγραφή και στόχευση 

του επενδυτικού σχεδίου, το φυσικό 
αντικείμενο, οι στόχοι, η σκοπιμότητα, 
τα αναμενόμενα αποτελέσματα και 
οφέλη, η βιωσιμότητα κ.α.. 

 Προϋπολογισμός, κατηγορίες και τεκ-
μηρίωση δαπανών επενδυτικού σχε-
δίου  και ρεαλιστικότητα τους σε σχέ-
ση με τις ανάγκες και τους στόχους 
του. 

Τα αναφερόμενα στο πεδίο αυτό λαμβά-
νονται υπόψη, μεταξύ άλλων, για την αξιο-
λόγηση του Κριτηρίου 4: Αρτιότητα και 
Πληρότητα επιχειρηματικού σχεδίου. 

Επικοινωνιακή περιγραφή της επένδυσης – Σύντομη περιγραφή  

Μεθοδολογία υλοποίησης έργου  

Αναμενόμενα αποτελέσματα  

Στόχοι της επένδυσης  

Δραστηριότητες επικοινωνίας και δημοσιότητας της επένδυσης  

Κρισιμότητα επένδυσης  

Προστιθέμενη αξία επένδυσης  

Τρόποι επίτευξης στόχων επένδυσης  

Αναμενόμενα οφέλη από την επένδυση  

 

5.3 Αναλυτικός Πίνακας Δαπανών (Δικαιούχος)  

Κανονι-
σμός 

Εγκατά-
σταση 
επέν-
δυσης 

ΚΑΔ ε-
πένδυσης 

Κωδικός 
Κατηγορίας 
Δαπάνης 

Κωδικός 
Υποκατη-
γορίας δα-
πάνης 

Περιγραφή 
Δαπάνης 

Επιχορη-
γούμενη 
(Αιτούμε-
νη) Δα-
πάνη 

Ένταση 
Ενίσχυ-
σης 

Δημό-
σια 
Δαπάνη 
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5.4 Χρηματοδοτικό Σχήμα (Σύνολο Αίτησης) 

Α. Ιδιωτική Συμμετοχή (Α1+Α2)  

Α1. Ίδια Κεφάλαια  

Α2. Δάνεια  

Β. Αιτούμενη Επιχορήγηση (Δημόσια Δαπάνη)  

Γ. Επιχορηγούμενος Προϋπολογισμός (Α+Β  

Δ. Μη Επιχορηγούμενος Προϋπολογισμός  

Συνολικός Επιλέξιμος ΠΥ  

Ποσοστό Ενίσχυσης  

 

5.5 ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

 
Τιμή 

(Σύμφωνα με τα Δελτία Ταυτότητας Δεικτών) 

RCO01 
Υποστηριζόμενες επιχειρήσεις (από τις 
οποίες: πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες) 

αριθμός επιχειρήσεων 

Ο δείκτης μετρά όλες τις επιχειρήσεις που ενισχύονται, ανεξαρτήτως 
της μορφής της ενίσχυσης (επιχορήγηση, δάνεια, επιδότηση επιτο-
κίου, εγγύηση πιστώσεων, κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών ή 
άλλου χρηματοπιστωτικού μέσου κλπ.). Συμπληρώνεται τιμή στόχος 
1 ανά επιχείρηση. 

RCO02 
Επιχειρήσεις που υποστηρίζονται με επι-

χορηγήσεις 

αριθμός επιχειρήσεων 

Ο δείκτης μετρά όλες τις επιχειρήσεις που ενισχύονται με επιχορη-
γήσεις. Συμπληρώνεται τιμή στόχος 1 ανά επιχείρηση. Στο πλαίσιο 
της δράσης RCO01 = RCO02 

RCR01 
Θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν σε 

υποστηριζόμενες οντότητες 

Ισοδύναμα Πλήρους Απασχόλησης 

Ο δείκτης μετρά το πλήθος των θέσεων εργασίας που δημιουργήθη-
καν, εκφρασμένες σε μέσα ετήσια ισοδύναμα πλήρους απασχόλη-
σης (ΙΠΑ), από την υλοποίηση της ενισχυόμενης επένδυσης/έργου. Ο 
δείκτης υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ των ετήσιων ΙΠΑ πριν 
από την έναρξη του έργου και ενός έτους μετά την ολοκλήρωση του 
έργου. Το πρότυπο ΙΠΑ που θα χρησιμοποιηθεί είναι οι Ετήσιες Μο-
νάδες Εργασίας (ΕΜΕ). 

RCR02 
Ιδιωτικές επενδύσεις οι οποίες συμπλη-
ρώνουν τη δημόσια στήριξη (εκ της ο-
ποίας: επιχορηγήσεις, χρηματοδοτικά 

μέσα) 

€ 

Συνολική ιδιωτική συνεισφορά πόρων σε έργα που συγχρηματοδο-
τούνται σε €. Ο δείκτης καλύπτει επίσης το μη επιλέξιμο μέρος του 
κόστους του έργου, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ. Συμπληρώνε-
ται κατά την έγκριση του επενδυτικού σχεδίου 

 
6 ΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ – ΤΗΡΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ - ΥΠΕΥΘΥΝΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 
 
6.1 ΤΗΡΗΣΗ ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ 

Ο Δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στο ακόλουθο πεδίο. 

Τήρηση των εθνικών και ενωσιακών κανόνων για τη δημοσιότητα, την πληροφόρησης και τη διάχυση των αποτελεσμάτων 

Ο δικαιούχος δεσμεύεται ότι το επενδυτικό σχέ-
διο περιλαμβάνει σαφείς και συγκεκριμένες 
δεσμεύσεις ως προς την τήρηση των εθνικών και 
ενωσιακών κανόνων περί δημοσιότητας και 
πληροφόρησης 

 

 
Ο Δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στο ακόλουθο πεδίο. 

Τήρηση των εθνικών και ενωσιακών κανόνων που αφορούν κρατικές ενισχύσεις 

Ο δικαιούχος δεσμεύεται να τηρήσει του εθνι-
κούς και ενωσιακούς κανόνες που αφορούν τις 
κρατικές ενισχύσεις κατά το στάδιο της πρό-
σκλησης, της απόφασης ένταξης και πιθανών 
τροποποιήσεων αυτής  

 

Τήρηση των κατευθυντήριων αρχών που προ-  
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βλέπονται από του κανονισμούς και αφορούν 
στην προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και 
γυναικών και της μη διάκρισης και της προσβα-
σιμότητας για τα ΑμεΑ 

Ο δικαιούχος δεσμεύεται να τηρήσει τις σχετικές 
κατευθυντήριες γραμμές και να λάβει τα απαι-
τούμενα μέτρα. 

 

 
 
ΤΗΡΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
(Μόνο για Επενδυτικά Σχέδια που εντάσσονται στον Καν. ΕΕ 651/2014 (ΓΑΚ)) 
 
Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΜΕΡΟΥΣ Ι ΚΑΝ. ΕΕ 651/2014 
Ο δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στα ακόλουθα πεδία 

Εκκρεμεί κατά της επιχείρησης διαταγή ανάκτησης, κατόπιν προηγούμενης απόφα-
σης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με την οποία μια ενίσχυση χορηγούμενη από το ίδιο 
κράτος μέλος κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά; 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Εάν ΝΑΙ, αριθμός απόφασης ανάκτησης και ΑΔΑ:  

Είναι η επιχείρηση προβληματική; Διευκρινίζεται ότι αυτό εξετάζεται τόσο σε επίπε-
δο αιτούσας επιχείρησης όσο και σε επίπεδο ομίλου επιχειρήσεων στον οποίο ανή-
κει. 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 

Εάν ΝΑΙ, επεξηγήσεις (προαιρετικά)  

Η επιχείρηση δεν έχει λάβει ενίσχυση διάσωσης ή αναδιάρθρωσης, ή η επιχείρηση 
έχει λάβει ενίσχυση διάσωσης αλλά έχει αποπληρώσει το δάνειο και έχει λύσει τη 
σύμβαση εγγύησης ή η επιχείρηση έχει λάβει ενίσχυση αναδιάρθρωσης η οποία έχει 
ολοκληρωθεί». 

Εάν η επιχείρηση απαντήσει ΝΑΙ 
τότε της ανοίγουν οι 3 επιλογές και 
διαλέγει την μία. 

Η επιχείρηση δραστηριοποιείται και σε μη επιλέξιμους τομείς και μη επιλέξιμες δρα-
στηριότητες από τον Καν. ΕΕ 651/2014 και από τα εφαρμοζόμενα άρθρα στην συγκε-
κριμένη πρόσκληση; 

Εάν ΝΑΙ τότε ενεργοποιείται η από 
κάτω ερώτηση 

Η επιχείρηση δηλώνει ότι εφόσον δραστηριοποιείται και σε μη επιλέξιμους τομείς 
και μη επιλέξιμες δραστηριότητες από τον Καν. ΕΕ 651/2014, καθώς και από τα ε-
φαρμοζόμενα άρθρα του Καν. ΕΕ 651/2014 στην συγκεκριμένη πρόσκληση, εφαρμό-
ζονται κατάλληλα μέσα, όπως ο διαχωρισμός των δραστηριοτήτων ή η διάκριση του 
κόστους, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι δραστηριότητες στους τομείς που εξαι-
ρούνται από το πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού δεν τυγχάνουν ενίσχυ-
σης που χορηγείται δυνάμει του κανονισμού Ε.Ε. 651/2014 

 

Ο δικαιούχος υποβάλει την αίτηση ενίσχυσης, χωρίς να έχει προβεί σε έναρξη των 
εργασιών της επένδυσης όπως αυτή ορίζεται στο αρ. 2 παρ. 23 του Καν. ΕΕ 
651/2014 

 

 
Β. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΡΘΡΩΝ 14 ΤΟΥ ΚΑΝ. ΕΕ 651/2014 
 
Ο δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στα ακόλουθα πεδία. Συγκεκριμένα για τα πεδία Ι έως IV, εφόσον η απά-
ντηση είναι «ΝΑΙ», ο δικαιούχος καλείται να τεκμηριώσει την απάντησή του, αποτυπώνοντας στο αντίστοιχο πεδίο συνοπτική 
περιγραφή της επένδυσης που περιλαμβάνεται στο επενδυτικό σχέδιο. 
 

Χαρακτήρας αρχικής επένδυσης (Καν. ΕΕ 651/2014 (ΓΑΚ)) 
Απαιτείται σχετική τεκμηρίωση για όποιο/α από τα I έως IV επιλεγούν 

 

Ο δικαιούχος δεσμεύεται να τηρήσει τον χαρακτήρα της αρχικής επένδυσης του 
επενδυτικού σχεδίου όπως αυτός αναλύεται στο παρόν πεδίο 

 

Ι. Η επένδυση αφορά σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σε σχέση με τη 
δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης 

ΝΑΙ / ΟΧΙ (ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ) 

ΙΙ. Η επένδυση αφορά σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σε σχέση με 
την επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης 

ΝΑΙ / ΟΧΙ (ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ) 

III. Η επένδυση αφορά σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σε σχέση με 
τη διαφοροποίηση της παραγωγής μίας επιχειρηματικής εγκατάστασης σε προϊό-
ντα που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτή 

ΝΑΙ / ΟΧΙ (ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ) 

IV. Η επένδυση αφορά σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού σε σχέση με 
τη θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης 

ΝΑΙ / ΟΧΙ (ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ) 

 
Ο δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» και να δηλώσει υπεύθυνα τα ακόλουθα σημεία: 

1. Η επένδυση θα διατηρηθεί στην περιοχή για τουλάχιστον 3 έτη (ΜΜΕ) μετά ΝΑΙ / ΟΧΙ 
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την ολοκλήρωση της επένδυσης 

2. Τα αποκτώμενα στοιχεία ενεργητικού είναι καινούρια ΝΑΙ / ΟΧΙ 

3. Δεν έχει πραγματοποιηθεί αρχική επένδυση του ίδιου δικαιούχου (σε επίπε-
δο ομίλου), σε άλλη ενισχυόμενη επένδυση εντός τριών ετών από την ημε-
ρομηνία έναρξης των εργασιών στον ίδιο νομό. 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

Εάν η απάντηση στο προηγούμενο ερώτημα είναι ΟΧΙ αναφέρατε τις αρχικές 
επενδύσεις που έχουν  πραγματοποιηθεί (σε επίπεδο ομίλου) εντός τριών ετών 
από την ημερομηνία έναρξης των εργασιών στον ίδιο νομό. 

Εάν ΟΧΙ στην προηγούμενη ερώτηση 
συμπληρώστε τον ακόλουθο Πίνακα. 
Πρέπει να ανοίγει πίνακας με στήλες 
ΑΦΜ επιχείρησης ομίλου, ημερομηνία 
χορήγησης της ενίσχυσης, φορέας 
χορήγησης της ενίσχυσης, Δράση στην 
οποία χορηγήθηκε η ενίσχυση, Π/Υ 
έργου, Ποσό ενίσχυσης κ.λ.π. 

4. Η συμμετοχή του δικαιούχου ανέρχεται τουλάχιστον στο 25% των επιλέξιμων 
δαπανών. Για το ποσοστό αυτό, δεν πρέπει να υπάρχει κανενός είδους στοι-
χείο στήριξης. 

 

5. Ο δικαιούχος επιβεβαιώνει ότι, κατά τα δύο έτη που προηγούνται της αίτη-
σης για ενίσχυση, δεν έχει προβεί σε μετεγκατάσταση στην επιχειρηματική 
εγκατάσταση στην οποία θα πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση για την 
οποία ζητείται η ενίσχυση, και δεσμεύεται ότι δεν θα το πράξει εντός μέγι-
στης περιόδου δύο ετών μετά την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για 
την οποία ζητείται η ενίσχυση. 

 

6. Τα άυλα στοιχεία ενεργητικού που θα αποκτηθούν στο πλαίσιο της παρού-
σας δράσης, θα πληρούν όλες τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  
α) θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση 

στην οποία χορηγείται η ενίσχυση 
β) θα θεωρούνται αποσβεστέα στοιχεία ενεργητικού 
γ) θα αγοραστούν σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν 

έχουν σχέση με τον αγοραστή· 
δ) θα περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης επί του-

λάχιστον τρία έτη 

 

 
Γ. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΡ. 18 ΤΟΥ ΚΑΝ. ΕΕ 651/2014 
Ο δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στα ακόλουθα πεδία. 
 

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες παρέχονται από εξωτερικούς συμβούλους  

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες δεν αποτελούν συνεχή ή περιοδική δραστηριότητα 

ούτε να συνδέονται με τις συνήθεις λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης, όπως 

τακτικές υπηρεσίες παροχής φορολογικών και νομικών συμβουλών ή διαφημιστι-

κές υπηρεσίες 

 

 
Δ. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΡ. 19 ΤΟΥ ΚΑΝ. ΕΕ 651/2014 
Ο δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στα ακόλουθα πεδία 
 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΜΕ ΣΕ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ  

Οι δαπάνες της συμμετοχής της επιχείρησης σε οποιαδήποτε εμπορική έκθεση 

αφορούν σε μίσθωση, εγκατάσταση και διαχείριση περιπτέρου. 

 

 
Ε. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΡ. 41 ΤΟΥ ΚΑΝ. ΕΕ 651/2014 
Ο δικαιούχος καλείται να απαντήσει με «ΝΑΙ/ ΟΧΙ» στα ακόλουθα πεδία. 
 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ 

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 

 

Τηρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 41 του Καν. Ε.Ε. 651/2014  

 
Δεν τίθεται ως προϋπόθεση για τη συνέχιση της διαδικασίας η πλήρωση όλων των ανωτέρω προϋποθέσεων. 
Το Επενδυτικό Σχέδιο ανεξαρτήτως του πορίσματος (θετικού ΝΑΙ/αρνητικού ΟΧΙ) προωθείται για αξιολόγηση.   
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7. ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

A/A 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗΣ 

ΔΑΠΑΝΗ 

Καν. ΕΕ 
2831/2023 

(de 
minimis) 

Επισημάν-
σεις/Όρια 

Καν. ΕΕ 
651/2014 (ΓΑΚ) 

Επισημάν-
σεις/Όρια 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΠΟΣΟ (€) 

ΕΠΙΛΕ-
ΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ 

(€) 

1 01. Δαπάνες προσωπικού 
01.09. Πλήρες Μισθολογικό 

Κόστος Νεοπροσλαμβανόμε-
νου Προσωπικού 

Με χρήση 
της κοινής 
στήριξης 

(άρθρο 25 
Καν. ΕΕ 

1060/2021) 
Έως 20% και 

μέχρι 
45.000€. 
(νέο προ-

σωπικό από 
1 έως 3 
ΕΜΕ).  
Έως 

15.000€ ανά 
ΕΜΕ 

Μη επιλέξιμο   

Τεκμηρίωση: 

2 
02. Δαπάνες Εξοπλισμού, 
Μεταφορικών Μέσων & 

Οργάνων 

02.05. Εξοπλισμός για την 
προστασία του Περιβάλλο-

ντος και Εξοικονόμηση Ενέρ-
γειας 

Έως 40% 
επιχορη-

γούμενου 
προϋπολο-

γισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 40% επι-

χορηγούμενου 
προϋπολογι-

σμού 

  

Τεκμηρίωση: 

3 
02. Δαπάνες Εξοπλισμού, 
Μεταφορικών Μέσων & 

Οργάνων 

02.06. Λοιπός Εξοπλισμός 

επιχείρησης 

Έως 5% του 
επιχορη-

γούμενου 
προϋπολο-

γισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 5% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-

γισμού 

  

Τεκμηρίωση: 

4 
02. Δαπάνες Εξοπλισμού, 
Μεταφορικών Μέσων & 

Οργάνων 

02.19. Ψηφιακός εξοπλισμός 
γραφείου 

Έως 20% 
του επιχο-

ρηγούμενου 
προϋπολο-

γισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 20% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-

γισμού 

  

Τεκμηρίωση: 

5 
02. Δαπάνες Εξοπλισμού, 
Μεταφορικών Μέσων & 

Οργάνων 

02.20. Παραγωγικός & Μηχα-
νολογικός Εξοπλισμός 

Έως 100% 
του επιχο-

ρηγούμενου 
προϋπολο-

γισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 100% του 
επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-

γισμού 

  

Τεκμηρίωση: 

6 
02. Δαπάνες Εξοπλισμού, 
Μεταφορικών Μέσων & 

Οργάνων 

02.24. Ηλεκτρικά Μεταφορικά 
Μέσα  

(επαγγελματικής ή μικτής 
χρήσης έως εννέα (9) θέσεων) 

Έως 40% 
του επιχο-

ρηγούμενου 
προϋπολο-
γισμού και 

έως 50.000€ 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 40% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-
γισμού και έως 

50.000€. 

  

Τεκμηρίωση: 

7 
03. Δαπάνες για Κτήρια, 

Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & 
Περιβάλλοντα Χώρο 

03.13. Κτίρια, εγκαταστάσεις 
και περιβάλλων χώρος 

Έως 60% του 
επιχορη-

γούμενου 
προϋπολο-

γισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 60% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπο-

λογισμού 
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Τεκμηρίωση: 

8 
04. Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών 
04.08. Δαπάνες υποβολής της 

αίτησης χρηματοδότησης 
Έως 2.000€ Μη επιλέξιμο   

Τεκμηρίωση: 

9 
04. Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών 

04.11. Συμβουλευτική υπο-
στήριξη για την παρακολού-

θηση της υλοποίησης του 
επενδυτικού σχεδίου 

Έως 4% του 
επιχορη-

γούμενου 
προϋπολο-
γισμού και 
έως 6.000€ 

Άρθρο 18 ΓΑΚ. 
Έως 10.000€  

  

Τεκμηρίωση: 

10 
04. Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών 

04.17. Συμβουλευτική υπο-
στήριξη για την παρακολού-

θηση της υλοποίησης του 
επενδυτικού σχεδίου 

Έως 40% 
του επιχο-

ρηγούμενου 
προϋπολο-
γισμού των 
υποκατηγο-
ριών 04.18 
και 06.07 

Άρθρο 14 ΓΑΚ . 
Έως 40% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-

γισμού των 
υποκατηγορίων 
04.18 και 06.07 

  

Τεκμηρίωση: 

11 
04. Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών 

04.18. Υπηρεσίες προμήθει-
ας/χρήσης Λογισμικού υπό 
καθεστώς «Software as a 

Service», «cloud computing» ή 
άλλο παρεμφερές αυτού 

Έως 20% 
του επιχο-
ρηγούμε-
νου προϋ-

πολογισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 20% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-

γισμού 

  

Τεκμηρίωση: 

12 
04. Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών 

04.25. Πιστοποίηση υπηρε-
σιών & διαδικασιών σύμφωνα 

με εθνικά, εναρμονισμένα 
καθώς και λοιπά ευρωπαϊκά 

και διεθνή πρότυπα 

Έως 3 πι-
στοποιητικά 

και έως 
3.000€ / 

πιστοποιη-
τικό 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 3 πιστο-
ποιητικά και 
έως 3.000€ / 

πιστοποιητικό 

  

Τεκμηρίωση: 

13 
04. Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών 

04.26. Υπηρεσίες Σχεδιασμού 
Συσκευασίας–Ετικέτας–

Branding 

Έως 5% του 
επιχορη-

γούμενου 
προϋπολο-
γισμού και 

έως 
20.000€ 

Άρθρο 18 ΓΑΚ. 
Έως 5% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-
γισμού και έως 

20.000€ 

  

Τεκμηρίωση: 

14 06. Δαπάνες Λογισμικού 
06.07. Λογισμικό και δικαιώ-
ματα χρήσης (licenses) προ-

γραμμάτων λογισμικού 

Έως 30% 
του επιχο-
ρηγούμε-
νου προϋ-

πολογισμού 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 30% του 

επιχορηγούμε-
νου προϋπολο-
γισμού. Άυλα 
στοιχεία ενερ-

γητικού 

  

Τεκμηρίωση: 

15 
07. Δαπάνες Προβολής, 

Προώθησης & Δικτύωσης 
07.02. Αναβάθμιση υπάρχου-

σας ιστοσελίδας 
Έως 2.500€ Έως 2.500€   

Τεκμηρίωση: 

16 
07. Δαπάνες Προβολής, 

Προώθησης & Δικτύωσης 
07.04. Δαπάνες συμμετοχής 
ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις 

Έως 5.000€ 
/ έκθεση 

Άρθρο 19 ΓΑΚ. 
Έως 5.000€ / 

έκθεση 
  

Τεκμηρίωση: 

17 
07. Δαπάνες Προβολής, 

Προώθησης & Δικτύωσης 
07.05. Δημιουργία νέας ιστο-

σελίδας 
Έως 3.000€ 

Άρθρο 14 ΓΑΚ. 
Έως 3.000€ 

  

Τεκμηρίωση: 
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18 09. Έμμεσες δαπάνες 
09.01. Έμμεσες Δαπάνες (7% 
επί των επιλέξιμων άμεσων 

δαπανών της πράξης) 

ΥΠΟΧΡΕΩ-
ΤΙΚΗ ΚΑΤΗ-
ΓΟΡΙΑ ΔΑ-
ΠΑΝΗΣ της 

πράξης  
Με χρήση 
της κοινής 
στήριξης 

(άρθρο 54 
Καν. ΕΕ 

1060/2021) 
Υπολογίζε-
ται αυτό-
ματα από 
το σύστη-
μα. 7% επί 
των επιλέ-
ξιμων άμε-
σων δαπα-

νών της 
πράξης 

Μη επιλέξιμο  
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7.2 ΤΗΡΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ/ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ 

Ερωτήσεις Μέρους Κανονισμού 2831/2023 (de minimis). 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

Ο δικαιούχος δεσμεύεται να τηρήσει του εθνικούς και ενωσιακούς 
κανόνες που αφορούν τις κρατικές ενισχύσεις κατά το στάδιο της 
πρόσκλησης, της απόφασης ένταξης και πιθανών τροποποιήσεων 
αυτής, καθώς και τις σχετικές κατευθυντήριες γραμμές και να λάβει 
τα απαιτούμενα μέτρα. 

ΝΑΙ/ ΟΧΙ/ ΔΕΝ 
ΑΦΟΡΑ 

 

 

7.3 ΑΠΟΔΟΧΗ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 Αποδέχομαι ότι τα μηνύματα που θα αποστέλλονται από την ΕΥΔ Π-ΑΜΘ / τον ΕΦΕΠΑΕ μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου και ειδικότερα στη διεύθυνση email που έχω δηλώσει στο Έντυπο Υποβολής, επέχουν θέση κοινοποίησης και συ-
νεπάγονται την έναρξη όλων των εννόμων συνεπειών και προθεσμιών. 

 Είναι σε γνώση μου το γεγονός ότι η αίτηση χρηματοδότησης επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 του 
ν.1599/1986 (ΦΕΚ Α΄75) για τα στοιχεία που αναφέρονται σε αυτήν και ότι θα πρέπει να εμφανίζει ταυτότητα περιεχο-
μένου με τα σχετικά δικαιολογητικά καθώς και ότι η ανακρίβεια των στοιχείων που δηλώνονται στην αίτηση επισύρει 
τις προβλεπόμενες ποινικές και διοικητικές κυρώσεις. 

 Αποδέχομαι ότι φέρω την ευθύνη της πλήρους και ορθής συμπλήρωσης της ηλεκτρονικής μου αίτησης χρηματοδότη-
σης. Γνωρίζω ότι διόρθωση ή τροποποίηση ή συμπλήρωση των αιτήσεων, συμπλήρωση τυχόν ελλειπόντων στοιχείων, 
έστω και συμπληρωματικών ή διευκρινιστικών, δεν επιτρέπεται μετά την ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής υποβολής της 
αίτησης. 

 Με την ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης μου στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών 
Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) μετά των απαιτούμενων δικαιολογητικών εγγράφων παρέχω στην ΕΥΔ Π-ΑΜΘ και στον ΕΦΕΠΑΕ 
και τα νόμιμα εντεταλμένα όργανα αυτών τη ρητή συγκατάθεση του για την νόμιμη επεξεργασία κατ’ άρθρο 6 του Κα-
νονισμού 2016/679 των δεδομένων προσωπικού του χαρακτήρα τα οποία προβλέπονται στον οδηγό του Προγράμμα-
τος και αποδέχομαι ότι τέτοια επεξεργασία είναι αναγκαία για την αξιολόγηση, ένταξη, παρακολούθηση και ολοκλή-
ρωση της συγχρηματοδοτούμενης επενδυτικής μου πράξης. Γνωρίζω ότι η νόμιμη επεξεργασία των δεδομένων προ-
σωπικού χαρακτήρα από την ΕΥΔ του Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία, Θράκη» και τον ΕΦΕΠΑΕ και τα νομίμως 
εντεταλμένα όργανα αυτών αποσκοπεί στην εφαρμογή και τήρηση των κοινοτικών και εθνικών κανόνων οι οποίοι διέ-
πουν την προγραμματική περίοδο 2021-207 και ότι διενεργείται για την εκπλήρωση καθήκοντος που εκτελείται προς το 
δημόσιο συμφέρον και την άσκηση δημόσιας εξουσίας και την αρχή της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, σύμφω-
να τον Κανονισμό 1060/2021 και των εκτελεστικών τούτου κανονισμών νόμων και κανονιστικών πράξεων της ενωσια-
κής και εθνικής νομοθεσίας που διέπει την παρέμβαση των Διαρθρωτικών Ταμείων της Ένωσης. 

 Είναι σε γνώση μου ότι τα προσωπικά δεδομένα συλλέγονται στο ΟΠΣΚΕ κατόπιν της αίτησης χρηματοδότησης μου και 
ότι έχω την αποκλειστική ευθύνη για την ορθότητα, πληρότητα και ακρίβεια τους. Περαιτέρω, συναινώ στην ανάρτηση 
στο διαδίκτυο στο «Πρόγραμμα Διαύγεια» των αποτελεσμάτων αξιολόγησης της αίτησης χρηματοδότησής μου και των 
αποτελεσμάτων επί τυχόν ασκηθείσας ένστασής μου (ενδικοφανούς προσφυγής) μετά της διαλαμβανόμενης πλήρους 
και εμπεριστατωμένης αιτιολογίας αυτής καθώς και οιασδήποτε άλλης διοικητικής πράξης προβλέπεται στην νομοθε-
σία που διέπει την παρέμβαση των Διαρθρωτικών Ταμείων και η οποία είναι απαραίτητη στα πλαίσια της αρχής της 
διαφάνειας και της νομιμότητας που διέπει τη δράση και την άσκηση των καθηκόντων διαχείρισης των ενωσιακών και 
εθνικών πόρων. 

 

Αποδέχομαι όλους τους παραπάνω όρους ΑΠΟΔΕΧΟΜΑΙ 

 

7.4 ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΣΥΝΗΜΜΕΝΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
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Παράρτημα 3 
Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης 

Α/Α ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

1. Έντυπο Ι «Ενδεικτικό Έντυπο Υποβολής αίτησης χρηματοδότησης» του Παραρτήματος 2. Αρκεί μόνο η οριστικοποίησή του στην ηλε-
κτρονική υποβολή του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Δεν επισυνάπτεται κάποιο αρ-
χείο, το έντυπο παράγεται αυτόματα από το (ΟΠΣΚΕ) (https://.opske.gr/), στο οποίο υποβάλλεται η αίτησης χρηματοδότησης. 

2. Υπεύθυνες δηλώσεις, από το νόμιμο εκπρόσωπο του δικαιούχου σύμφωνα με τα υποδείγματα κειμένων του Παραρτήματος 7 και 
ειδικότερα: 
- Υπόδειγμα Α: Γενικά Στοιχεία με γνήσιο υπογραφής ή ψηφιακή υπογραφή ή μέσω http://www.gov.gr 
- Υπόδειγμα Β: Στοιχεία σχετικά με την ιδιότητα ΜΜΕ 
- Υπόδειγμα Γ: Δήλωση Ενισχύσεων. 
Σε περίπτωση που η εκπροσώπηση ασκείται από κοινού από δύο ή περισσότερα πρόσωπα και όχι χωριστά η δήλωση υποβάλλεται 
από όλους όσους έχουν την ιδιότητα. 

3. Δικαιολογητικά νόμιμης υπόστασης: 
Για A.E.: 
Ισχύον Κωδικοποιημένο Καταστατικό (Περιφέρεια ή ΓΕΜΗ ανάλογα με τη χρονική περίοδο) ή πράξη σύστασης και τυχόν τροποποιή-
σεις αυτής. 
Συγκρότηση ΔΣ & Ορισμός Νομίμου Εκπροσώπου (ΦΕΚ ή ΓΕΜΗ ανάλογα με τη χρονική περίοδο). 
Απόφαση Γενικής Συνέλευσης ή Μετοχολόγιο από την οποία προκύπτει η ισχύουσα μετοχική σύνθεση. 
Για Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε.: 
Ισχύον Κωδικοποιημένο Καταστατικό (Πρωτοδικείο ή ΓΕΜΗ ανάλογα με τη χρονική περίοδο) ή πράξη σύστασης και τυχόν τροποποιή-
σεις αυτής., 
Πράξη εκπροσώπησης (ΦΕΚ εκπροσώπησης ή ΓΕΜΗ ανάλογα με τη χρονική περίοδο) σε περίπτωση που η εκπροσώπηση δεν προκύ-
πτει από το ανωτέρω Καταστατικό. 
Απόφαση Γενικής Συνέλευσης ή Μετοχολόγιο από την οποία προκύπτει η ισχύουσα μετοχική σύνθεση 
Για Ο.Ε., Ε.Ε.: 
Πλέον πρόσφατο καταστατικό επικυρωμένο από την αρμόδια Υπηρεσία (Πρωτοδικείο ή ΓΕΜΗ), στο οποίο θα αποτυπώνεται η Διαχεί-
ριση-Εκπροσώπηση. 
Εταιρική σύνθεση (εφόσον δεν αναφέρεται στο πρόσφατο καταστατικό της επιχείρησης, αποτύπωση της εταιρικής σύνθεσης μέσω 
της ιστοσελίδας gsis.gr)  
 Για Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις του Ν. 4430/2016 όπως ισχύει: 
Πιστοποιητικό εγγραφής στο Γενικό Μητρώο Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και πιστοποιητικό μέλους. 
Αρχικά υποβληθέν καταστατικό και η τελευταία τροποποίηση αυτού (αν υπάρχει). 
Για Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις: Τα απαιτούμενα νομιμοποιητικά έγγραφα σύστασης και εκπροσώπησης που προβλέπονται με 
βάση το εκάστοτε ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. 
Για Ατομικές Επιχειρήσεις: Κατάσταση ενεργών δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) της επιχείρησης μέσω της ιστοσελίδας gsis.gr (πρόσφατη 
εκτύπωση). 

4. Άδεια λειτουργίας σε ισχύ για τις ενισχυόμενες δραστηριότητες ή αίτηση για έκδοση/ανανέωση άδειας λειτουργίας ή βεβαίωση της 
αρμόδιας υπηρεσίας περί συνδρομής νόμιμων προϋποθέσεων λειτουργίας ή γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας ή έγγραφο απαλλα-
γής άδειας λειτουργίας. Σε περίπτωση που, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας, Υπεύθυνη Δή-
λωση του Νόμιμου Εκπροσώπου (με γνήσιο υπογραφής ή ψηφιακή υπογραφή ή μέσω http://www.gov.gr) ότι δεν απαιτείται άδεια 
λειτουργίας με σχετική τεκμηρίωση. 

5. Στις περιπτώσεις συνδεδεμένων ή/και συνεργαζόμενων επιχειρήσεων σύμφωνα τον ορισμό των ΜΜΕ του Παραρτήματος Ι του Κανο-
νισμού (ΕΚ) 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014, θα προσκομίζονται για τις δύο (2) τελευταίες κλεισμένες διαχειριστικές 
χρήσεις που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης τα εξής:  
1. Απαιτούμενα δικαιολογητικά σχετικά με την εταιρική/μετοχική σύνθεση, νόμιμη εκπροσώπηση και διαχείριση ανάλογα με τη 

νομική μορφή της επιχείρησης (βλ. σημείο α/α 3) 
2. Έντυπο Ε3 με αριθμό δήλωσης (ηλεκτρονική υποβολή).  
3. Ισολογισμοί – αποτελέσματα χρήσης (για επιχειρήσεις με τήρηση διπλογραφικών βιβλίων) ή Ισολογισμός πολύ μικρών οντοτήτων 

(Υπόδειγμα Β5) του Ν.4308/2014 (για επιχειρήσεις με τήρηση απλογραφικών βιβλίων)  
4. Έντυπα δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (Ν) με αριθμό δήλωσης (ηλεκτρονική υποβολή) (για επιχειρήσεις με τήρηση απλο-

γραφικών βιβλίων και μη υποχρέωσης σύνταξης Υποδείγματος Ισολογισμού Β5) 
5. Καταστάσεις Επιθεώρησης Εργασίας (πίνακας προσωπικού) Ε4 (συμπεριλαμβανομένων τυχόν τροποποιήσεων αυτών) 
6. Αποδεικτικό Υποβολής δήλωσης Αποδοχών & Συντάξεων μαζί με συγκεντρωτική Κατάσταση τέλους έτους στην οποία θα αποτυ-

πώνεται αναλυτικά ο κάθε εργαζόμενος με τον αριθμό των ημερών που απασχολήθηκε. Εφόσον τα στοιχεία (ΕΜΕ, Κύκλος Εργα-
σιών, Σύνολο ισολογισμού) της προηγούμενης διαχειριστικής χρήσης επιφέρουν αλλαγή της ιδιότητας της αιτούσας επιχείρησης 
(πολύ μικρή, μικρή, μεσαία ή μεγάλη επιχείρηση), επισυνάπτονται τα ανωτέρω δικαιολογητικά των δύο (2) τελευταίων διαχειρι-
στικών χρήσεων.  

Τα δικαιολογητικά με α/α 5.2, 5.3, 5.4, 5.5 και 5.6 και για τις τυχόν συνδεδεμένες ή/και συνεργαζόμενες επιχειρήσεις θα πρέπει να 
υποβάλλονται, για την ίδια ημερολογιακά και χρονολογικά περίοδο/χρήση και με την ίδια καταληκτική ημερομηνία με τα υποβληθέ-
ντα επίσημα φορολογικά έντυπα της αιτούσας προς χρηματοδότησης επιχείρησης.  
Σημειώνεται ότι για τις περιπτώσεις συνδεδεμένων/συνεργαζόμενων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται εκτός Ελλάδας θα υπο-
βάλλονται τα αντίστοιχα ως ανωτέρω για την ίδια ημερολογιακά και χρονολογικά περίοδο/χρήση και με την ίδια καταληκτική ημερο-
μηνία ισοδύναμα δικαιολογητικά/έγγραφα που ισχύουν στην εκάστοτε χώρα δραστηριότητας. 

6. ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΑΠΟΔΕΙΞΗΣ ΤΗΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
Η δυνατότητα κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής, κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης, απαιτεί την προσκόμιση με 
την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης, αποδεικτικών στοιχείων από πλευράς δικαιούχου, τα οποία ανάλογα με την περίπτωση 
κάλυψης που επικαλείται στην αίτησή του, είναι: 

ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

https://.opske.gr/
http://www.gov.gr/
http://www.gov.gr/
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Α) Αν ο δικαιούχος έχει αποφασίζει να προβεί σε αύξηση εταιρικού/μετοχικού κεφαλαίου με χρήση μετρητών: 

 Τραπεζικές βεβαιώσεις οι οποίες αναφέρουν τα διαθέσιμα υπόλοιπα των λογαριασμών των εταίρων/μετόχων και τα μέσα δι-
αθέσιμα υπόλοιπα του προηγούμενου μήνα πριν από το μήνα υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Το ποσό που γίνεται 
αποδεκτό είναι το μικρότερο από τα δύο παραπάνω. Η ημερομηνία διαθεσίμων υπολοίπων θα πρέπει να είναι η ίδια για όλες 
τις τραπεζικές βεβαιώσεις για όλους τους εταίρους/μετόχους. 

 Βεβαιώσεις κατοχής κινητών αξιών (ομολόγων, μετοχών εισηγμένων εταιρειών, μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων) οι οποίες α-
ναφέρουν την τρέχουσα αξία αποτίμησης  και τη μέση αξία του προηγούμενου μήνα πριν από τον μήνα υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης. Το ποσό που γίνεται αποδεκτό είναι αυτό της τρέχουσας αποτίμησης. 

Για τις Ατομικές Επιχειρήσεις η καταβολή του κεφαλαίου αποδεικνύεται με όμοια ως προς τα ανωτέρω σημεία στοιχεία του «Επιχει-
ρηματία» και δεν θα πρέπει να αφορούν επαγγελματικό λογαριασμό. 

Β) Αν ο δικαιούχος προβεί σε κάλυψη της ιδίας συμμετοχής με χρήση των φορολογηθέντων αποθεματικών, όπως αυτά προ-
βλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, εκτός του τακτικού, χωρίς να απαιτείται αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου και υπό 
τον όρο ότι τα αποθεματικά αυτά δεν θα μπορούν να διανεμηθούν πριν την παρέλευση συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος (πχ. 3 ή 
5 έτη) από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.  

Ο τρόπος κάλυψης ίδιας συμμετοχής με φορολογηθέντα (προαιρετικά ή ελεύθερα σκοπού) αποθεματικά (εκτός του τακτικού) είναι 
αποδεκτός εφόσον:  
(α) δεν έχουν χρησιμοποιηθεί ως ίδια συμμετοχή σε άλλο ενισχυόμενο επενδυτικό σχέδιο, 
(β) τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών (οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας κλεισμένης χρήσης, για την οποία έχουν 

υποβληθεί τα επίσημα  φορολογικά έντυπα καθώς και των σχετικών εταιρικών πράξεων (απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας), 
(γ) αξιολογείται λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης σχετικά με το ότι η χρήση των εν λόγω κεφαλαί-

ων ως ίδια συμμετοχή για την επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση μετά την αφαίρεση των 
ποσών αυτών από τα διαθέσιμά της. 

Τα αποθεματικά αυτά πρέπει να εμφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασμό στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. 
- Υπεύθυνη δήλωση του νομίμου εκπροσώπου με γνήσιο υπογραφής ή ψηφιακή υπογραφή ή μέσω http://www.gov.gr για προσω-

πικές εταιρείες ή απόφαση Γ.Σ για κεφαλαιουχικές εταιρείες στην οποία θα αναφέρεται ότι τα φορολογηθέντα αποθεματικά που 
προκύπτουν από τις επισυνάπτόμενες οικονομικές καταστάσεις του έτους (συμπληρώνεται η τελευταία κλεισμένη χρήση για την 
οποία έχουν υποβληθεί επίσημα φορολογικά έντυπα) μέρος ή το σύνολο των οποίων θα χρησιμοποιηθεί για την υλοποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου, δεν έχουν χρησιμοποιηθεί ως ίδια συμμετοχή σε άλλο ενισχυόμενο επενδυτικό σχέδιο, υπάρχουν διαθέσι-
μα στην επιχείρηση και δεν θα διανεμηθούν πριν την παρέλευση συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος (πχ. 3 ή 5 έτη) από την 
ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

Γ) Αν ο δικαιούχος προβεί σε αύξηση εταιρικού/μετοχικού κεφαλαίου από κεφαλαιοποίηση υφιστάμενων κεφαλαίων της 
επιχείρησης, ως εξής: 
i) Κεφαλαιοποίηση των υποχρεώσεων της επιχείρησης προς τους μετόχους/ εταίρους 
Η αύξηση πραγματοποιείται από υφιστάμενα κεφάλαια της επιχείρησης ή των εταίρων/μετόχων αυτής, τα οποία βρίσκονται κατά τον 
χρόνο υποβολής της αίτησης του φορέα υπό τη μορφή μη διανεμημένων μερισμάτων, υποχρεώσεων προς εταίρους/μετόχους, εφό-
σον δηλώνεται η δέσμευση των εταίρων/ μετόχων να τα εισφέρουν ως μετοχικό κεφάλαιο. Η παραπάνω χρήση των εν λόγω κεφαλαί-
ων είναι αποδεκτή εφόσον:  
(α) τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών (οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας κλεισμένης χρήσης για την οποία έχουν 

υποβληθεί τα επίσημα φορολογικά έντυπα και αναλυτικό καθολικό της ομάδα 5) και εταιρικών πράξεων (απόφαση Γ.Σ. της εται-
ρείας) και 

(β) αξιολογείται, λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, ότι η χρήση των εν λόγω κεφαλαίων για την 
επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση 

ii) Κεφαλαιοποίηση του Υπολοίπου κερδών εις Νέο.   

Η αύξηση πραγματοποιείται από υφιστάμενα κεφάλαια της επιχείρησης ή των εταίρων/μετόχων αυτής, τα οποία βρίσκονται κατά το 
χρόνο υποβολής της αίτησης στην επιχείρηση υπό τη μορφή κερδών εις νέο. Η παραπάνω χρήση των εν λόγω κεφαλαίων είναι απο-
δεκτή εφόσον:  

(α) τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών (οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας κλεισμένης χρήσης για την οποία έχουν υπο-
βληθεί τα επίσημα φορολογικά έντυπα) και εταιρικών πράξεων (απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας) και  

(β) αξιολογείται, λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, ότι η χρήση των εν λόγω κεφαλαίων για την 
επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  

Η αύξηση κεφαλαίου θα πρέπει: 

-  να πραγματοποιείται μετά την υποβολή της αίτησης του επενδυτικού σχεδίου 

- να έχει ολοκληρωθεί (πιστοποίηση καταβολής αύξησης εταιρικού/μετοχικού κεφαλαίου) μέχρι την ημερομηνία υποβολής του τελι-
κού αιτήματος επαλήθευσης δαπανών  

- να πραγματοποιείται αποκλειστικά για τον σκοπό του επενδυτικού σχεδίου 
Σημείωση: Όταν μια επιχείρηση-μέτοχος δηλώνει ότι θα καλύψει την ιδία συμμετοχή του φορέα της επένδυσης με  κεφαλαιοποίηση 
κερδών εις νέον ή δέσμευση των φορολογηθέντων αποθεματικών και υποχρεώσεων της, πρέπει να ελέγχεται ότι υπάρχει επαρκής 
ρευστότητα. Για τον υπολογισμό της ρευστότητας αφαιρούμε από το κυκλοφορούν ενεργητικό τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. Η 
ρευστότητα πρέπει να είναι θετική και μετά την αφαίρεση του ποσού της Ιδίας Συμμετοχής. 

http://www.gov.gr/
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Δ) Μέσα υπόλοιπα επαγγελματικών λογαριασμών (μόνο για επενδυτικά σχέδια που εμπίπτουν στον Κανονισμό ΕΕ 2023/2831 
de minimis) 

- Βεβαίωση μέσου υπολοίπου για κάθε επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό στον οποίο είναι δικαιούχος ο δικαιούχος της πράξης 
ήτοι η επιχείρηση. Η περίοδος του μέσου υπολοίπου επιλέγεται από τον δυνητικό δικαιούχο και δεν μπορεί να είναι μικρότερη των 
τριών μηνών ή μεγαλύτερη του έτους που προηγείται του μήνα υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Η περίοδος του μέσου υπο-
λοίπου πρέπει να ξεκινά την πρώτη ημέρα του τριμήνου και να τελειώνει το νωρίτερο κατά τη συμπλήρωση του τριμήνου που προη-
γείται της ημερομηνίας κατάθεσης της αίτησης χρηματοδότησης ή το αργότερο την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης χρηματοδότη-
σης.  

Η ως άνω ημερομηνία θα είναι κοινή για όλους τους τραπεζικούς λογαριασμούς. 

Ως ημερομηνίες συμπλήρωσης τριμήνων ορίζονται οι 31/3, 30/6, 30/9 και 31/12. Συνεπώς για ημερομηνία κατάθεσης, έστω 12/2, η 
περίοδος του υπολοίπου δεν μπορεί να τελειώνει πριν τις 31/12 ενώ δύναται να τελειώνει μέχρι και τις 12/2. 
Αν χρησιμοποιηθούν δύο ή τρεις λογαριασμοί της εταιρείας ως απόδειξη ιδιωτικής συμμετοχής θα πρέπει η χρονική διάρκεια των 
μέσων υπολοίπων να είναι η ίδια. 
Για τις ατομικές επιχειρήσεις οι βεβαιώσεις δύναται να είναι είτε από λογαριασμούς όψεως ή από εμπορικούς (να φαίνεται στη 
βεβαίωση) ή από δηλωμένους επαγγελματικούς λογαριασμούς στην ΑΑΔΕ (θα πρέπει να επισυνάπτεται επιπλέον και η σχετική εκτύ-
πωση από το taxisnet προς τεκμηρίωση) 
H τεκμηρίωση της ίδιας συμμετοχής μπορεί να γίνει με υπόλοιπα τραπεζικών λογαριασμών από τράπεζες του εξωτερικού, αρκεί να 
πρόκειται για χρηματοπιστωτικό ίδρυμα το οποίο λειτουργεί νόμιμα στην χώρα εγκατάστασής του. 

ΔΑΝΕΙΟ 

Έγκριση δανείου ή σύμβαση δανείου από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα το οποίο λειτουργεί νόμιμα στη χώρα εγκατάστασής  
Βεβαίωση για πρόθεση χρηματοδότησης από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα το οποίο λειτουργεί νόμιμα στη χώρα εγκατάστασής του. 
Στην ανωτέρω περιπτώση θα πρέπει να αναφέρονται οι βασικοί όροι της πρόθεσης έγκρισης δανειοδότησης, όπως: 
 Αντικείμενο και προϋπολογισμός της δανειοδοτούμενης επένδυσης 
 Το ύψος του εγκεκριμένου δανείου 
 Η διάρκεια και ο χρόνος αποπληρωμής του 
 Το επιτόκιο 
 Οι απαιτούμενες εξασφαλίσεις για την χορήγησή του 
Και στις δύο περιπτώσεις (έγκρισης ή βεβαίωση πρόθεσης) δεν θα πρέπει να αναφέρεται στο σχετικό δικαιολογητικό ότι χορηγεί-
ται στο πλαίσιο του προγράμματος με εκχώρηση της επιχορήγησης. 
Επισημαίνεται ότι τόσο η βεβαίωση για πρόθεση χρηματοδότησης όσο και η έγκριση δανείου θα πρέπει να φέρουν ημερομηνία 
προγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης του επενδυτή.  
ΠΡΟΣΟΧΗ : Στην περίπτωση που οι αιτήσεις χρηματοδότησης ακολουθούν το καθεστώς ενίσχυσης του ΚΑΝ. ΕΕ 651/2014, για την 
κάλυψη της ιδιωτικής συμμετοχής του επενδυτικού σχεδίου μέσω τραπεζικού δανεισμού, κατά την υποβολή της αίτησης θα πρέπει 
να υποβληθεί μόνο προέγκριση δανείου (βεβαίωση για πρόθεση χρηματοδότησης). Ο δυνητικός δικαιούχος οφείλει να υποβάλει 
μέχρι το πρώτο αίτημα επαλήθευσης – πιστοποίησης δαπανών τη Σύμβαση δανείου από το περιεχόμενο της οποίας να προκύπτει ότι 
το δάνειο αφορά στην χρηματοδότηση της συγκεκριμένης επένδυσης, άλλως απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροποποίησης Χρημα-
τοδοτικού Σχήματος. 

7. Πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας έκδοσης τελευταίου διμήνου πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης 

8. Εκτύπωση της βεβαίωσης υποβολής δήλωσης πραγματικών δικαιούχων του άρθρου 20 του ν4557/2018 (Α’ 139), για όσες επιχειρή-
σεις υπάρχει σχετική απαίτηση, από την οποία θα προκύπτουν τα στοιχεία των πραγματικών δικαιούχων. 

9. 
Οικονομικά στοιχεία, ανάλογα με την κατηγορία βιβλίων : 
Α. Επιχειρήσεις με τήρηση απλογραφικών βιβλίων: 

Υπόδειγμα Β.5 Ισολογισμός πολύ μικρών οντοτήτων του Ν.4308/2014. (Το δικαιολογητικό υποβάλλεται μόνο για τις επιχειρήσεις 
που έχουν την υποχρέωση σύνταξης του υποδείγματος) 
Σε περίπτωση που από τα στοιχεία των ετών 2022 και 2023 (ΕΜΕ, Κύκλος Εργασιών, Σύνολο ισολογισμού) επέρχεται αλλαγή της ιδιό-
τητας ΜΜΕ της αιτούσας επιχείρησης (βλ. Παράρτημα 5: Ορισμός ΜΜΕ) επισυνάπτεται το ως άνω δικαιολογητικό και για το έτος 
2021 
Για τις επιχειρήσεις που δεν είναι υπόχρεες στη σύνταξη του εν λόγω Υποδείγματος: 
Έντυπα δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (Ν) με αριθμό δήλωσης (ηλεκτρονική υποβολή) για τις δύο τελευταίες κλεισμένες διαχει-
ριστικές χρήσεις που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Εφόσον τα στοιχεία των δύο προηγούμενων 
διαχειριστικών χρήσεων επιφέρουν αλλαγή της ιδιότητας της αιτούσας επιχείρησης (πολύ μικρή, μικρή, μεσαία ή μεγάλη επιχείρηση), 
επισυνάπτεται το ανωτέρω δικαιολογητικό των δύο (2) τελευταίων διαχειριστικών χρήσεων 
Β. Επιχειρήσεις με τήρηση διπλογραφικών βιβλίων: 
Ισολογισμοί-αποτελέσματα χρήσης για τα έτη 2022 και 2023 
Σε περίπτωση που από τα στοιχεία των ετών 2022 και 2023 (ΕΜΕ, Κύκλος Εργασιών, Σύνολο ισολογισμού) επέρχεται αλλαγή της ιδιό-
τητας ΜΜΕ της αιτούσας επιχείρησης (βλ. Παράρτημα 5: Ορισμός ΜΜΕ) επισυνάπτεται το ως άνω δικαιολογητικό και για το έτος 
2021 

10. Στις περιπτώσεις πράξεων που περιλαμβάνουν υποδομές κατηγορίας Α (σύμφωνα με την ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069 (Β’ 841/2022):  
Έκθεση τεκμηρίωσης κλιματικής ανθεκτικότητας της πράξης, η οποία συντάσσεται σύμφωνα με το πρότυπο και τις παρεχόμενες οδη-
γίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα 11: Τεκμηρίωση Κλιματικής Ανθεκτικότητας. 

11. Υφιστάμενη κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία/πατέντα της επιχείρησης ή εταίρου/μετόχου αυτής, που σχετίζεται με την πράξη. 

12. Δύο (2) προσφορές, από δύο ανεξάρτητους μεταξύ τους προμηθευτές, για κάθε δαπάνη των κατηγοριών 2 έως και 7, καθαρής αξίας 
άνω των 20.000€, διαφορετικά η εν λόγω δαπάνη θα περικόπτεται. Σε περίπτωση μη δυνατότητας προσκόμισης δεύτερης προσφοράς 
(π.χ ειδικές κατασκευές κ.λ.π) προσκομίζεται μία με σχετική αιτιολόγηση. 
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Πρόσθετα απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης για την περίπτωση 
επιλογής καθεστώτος ενίσχυσης τον Καν. ΕΕ 651/2014 

Α/Α ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

1. Τεχνική έκθεση για την τεκμηρίωση της αρχικής επένδυσης που να περιγράφει ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω σε συνάρτηση 
με τις δαπάνες του επενδυτικού σχεδίου και ανάλογα με την δραστηριότητα της επιχείρησης: 
 Δημιουργία νέας εγκατάστασης. 
 Επέκταση της παραγωγικής ικανότητας υφιστάμενης εγκατάστασης. 
 Διαφοροποίηση της παραγωγής υφιστάμενης εγκατάστασης σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν παρήγαγε προηγουμένως η εγκα-

τάσταση. 
 Θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία των προϊόντων ή στη συνολική παροχή των υπηρεσιών που αφορά η 

επένδυση στην εγκατάσταση. 
Η ανωτέρω έκθεση πρέπει να συμπεριλαμβάνει σύντομη περιγραφή του επενδυτικού σχεδίου και των χαρακτηριστικών του (αποτύ-
πωση παλαιού και νέου μηχανολογικού εξοπλισμού και της δυναμικότητας του ή και τυχόν νέων κτιριακών εγκαταστάσεων). 
Αναφορά εργασιών ή / και εγκαταστάσεων που θα εξακολουθήσουν να χρησιμοποιούνται και μετά την ολοκλήρωση του επενδυτικού 
σχεδίου. Επιπλέον, για την τεκμηρίωση του χαρακτήρα της αρχικής επένδυσης και την πιστοποίηση υφιστάμενης δυναμικότητας του 
εξοπλισμού της επιχείρησης απαιτείται για Επέκταση δυναμικότητας: Υπεύθυνη Δήλωση μηχανικού σε περίπτωση που η υφιστάμενη 
δυναμικότητα δεν προβλέπεται/πιστοποιείται από επίσημα έγγραφα (π.χ. άδεια λειτουργίας ή οποιοδήποτε άλλο έγγραφο δημόσιας 
αρχής με αναφορά στην παραγωγική δυναμικότητα). 

Επισημάνσεις: 
Ο ηλεκτρονικός φάκελος υποψηφιότητας πρέπει να περιλαμβάνει–κατά περίπτωση–όλα τα απαιτούμενα ως 
ανωτέρω δικαιολογητικά του Παραρτήματος 3: Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης σε μη επεξεργάσιμη μορφή (π.χ. αρχείο τύπου pdf). O EΦΕΠΑΕ διατηρεί το δικαίωμα να ζητή-
σει οποιοδήποτε άλλο δικαιολογητικό στοιχείο προκειμένου  να διασταυρωθεί η ακρίβεια των δηλωθέντων. 
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Παράρτημα 4 
Τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής και κριτήρια αξιολόγησης 

Α. ΤΥΠΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Α/Α ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  

(ΝΑΙ/ΟΧΙ/ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1. 
Πληρότητα  

αίτησης 
χρηματοδότησης 

Εξετάζεται εάν κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία, η αίτηση 
χρηματοδότησης ήταν εμπρόθεσμη, έχουν επισυναφθεί όλα τα συνοδευτικά έγγραφα σύμφωνα με τα αναφερόμενα 
στην πρόσκληση, Παράρτημα 3: Απαιτούμενα δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότηση, τα 
τυποποιημένα έντυπα είναι συμπληρωμένα και το περιεχόμενό των Υπευθύνων Δηλώσεων είναι σύμφωνο με το πε-
ριεχόμενο των υποδειγμάτων του Παραρτήματος 7: Υποδείγματα υπευθύνων δηλώσεων της πρόσκλησης. 
Εξετάζεται επίσης η ορθή συμπλήρωση της Ενότητας 5.5: Δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος του Εντύπου Ι του Πα-
ραρτήματος 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. 

  

2. 
Επιλεξιμότητα 

αίτησης χρημα-
τοδότησης 

2.1 
Δικαιούχος που  
εμπίπτει στην  

πρόσκληση 

Εξετάζεται εάν ο δικαιούχος πληροί τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 6: Δικαιούχοι-Όροι και προϋποθέσεις συμμετο-
χής της πρόσκλησης. Ειδικότερα, εξετάζεται ότι: 
 Είναι υφιστάμενη μικρή ή πολύ μικρή ή μεσαία επιχείρηση. 
 Έχει τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις. 
 Δραστηριοποιείται ουσιωδώς σε τομείς της στρατηγικής RIS3, ήτοι διαθέτει κατά το ημερολογιακό έτος που προ-

ηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα σε ΚΑΔ που συμπε-
ριλαμβάνεται στο Παράρτημα 1: Επιλέξιμοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ) της πρόσκλησης, 

 Η πράξη αφορά (ΚΑΔ επένδυσης) σε έναν τουλάχιστον από τους επιλέξιμους ΚΑΔ του Παραρτήματος 1: Επιλέξι-
μοι τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ) της πρόσκλησης. 

 Έχει υποβάλλει μία και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης στη Δράση. 
 Το ύψος του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της πράξης δεν υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο εργασιών που 

επετεύχθη σε μια από τις πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης (2022 ή 2023), με ανώτατο όριο το ποσό του 1.000.000€ και κατώτατο τις 70.000€. 

 Λειτουργεί νόμιμα 
 Λειτουργεί αποκλειστικά με μία από τις επιλέξιμες μορφές επιχειρήσεων εταιρικού/εμπορικού χαρακτήρα. 
 Τηρεί απογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία του ν.4308/2014 όπως ισχύει. 
 Έχει εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 20 του ν. 4557/2018 (Α΄ 139) όπως ισχύει πριν 

την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. 
 Δεν βρίσκεται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση και δεν έχουν καταθέσει αίτηση εξυγίανσης 

οι πιστωτές της επιχείρησης. 
 Δεν εκκρεμεί σε βάρος τους ανάκτηση κρατικής ενίσχυσης έπειτα από απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με την 

οποία μια ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά. 
 Η ενιαία επιχείρηση δεν είναι προβληματική. 
 Το φυσικό αντικείμενο της πράξης δεν έχει ολοκληρωθεί ή δεν έχει υλοποιηθεί πλήρως πριν την υποβολή της 

αίτησης χρηματοδότησης. 
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Α. ΤΥΠΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Α/Α ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  

(ΝΑΙ/ΟΧΙ/ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

2.2 
Επιλεξιμότητα  

δαπανών 

Εξετάζεται εάν η πράξη πληροί τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 8: Επιλέξιμες δαπάνες της πρόσκλησης. Ειδικότερα, 
εξετάζεται ότι: 
 Ο Πίνακας και Κατηγορίες Δαπανών στην Ενότητα 7 του Εντύπου Ι του Παραρτήματος 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλε-

κτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης έχουν συμπληρωθεί σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Κεφά-
λαιο 8.1: Κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών της πρόσκλησης. 

  

2.3 
Προϋπολογισμός και 

Διάρκεια πράξεων 

Εξετάζεται εάν η πράξη πληροί τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 8.2: Ανάλυση ανά κατηγορία δαπάνης και στο Κεφά-
λαιο 8.3: Γενικές επισημάνσεις και πρόσθετες διευκρινίσεις για όλες τις κατηγορίες δαπανών της πρόσκλησης. Ειδι-
κότερα, εξετάζεται ότι: 
 Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της πράξης όπως αποτυπώνεται στην Ενότητα 5.3: Αναλυτικός Πίνακας 

Δαπανών και στην Ενότητα 5.4: Χρηματοδοτικό Σχήμα (Σύνολο Αίτησης) του Εντύπου Ι του Παραρτήματος 2: 
Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης, κυμαίνεται μεταξύ του ανώτερου και 
κατώτερου ορίου, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 9: Προϋπολογισμός και διάρκεια υλοποίησης 
πράξεων της πρόσκλησης 

 Η διάρκεια της πράξης είναι έως 24 μήνες. 

  

2.4 
Ποσοστό ενίσχυσης 

-Χρηματοδοτικό 
σχήμα 

Εξετάζεται εάν η πράξη πληροί τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 9: Προϋπολογισμός και διάρκεια υλοποίησης πρά-
ξεων της πρόσκλησης. Ειδικότερα, εξετάζεται ότι: 
 Το ποσοστό ενίσχυσης της πράξης όπως προκύπτει στην Ενότητα 5.4: Χρηματοδοτικό Σχήμα (Σύνολο Αίτησης) 

του Εντύπου Ι του Παραρτήματος 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης εί-
ναι σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Κεφάλαιο 10: Καθεστώτα ενίσχυσης της πρόσκλησης. 

  

2.5 
Συμβατότητα με θε-
σμικό πλαίσιο χορή-
γησης κρατικών ενι-

σχύσεων 

Εξετάζεται εάν πληρείται, κατά περίπτωση: 
- το σύνολο των προϋποθέσεων του Κανονισμού (ΕΕ) 2831/2023 (de minimis) 
- το σύνολο των προϋποθέσεων του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 (ΓΑΚ) 

  

Συνολικό Αποτέλεσμα 

ΝΑΙ: Η πράξη προωθείται για αξιολόγηση στο επόμενο στάδιο των βαθμολογικών κριτηρίων.   

ΟΧΙ : Η πράξη αξιολογείται αρνητικά στα κριτήρια της κατηγόριας Α. 
Ανεξαρτήτως του αρνητικού  πορίσματος προωθείται για αξιολόγηση στο επόμενο στάδιο των βαθμολογικών κρι-

τηρίων. 
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Αξιολόγηση αίτησης χρηματοδότησης ανά ομάδα κριτηρίων 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΟΥΜΕΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ Μέγιστος Βαθμός 

1 Εξασφάλιση ιδιωτικής συμμετοχής πράξης 30 

2 
Αριθμός Εργαζομένων δικαιούχου 

(ΕΜΕ μισθωτής εργασίας) 
20 

3 
Λειτουργική κερδοφορία δικαιούχου 

(Κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων-EBITDA) 
20 

4 Αρτιότητα, πληρότητα και βιωσιμότητα πράξης 20 

5 Ευρεσιτεχνία/πατέντα 10 

 Συνολική Βαθμολογία 

Για να θεωρηθεί παραδεκτή μια αίτηση χρηματοδότησης θα πρέπει: 
Α) να συγκεντρώσει συνολική βαθμολογία μεγαλύτερη των 50 μονάδων  

Β) να μην λάβει στο Κριτήριο 1 «Εξασφάλιση ιδιωτικής συμμετοχής πράξης» βαθμολογία 0 μονάδων 
Γ) να λάβει στο Κριτήριο 4 «Αρτιότητα, πληρότητα και βιωσιμότητα πράξης» βαθμολογία μεγαλύτερη των 

10 μονάδων 
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Κριτήριο 1: Εξασφάλιση ιδιωτικής συμμετοχής πράξης 

Στο Κριτήριο 1 αξιολογείται το ποσοστό εξασφάλισης από το δικαιούχο (επιχείρηση)2 της ιδιωτικής συμμετοχής3 που απαιτείται για την υλοποίηση της 
πράξης, ήτοι του επενδυτικού σχεδίου. 

Η απόδειξη της κάλυψης της ιδιωτικής συμμετοχής μπορεί να γίνει σύμφωνα με τα οριζόμενα στο σημείο με α/α 6 του Παραρτήματος 3: Απαιτούμενα 
δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης: 

Ο βαθμός που η πράξη λαμβάνει στο Κριτήριο 1 υπολογίζεται ως εξής: 

Ποσοστό εξασφάλισης ιδιωτικής συμμετοχής = Διαθέσιμο ποσό / Ιδιωτική συμμετοχή 

Ι. όταν το ποσοστό εξασφάλισης της ιδιωτικής συμμετοχής είναι μεγαλύτερο ή ίσο από 60% ο βαθμός του κριτηρίου υπολογίζεται από τον τύπο: 

 Βαθμός = 30 x Ποσοστό εξασφάλισης ιδιωτικής συμμετοχής 

ΙΙ. όταν το ποσοστό εξασφάλισης της ιδιωτικής συμμετοχής είναι μικρότερο από 60% ο βαθμός του κριτηρίου είναι: 

 Βαθμός = 0 και η πρόταση απορρίπτεται. 

ΙΙΙ. Σε περίπτωση που το διαθέσιμο ποσό είναι μεγαλύτερο από την Ιδιωτική Συμμετοχή τότε η βαθμολογία είναι 30. 

Κριτήριο 2: Αριθμός Εργαζομένων δικαιούχου (ΕΜΕ μισθωτής εργασίας) 

Στο Κριτήριο 2, με στόχο την υποστήριξη επιχειρήσεων που συμβάλλουν περισσότερο στην ενίσχυση της απασχόλησης, αξιολογείται ο αριθμός εργαζομέ-
νων τoυ δικαιούχου,. Ειδικότερα βαθμολογείται η υφιστάμενη απασχόληση σε ΕΜΕ το έτος που προηγείται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης χρη-
ματοδότησης. 

Ο βαθμός που η πράξη λαμβάνει στο Κριτήριο 2 υπολογίζεται ως εξής: 

Ι. Βαθμός = 20 όταν > 10 ΕΜΕ 

ΙΙ. 10 ΕΜΕ ≤ Βαθμός = 10 ≤ 5 ΕΜΕ 

ΙΙΙ. Βαθμός = 0 όταν < 5 ΕΜΕ 

Η βαθμολόγηση του Κριτηρίου 2 θα γίνει με στοιχεία που θα ζητηθούν από το Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ». 

 

 

                                                
2
 Αποδεκτά γίνονται μόνο δικαιολογητικά τα οποία αναφέρονται στην επιχείρηση (π.χ. επαγγελματικοί λογαριασμοί, έγκριση δανείου στην επιχείρηση), αποκλειόμενων στοιχείων που αφορούν εταίρους – μετό-

χους. 
3
 Η ιδιωτική συμμετοχή προκύπτει από την αφαίρεση της δημόσιας δαπάνης από τον επιχορηγούμενο προϋπολογισμό και την πρόσθεση τυχόν μη επιχορηγούμενου προϋπολογισμού. 
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Κριτήριο 3: Λειτουργική κερδοφορία δικαιούχου (Κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων-EBITDA) 

Στο Κριτήριο 4 αξιολογείται η λειτουργική κερδοφορία του δικαιούχου (Κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων-EBITDA) την τελευταία διετία (2022 και 
2023) πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. 

Ειδικότερα για την περίπτωση που ο δικαιούχος: 

Ι. λαμβάνει Βαθμό = 20 για 2 κερδοφόρες χρήσεις 

ΙΙ. λαμβάνει Βαθμό = 10 για 1 κερδοφόρα χρήση 

ΙΙΙ. λαμβάνει Βαθμό = 0 για την περίπτωση που δεν παρουσιάζει κερδοφόρες χρήσεις. 

Κριτήριο 4: Αρτιότητα, πληρότητα και βιωσιμότητα πράξης 

Στο Κριτήριο 4 αξιολογείται η αρτιότητα, η πληρότητα και η βιωσιμότητα της πράξης. Εξετάζεται η σαφής περιγραφή, η ανάλυση της μεθοδολογίας υλο-
ποίησης και η τεκμηρίωση για την αξιοποίηση των κατηγοριών δαπανών σε σχέση με τους στόχους της πράξης καθώς και η πληρότητα της περιγραφής, 
της ανάλυσης των τεχνικών στοιχείων και προδιαγραφών και της τεκμηρίωσης της ρεαλιστικότητας του προϋπολογισμού και του χρονοδιαγράμματος υ-
λοποίησης της πράξης. Επιπλέον, εξετάζεται η βιωσιμότητα του σχεδίου μακροπρόθεσμα, δηλαδή εάν η πράξη περιλαμβάνει εκτιμήσεις σχετικά με τον 
τρόπο με τον οποίο ο δικαιούχος σχεδιάζει να συνεχίσει τη λειτουργία του μετά το τέλος της χρηματοδότησης. Ειδικότερα, λαμβάνονται υπόψη τα αναφε-
ρόμενα στην Ενότητα 5.2: Περιγραφή συνόλου επενδυτικού σχεδίου του Εντύπου Ι του Παραρτήματος 2: Ενδεικτικό έντυπο ηλεκτρονικής υποβολής 
αίτησης χρηματοδότησης. Ανάλογα με την κρίση του αξιολογητή τίθεται βαθμός από 0 (για παντελή έλλειψη τεκμηρίωσης) έως 20 (για ένα πλήρως τεκμη-
ριωμένο επιχειρηματικό σχέδιο με προβλέψεις εσόδων-εξόδων, έρευνα αγοράς κτλ καθώς και πλήρη ανάλυση των προδιαγραφών και τεκμηρίωσης του 
κόστους των δαπανών). Σημειώνεται πως οι βαθμοί που μπορεί να λάβει μια επιχειρηματική αίτησης χρηματοδότησης στο εν λόγω κριτήριο είναι ακέραιοι 
(δηλαδή 1, 2, 3, 15…, 20). 

Κριτήριο 5: Ευρεσιτεχνία/πατέντα 

Στο Κριτήριο 5 αξιολογείται η τυχόν ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με την πράξη. Στην περίπτωση που κατά το χρόνο υ-
ποβολής της αίτησης χρηματοδότησης η επιχείρηση ή εταίρος/μέτοχος αυτής διαθέτει κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία που σχετίζεται με το επιχειρηματικό 
σχέδιο τότε τίθεται ο μέγιστος Βαθμός = 10. Σε διαφορετική περίπτωση τίθεται ο ελάχιστος Βαθμός = 0. 
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Παράρτημα 6 
Παραδοτέα πιστοποίησης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου και δικαιολογητικά καταβολής της 

ενίσχυσης 

Για την επαλήθευση/πιστοποίηση των δαπανών της πράξης απαιτείται τεκμηρίωση με τα ακόλουθα 
παραδοτέα, τα οποία υποβάλλονται με την αίτηση επαλήθευσης/πιστοποίησης. 

Γενικά παραδοτέα: 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 

1. 

Υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/86 του νομίμου εκπροσώπου της επιχεί-
ρησης με το γνήσιο της υπογραφής ή με ψηφιακή υπογραφή ή από το 
gov.gr, στην οποία θα αναφέρεται ότι όλα τα υποβληθέντα παραστα-
τικά και δικαιολογητικά που συνοδεύουν το αίτημα επαλήθευσης 
είναι ακριβή αντίγραφα των πρωτοτύπων και δεν αντιστοιχούν σε 
δαπάνες που έχουν χρηματοδοτηθεί από άλλο εθνικό ή κοινοτικό 
πρόγραμμα. 

  

2. 
Υπεύθυνη Δήλωση Αποδοχής Όρων της Απόφασης Ένταξης - Τεχνικού 
Παραρτήματος (σε περίπτωση που δεν έχει ήδη προσκομισθεί μετά 
την απόφαση ένταξης) 

  

3. 

Βεβαίωση Τρέχουσας Εικόνας Οντότητας/Επιχείρησης μέσω της ψη-
φιακής πύλης myAADE στην οποία θα εμφανίζονται τα τρέχοντα στοι-
χεία της επιχείρησης και των τυχόν εγκαταστάσεων που διατηρεί. 
Επιπλέον για τις εταιρείες: 
Βεβαίωση περί μη περαιτέρω τροποποίησης του καταστατικού.  
Ισχύουσα εταιρική/μετοχική σύνθεση 

  

4. 

Εφόσον απαιτούνται, παραδοτέα τεκμηρίωσης τροποποιήσεων ήσσο-
νος σημασίας των στοιχείων του τεχνικού παραρτήματος, όπως αυτές 
ορίστηκαν στο Κεφάλαιο 15.2 της παρούσας (π.χ. τροποποίηση κατα-
στατικού, τροποποίηση υποβολής δήλωσης πραγματικών δικαιούχων, 
πιστοποιητικό εκπροσώπησης κλπ., ανάλογα και με το είδος της τρο-
ποποίησης). 

  

5. 
Τυχόν έγγραφο/α που επιβάλλονται να προσκομισθούν σύμφωνα με 
τους ειδικούς όρους της απόφασης ένταξης. 

  

6. 
Δικαιολογητικά τεκμηρίωσης Ιδιωτικής Συμμετοχής σύμφωνα με το 
χωρίο Α του Παραρτήματος 6. 

  

7. 
Σύμβαση εκχώρησης επιχορήγησης και στοιχεία εκταμίευσης εφόσον 
εκχωρήθηκε η Δημόσια Χρηματοδότηση. 

  

8. 

Παραδοτέα τεκμηρίωσης τήρησης των μέτρων πληροφόρησης που 
προβλέπονται στα άρθρα 46-50 και το παράρτημα IX του Κανονισμού 
1060/2021 και ορίζονται στον Οδηγό Επικοινωνίας του ΕΣΠΑ 2021-
2027. 

  

9. 

Αδειοδοτικό έγγραφο, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και την 
ενισχυόμενη, στο πλαίσιο της υλοποιηθείσας επένδυσης δραστηριό-
τητά (π.χ. άδεια λειτουργίας, Υπεύθυνη δήλωση έναρξης λειτουργίας, 
απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας 
κλπ.). Σε περίπτωση που κατά την τυπική ημερομηνία ολοκλήρωσης 
του έργου δεν είναι διαθέσιμο το εν ισχύ έγγραφο αδειοδότησης, 
υποβάλλεται, κατ’ ελάχιστον, η υποβληθείσα στον αρμόδιο φορέα 
αίτηση έκδοσης αυτού. 

  

10. 

Αντίγραφο τίτλου ιδιοκτησίας και μεταγραφή αυτού στο υποθηκοφυ-
λακείο/κτηματολόγιο. Σε περίπτωση που οι επεμβάσεις υλοποιηθούν 
σε μη ιδιόκτητο χώρο τότε πρέπει να προσκομιστεί μισθωτήριο συμ-
βόλαιο ή σύσταση επικαρπίας ή η παραχώρηση χρήσης. Για όσους 
έχουν επιλέξει το καθεστώς ΓΑΚ 651/2014 και η επένδυση υλοποιεί-
ται σε μισθωμένο χώρο, μισθωτήριο συμβόλαιο απ’ όπου να προκύ-
πτει ότι η διάρκεια της μίσθωσης συνεχίζει για τουλάχιστον 3 έτη από 
την ολοκλήρωση της επένδυσης.   

  

11. 
Σε περίπτωση λήψης ενδιάμεσης δόσης επιχορήγησης, αντίγραφο της 
σχετικής εγγραφής στα βιβλία της επιχείρησης. 

  

Παραδοτέα φυσικού και οικονομικού αντικειμένου ανα κατηγορία δαπάνης: 
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01. Δαπάνες προσωπικού 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 

1. 
Αναγγελία πρόσληψης του νέου εργαζομένου και πίνακες προσωπι-
κού (Ε4) για το επιδοτούμενο διάστημα. 

  

2. 

Υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/86 του νομίμου εκπροσώπου της επιχεί-
ρησης με το γνήσιο της υπογραφής ή με ψηφιακή υπογραφή ή από το 
gov.gr, όπου θα δηλώνεται ότι: 
- η υποβαλλόμενη δαπάνη νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού, 

δεν αφορά εργαζόμενους που είναι σύζυγοι ή συγγενείς α’ και β’ 
βαθμού με τον επιχειρηματία ή τους εταίρους/μετόχους και των 
ασκούντων τη διοίκηση/ εκπροσώπηση της επιχείρησης. 

- η υποβαλλόμενη δαπάνη νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού 
αφορά εργαζόμενους που δεν είχαν οποιαδήποτε σχέση εξαρτη-
μένης εργασίας με τον δικαιούχο από 1/1/2024 έως την ημερομη-
νία πρόσληψης τους. 

- η υποβαλλόμενη δαπάνη νεοπροσλαμβανόμενου προσωπικού 
αφορά εργαζόμενους που δεν έχουν επιχορηγηθεί από άλλο φο-
ρέα. 

  

3. 

Μηνιαίες συγκεντρωτικές μισθοδοτικές καταστάσεις, σφραγισμένες 
και υπογεγραμμένες από το λογιστή ή/και το νόμιμο εκπρόσωπο της 
επιχείρησης, για το διάστημα κατά το οποίο επιδοτείται η θέση απα-
σχόλησης, από τις οποίες θα προκύπτουν οι μικτές αποδοχές, οι α-
σφαλιστικές και φορολογικές κρατήσεις, οι λοιπές κρατήσεις, το κα-
θαρό πληρωτέο ποσό και οι μέρες εργασίας/ασφάλισης. 

  

4. 

Εμβάσματα καταβολών, Αντίγραφο κίνησης εταιρι-
κού/επαγγελματικού λογαριασμού (extrait), από το οποίο θα προκύ-
πτουν οι καταβολές της μισθοδοσίας σε τραπεζικό λογαριασμό του 
εργαζόμενου. 

  

5. 

Λογιστικές εγγραφές: 
Για Γ’ κατηγορίας βιβλία: Ημερολογιακές εγγραφές καταχώρησης και 
πληρωμής μισθοδοσίας. 
Για Β’ κατηγορίας βιβλία: Εκτύπωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων για 
τους μήνες που διενεργήθηκαν οι δαπάνες. 

  

6. 
Αναλυτικές Περιοδικές Δηλώσεις (ΑΠΔ), συνοδευόμενες από το απο-
δεικτικό υποβολής, για το επιδοτούμενο διάστημα  
 

  

7. 

Αποδεικτικά εξόφλησης ασφαλιστικών εισφορών εργαζόμενου και 
εργοδότη, π.χ. ασφαλιστική ενημερότητα με ημερομηνία έκδοσης 
μεταγενέστερη της αιτούμενης περιόδου. Σε περίπτωση που η επιχεί-
ρηση έχει ρυθμίσει τις ασφαλιστικές οφειλές της για το επιδοτούμενο 
διάστημα και η ρύθμιση δεν έχει ολοκληρωθεί, θα πρέπει να υπο-
βληθούν επιπλέον δικαιολογητικά από τα οποία θα προκύπτει ότι η 
ρύθμιση εξυπηρετείται κανονικά (π.χ. Εκτύπωση ηλεκτρονικής καρτέ-
λας και πίνακα χρεών οφειλέτη από την ηλεκτρονική πλατφόρμα του 
ΕΦΚΑ). 

  

8. 

Εφόσον η επιχορηγούμενη θέση εργασίας επιβαρύνεται με ΦΜΥ, 
προσωρινές δηλώσεις παρακρατούμενων φόρων για το επιδοτούμενο 
διάστημα της θέσης απασχόλησης και αποδεικτικά εξόφλησης ΦΜΥ 
π.χ. φορολογική ενημερότητα. 
Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει ρυθμίσει τις φορολογικές οφει-
λές της για το επιδοτούμενο διάστημα και η ρύθμιση δεν έχει ολο-
κληρωθεί, θα πρέπει να υποβληθούν επιπλέον δικαιολογητικά από τα 
οποία θα προκύπτει ότι η ρύθμιση εξυπηρετείται κανονικά (π.χ. Εκτύ-
πωση καρτέλας (printscreen) «Στοιχείων ρύθμισης και πληρωμών» 
από το my AADE). 

  

9. 

Έγγραφη γνωστοποίηση, του εργοδότη προς τον εργαζόμενο, ότι το 
μισθολογικό του κόστος συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η γνωστοποίηση θα πρέπει να φέρει τις υπογραφές εργοδότη 
και εργαζόμενου. 

  

10. Αντίγραφο ταυτότητας (φωτοτυπία) νεοπροσλαμβανομένου/ων   
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02. Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 

1. 

Παραστατικά τιμολόγησης (σε περίπτωση προμηθευτή εξωτερικού 
Invoice & Proforma invoice) και, εφόσον απαιτείται, παραστατικά 
στοιχεία διακίνησης και εγκατάστασης και λοιπά σχετικά παραστατι-
κά (Δελτία αποστολής, CMR, Packing List, Bill of Lading, Documento di 
Transporto, παραστατικά εκτελωνισμού και οποιοδήποτε άλλο παρα-
στατικό μεταφοράς απαιτείται κατά περίπτωση, ανάλογα με τον τόπο 
προέλευσης και τον τρόπο μεταφοράς). 

  

2. Απαλλακτικό ΦΠΑ για τις περιπτώσεις απαλλαγής.   

3. 
Παραστατικά εξόφλησης, όπως αναλυτικά αναφέρονται στην ενότητα 
14.5 «Εξόφληση δαπανών επενδυτικού σχεδίου». 

  

4. 

Λογιστικές εγγραφές:  
Για Γ’ κατηγορίας βιβλία: 
- Ημερολογιακές εγγραφές παραστατικών τιμολόγησης και εξό-

φλησης των δαπανών. 
- Αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή(λογαριασμός 50) για 

τα έτη που διενεργήθηκαν και εξοφλήθηκαν οι δαπάνες. 
Για Β’ κατηγορίας βιβλία:  
- Εκτύπωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων για τους μήνες που διε-

νεργήθηκαν οι δαπάνες. 

  

5. Μητρώο παγίων.   

6. 

Βεβαίωση προμηθευτή για το καινούργιες, αμεταχείριστο και περί μη 
παρακράτησης κυριότητας του εξοπλισμού που περιλαμβάνεται στα 
παραστατικά της επένδυσης. Στην βεβαίωση θα πρέπει να γίνεται 
αναλυτική αναφορά στον εξοπλισμό και να αναγράφονται τα serial 
number, όπου αυτά υφίστανται και δεν αναγράφονται στα παραστα-
τικά τιμολόγησης. Επίσης θα πρέπει να φέρει σφραγίδα και υπογρα-
φή του προμηθευτή. 

  

7. 

Σε περίπτωση δαπάνης χρηματοδοτικής μίσθωσης: 
- αντίγραφο της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης 
- πρωτότυπη βεβαίωση της εταιρείας χρηματοδοτικής μίσθωσης 

στην οποία θα αναφέρεται ο εξοπλισμός που έχει παραδοθεί και 
η αξία αυτού, με επισυναπτόμενη κατάσταση των σχετικών τιμο-
λογίων, καθώς και οι καταβληθείσες από τον φορέα δόσεις με τις 
αντίστοιχες ημερομηνίες (δεν γίνεται δεκτή σύμβαση με ημερο-
μηνία προγενέστερη της έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών). 

  

8. 
Αντίγραφο πιστοποιητικού CE (Ευρωπαϊκής Ένωσης) ή δήλωση συμ-
μόρφωσης για τον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό. 

  

9. 

Για δαπάνες εξοπλισμού που δεν δύναται η απόσπαση του από τον 
τόπο υλοποίησης της επένδυσης, χωρίς αυτός να χάσει μέρος ή το 
σύνολο της αξίας του (π.χ. προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού 
γεωθερμίας, συστήματος θέρμανσης, κεντρικού κλιματισμού, ασφα-
λείας, παραγωγής ενέργειας κλπ), θα πρέπει να υπάρχει ιδιοκτησία ή 
παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί 
του ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον έξι (6) ετών. Η περί-
οδος της εξαετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία έγκρισης της 
αίτησης χρηματοδότησης. 

  

10. 
Για δαπάνες προμήθειας μεταφορικών μέσων: Αντίγραφο άδειας 
κυκλοφορίας, από την οποία θα προκύπτει ότι το όχημα είναι επαγ-
γελματικής ή μικτής χρήσης. 

  

11. 
Αντίγραφα συμφωνητικών και η υποβεβλημένη κατάσταση συμφω-
νητικών παραγράφου 16 άρθρου 8 Ν.1882/1990 σύμφωνα με τη κεί-
μενη νομοθεσία, εφόσον αυτά συντάχθηκαν. 

  

12. Φωτογραφίες   

03. Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις & Περιβάλλοντα Χώρο 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 
1. Παραστατικά τιμολόγησης (σε περίπτωση προμηθευτή εξωτερικού   
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α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 
Invoice & Proforma invoice) και, εφόσον απαιτείται, αποδεικτικά 
στοιχεία διακίνησης (και στις περιπτώσεις αυτεπιστασίας), και λοιπά 
σχετικά παραστατικά.  
Στα παραστατικά θα πρέπει να περιγράφεται αναλυτικά η προμήθεια 
υλικών ή η εκτέλεση των εργασιών και τα επί μέρους κόστη. Σε αντί-
θετη περίπτωση θα πρέπει να συνοδεύονται από ανάλυση κόστους 
εργασιών του προμηθευτή. 

2. 
Παραστατικά εξόφλησης, όπως αναλυτικά αναφέρονται στο Κεφά-
λαιο  14.5: Εξόφληση δαπανών πράξεων της πρόσκλησης. 

  

3. 

Λογιστικές εγγραφές:  
Για Γ’ κατηγορίας βιβλία: 
- Ημερολογιακές εγγραφές παραστατικών τιμολόγησης και εξό-

φλησης των δαπανών. 
- Αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή(λογαριασμός 50) για 

τα έτη που διενεργήθηκαν και εξοφλήθηκαν οι δαπάνες. 
Για Β’ κατηγορίας βιβλία:  
- Εκτύπωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων για τους μήνες που διε-

νεργήθηκαν οι δαπάνες. 

  

4. Μητρώο παγίων.   

5. 

Αντίγραφο τίτλου ιδιοκτησίας και μεταγραφή αυτού στο Υποθηκοφυ-
λακείο/Κτηματολόγιο. Σε περίπτωση που οι κτιριακές επεμβάσεις 
υλοποιηθούν σε μη ιδιόκτητο χώρο τότε πρέπει να υποβληθεί μισθω-
τήριο συμβόλαιο ή σύσταση επικαρπίας ή παραχώρηση χρήσης διάρ-
κειας τουλάχιστον έξι (6) ετών από την ημερομηνία έγκρισης της αί-
τησης χρηματοδότησης. Ειδικά για ανέγερση/επέκταση κτιρίου το 
συμφωνητικό μίσθωσης πρέπει να είναι διάρκειας τουλάχιστον δώδε-
κα (12) ετών από την ημερομηνία έγκρισης της αίτησης χρηματοδότη-
σης. Τα ανωτέρω συμφωνητικά μίσθωσης πρέπει να έχουν υποβληθεί 
στην ΑΑΔΕ και να έχουν γίνει αποδεκτά από τα συμβαλλόμενα μέρη. 

  

6. 

Άδεια δόμησης ή έγκριση εργασιών μικρής κλίμακας ή όποια άλλη 
μορφή έγκρισης εργασιών απαιτείται από τις πολεοδομικές διατάξεις 
ή ηλεκτρονική βεβαίωση αρμόδιου μηχανικού ότι δεν απαιτείται κά-
ποιου είδους έγκριση. Επιπλέον, τακτοποίηση / νομιμοποίηση χώρου 
σε ισχύ, εφόσον συντρέχει τέτοια περίπτωση.  

  

7. 

Τα εγκεκριμένα από την Πολεοδομία σχέδια (τοπογραφικό διάγραμ-
μα, διάγραμμα κάλυψης/δόμησης, κατόψεις, τομές, όψεις) όπου 
απαιτούνται. Κατά την ενδιάμεση επαλήθευση δύναται να υποβλη-
θούν τα σχέδια που συνοδεύουν την αίτηση έκδοσης πολεοδομικής 
άδειας, όπου απαιτείται. 

  

8. 
Αντίγραφα συμφωνητικών και η υποβεβλημένη κατάσταση συμφωνη-
τικών παραγράφου 16 άρθρου 8 Ν.1882/1990, εφόσον αυτά συντά-
χθηκαν ή απαιτούνται από τη φορολογική νομοθεσία. 

  

9. 

Τεχνική έκθεση με περιγραφή των εργασιών που πραγματοποιήθη-
καν, συνοδευόμενη από αναλυτικές επιμετρήσεις και υπογεγραμμένη 
από αρμόδιο μηχανικό. Στην έκθεση θα πρέπει να πραγματοποιείται 
και αναφορά στον τρόπο διασφάλισης της προσβασιμότητας των 
ΑμεΑ, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην αντίστοιχη εθνική νομοθεσία 
(Ν.4067/2012 ως ισχύει - άρθρα 26 και 27, σχετικές Υπουργικές Απο-
φάσεις και ερμηνευτικές εγκύκλιοι ΥΠΕΚΑ κλπ.). 

  

10. 

Βεβαίωση μηχανικού περί μη ύπαρξης αυθαιρέτων. Σε διαφορετική 
περίπτωση δήλωση ένταξης στον Ν. 4178/2013 (ή όποιον νόμο τα-
κτοποίησης αυθαιρέτων κατασκευών ισχύει) σε ισχύ, τεχνική περι-
γραφή των αυθαίρετων κατασκευών με τα σχέδια που τη συνοδεύουν 

 
 

 
 

11. Φωτογραφίες   

04. Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών 



«Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης» 
(Δράση RSO1.3.β) 

- 82 / 87 - 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 

1. 

Παραστατικά τιμολόγησης, στα οποία θα πρέπει να περιγράφονται οι 
υπηρεσίες που παρασχέθηκαν (σε περίπτωση προμηθευτή εξωτερι-
κού Invoice & Proforma invoice).Σε περίπτωση που οι υπηρεσίες δεν 
περιγράφονται θα πρέπει να συνοδεύονται από ανάλυση εργασιών 
του προμηθευτή. 

  

2. 
Παραστατικά εξόφλησης, όπως αναλυτικά αναφέρονται στο Κεφά-
λαιο  14.5: Εξόφληση δαπανών πράξεων της πρόσκλησης. 

  

3. 

Λογιστικές εγγραφές:  
Για Γ’ κατηγορίας βιβλία: 
- Ημερολογιακές εγγραφές παραστατικών τιμολόγησης και εξό-

φλησης των δαπανών. 
- Αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή(λογαριασμός 50) για 

τα έτη που διενεργήθηκαν και εξοφλήθηκαν οι δαπάνες. 
Για Β’ κατηγορίας βιβλία:  
- Εκτύπωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων για τους μήνες που διε-

νεργήθηκαν οι δαπάνες. 

  

4. 
Μητρώο παγίων, στο μέτρο που οι δαπάνες χαρακτηρίζονται ως άυ-
λα πάγια και προβλέπεται η εγγραφή τους. 

  

5. 
Αντίγραφα συμφωνητικών και η υποβεβλημένη κατάσταση συμφω-
νητικών παραγράφου 16 άρθρου 8 Ν.1882/1990, εφόσον αυτά συ-
ντάχθηκαν. 

  

6. 

Σε περιπτώσεις λογισμικού υπό καθεστώς υπηρεσίας, εκτύπωση από 
το λογαριασμό του χρήστη από την οποία θα προκύπτει ο χρήστης 
του λογισμικού, η ημερομηνία ενεργοποίησης της υπηρεσίας και η 
διάρκεια παραχώρησης της άδεια χρήσης. Σε περιπτώσεις εξοπλι-
σμού υπό καθεστώς υπηρεσίας, εκτύπωση από το διαχειριστή της 
υπηρεσίας από την οποία θα προκύπτει ο χρήστης και το είδος της 
υπηρεσίας, καθώς και η ημερομηνία ενεργοποίησης της. 

  

7. 

Αντίγραφα μελετών, ερευνών, εγχειριδίων, αποτελεσμάτων δοκιμών 
κλπ. ανάλογα και με τη φύση της υπηρεσίας (π.χ. μελέτες διαχειρι-
στικών συστημάτων, μελέτες ανάπτυξης προϊόντων/υπηρεσιών, με-
λέτες σχεδιασμού συσκευασίας – ετικέτας – εταιρικής ταυτότητας 
κλπ). 

  

8. 
Για δαπάνες πιστοποίησης/κατοχύρωσης: Αντίγραφο πιστοποιητικού 
από διαπιστευμένο φορέα 

  

9. 
Φωτογραφίες μακετών / υποδειγμάτων (για δαπάνες ανάπτυξης 
προϊόντων/υπηρεσιών και σχεδιασμού συσκευασίας, ετικέτας, 
brand). 

  

06. Δαπάνες Λογισμικού 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 

1. 
Παραστατικά τιμολόγησης (σε περίπτωση προμηθευτή εξωτερικού 
Invoice & Proforma invoice). 

 
 

2. 
Παραστατικά εξόφλησης, όπως αναλυτικά αναφέρονται στο Κεφά-
λαιο  14.5: Εξόφληση δαπανών πράξεων της πρόσκλησης. 

  

3. 

Λογιστικές εγγραφές:  
Για Γ’ κατηγορίας βιβλία: 
- Ημερολογιακές εγγραφές παραστατικών τιμολόγησης και εξό-

φλησης των δαπανών. 
- Αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή(λογαριασμός 50) για 

τα έτη που διενεργήθηκαν και εξοφλήθηκαν οι δαπάνες. 
Για Β’ κατηγορίας βιβλία:  
- Εκτύπωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων για τους μήνες που διε-

νεργήθηκαν οι δαπάνες. 

  

4. 
Άδειες χρήσης λογισμικού/ εφαρμογών ή οι αντίστοιχες βεβαιώσεις 
των κατασκευαστών για την άδεια χρήσης. 

  

5. Εκτυπώσεις (printscreen) από τη χρήση του λογισμικού.   

6. Μητρώο παγίων.   

7. Σε περίπτωση λογισμικού/εφαρμογών που απευθύνεται σε πελατει-   
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α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 
ακό κοινό, δικαιολογητικά από τα οποία τεκμηριώνεται η λήψη μέρι-
μνας για την εξυπηρέτηση των αναγκών ατόμων με αναπηρία. 

8. 
Αντίγραφα συμφωνητικών και η υποβεβλημένη κατάσταση συμφω-
νητικών παραγράφου 16 άρθρου 8 Ν.1882/1990, εφόσον αυτά συ-
ντάχθηκαν 

  

07. Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης 

α/α Παραδοτέο 
Ενδιάμεση  

επαλήθευση 
Τελική  

επαλήθευση 

1. 
Παραστατικά τιμολόγησης (σε περίπτωση προμηθευτή εξωτερικού 
Invoice & Proforma invoice). 

 
 

2. 
Παραστατικά εξόφλησης, όπως αναλυτικά αναφέρονται στο Κεφά-
λαιο  14.5: Εξόφληση δαπανών πράξεων της πρόσκλησης. 

 
 

3. 

Λογιστικές εγγραφές:  
Για Γ’ κατηγορίας βιβλία: 
- Ημερολογιακές εγγραφές παραστατικών τιμολόγησης και εξό-

φλησης των δαπανών. 
- Αναλυτικό καθολικό (καρτέλα) προμηθευτή(λογαριασμός 50) για 

τα έτη που διενεργήθηκαν και εξοφλήθηκαν οι δαπάνες. 
Για Β’ κατηγορίας βιβλία:  
- Εκτύπωση του βιβλίου εσόδων - εξόδων για τους μήνες που διε-

νεργήθηκαν οι δαπάνες. 

  

4. 

Για συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις: 
- Αποδεικτικά συμμετοχής στην έκθεση (πχ κατάλογος εκθετών, 

σχετικό φωτογραφικό υλικό κλπ) ή βεβαίωση συμμετοχής από 
τον διοργανωτή της έκθεσης κλπ). 

- Αποδεικτικά μεταφοράς (αποστολής/επιστροφής) εκθεμάτων. 
- Φωτογραφίες με την παρουσία της επιχείρησης στην έκθεση. 
- Κατάλογος συμμετεχόντων στελεχών της επιχείρησης στην έκθε-

ση (Ονοματεπώνυμο, Ιδιότητα, Θέση στην Επιχείρηση) 

  

5. 
Αντίγραφα συμφωνητικών και η υποβεβλημένη κατάσταση συμφω-
νητικών παραγράφου 16 άρθρου 8 Ν.1882/1990 σύμφωνα με τη 
κείμενη νομοθεσία, εφόσον αυτά  συντάχθηκαν. 

  

Γενικές επισημάνσεις: 

 Για το φυσικό αντικείμενο: 

 Για όλα τα είδη των πραγματοποιούμενων δαπανών, η υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου 
επιβεβαιώνεται από τις καταγεγραμμένες περιγραφές και ποσότητες στα αντίστοιχα παραστατι-
κά. Για το λόγο αυτό, κατά την έκδοση των παραστατικών θα πρέπει να αναγράφονται αναλυτικά 
τα επιμέρους στοιχεία του φυσικού αντικειμένου και οι ποσότητες (ή η διάρκεια των υπηρεσιών) 
που τιμολογούνται και να είναι σε συμφωνία με τον τρόπο παρουσίασης του φυσικού αντικειμέ-
νου στην αντίστοιχη απόφαση ένταξης (ισχύον Τεχνικό παράρτημα). Επιπλέον, σε όλα τα παρα-
στατικά θα πρέπει να αναφέρεται η επωνυμία και το ΑΦΜ του προμηθευτή, ενώ θα πρέπει να 
είναι εμφανείς ή να μπορούν να εξαχθούν σαφώς οι καθαρές αξίες χωρίς ΦΠΑ. 

 Ο εξοπλισμός πρέπει, μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης, να βρίσκεται εγκατεστημένος και σε 
πλήρη λειτουργία και να συμβαδίζει με τα αναγραφόμενα στα αντίστοιχα παραστατικά και στην 
αντίστοιχη βεβαίωση του προμηθευτή για το καινούργιες, αμεταχείριστο και περί μη παρακρά-
τησης της κυριότητας. Επίσης, να συνάδει με το δηλούμενο προς ενίσχυση ΚΑΔ κατά την ολοκλή-
ρωση της επένδυσης. 

 Για τις περιπτώσεις εξοπλισμού, να αναγράφονται στα παραστατικά ή στα συνοδευτικά αυτών 
έγγραφα οι αντίστοιχοι κωδικοί αριθμοί σειράς (serial numbers). Δεν απαιτείται η αναγραφή 
serial number σε είδη λοιπού εξοπλισμού υποστήριξης για την παροχή της υπηρεσίας. 

 Τα ιδιωτικά συμφωνητικά, εφόσον απαιτούνται θα πρέπει να: 
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α) έχουν υποβληθεί σε κατάσταση συμφωνητικών παραγράφου 16 άρθρου 8 Ν.1882/1990 

β) είναι εξοφλημένα στο σύνολο τους για τις αιτηθείσες δαπάνες, ανεξαρτήτως του ισχύοντος 
εγκεκριμένου ποσού για αυτές. Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες το ποσό που θα υποβληθεί 
για τις αιτηθείσες δαπάνες είναι μικρότερο ή μεγαλύτερο από το αναφερόμενο στο ιδιωτι-
κό συμφωνητικό και δεν υπάρχει άλλη απαίτηση από τα δύο μέρη, τότε θα προσκομίζεται 
λύση του συμφωνητικού ή Υ.Δ και από τα δύο συμβαλλόμενα μέρη, στις οποίες θα ανα-
γράφεται ότι δεν υπάρχει άλλη οικονομική ή οποιασδήποτε μορφής απαίτηση για τις εν 
λόγω δαπάνες. 

 Για τον υπολογισμό των ΕΜΕ και τον έλεγχο η ΔΑ/ΕΦΕΠΑΕ δύναται να λαμβάνει και να κάνει 
χρήση δεδομένων που αφορούν σε απασχόληση εργαζομένων από το πληροφοριακό σύστημα 
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων «ΕΡΓΑΝΗ» 

 Οι δικαιούχοι θα πρέπει να τηρούν τα στοιχεία του οικονομικού αντικειμένου κατά τέτοιον τρό-
πο, ώστε να διασφαλίζεται η επαρκής διαδρομή ελέγχου (να είναι σαφής και διαχωρίσιμη κάθε 
δαπάνη μέχρι επιπέδου Κατηγορίας Δαπανών για κάθε παραστατικό που εκδίδεται από πλευράς 
προμηθευτών). 

 Τα όργανα ελέγχου κατά την πιστοποίηση του Φυσικού και Οικονομικού Αντικειμένου μπορούν 
να ζητήσουν, με αιτιολόγηση της αναγκαιότητας, οποιοδήποτε στοιχείο κρίνουν απαραίτητο, για 
την απόδειξη της καλής εκτέλεσης του έργου και την πλήρη συμμόρφωση με τους όρους της α-
ντίστοιχης απόφασης ένταξης. 

 Οι δικαιούχοι υποχρεούνται να διευκολύνουν το έργο των οργάνων ελέγχου, παρέχοντας κάθε 
δυνατό στοιχείο, πληροφορία ή διευκρίνιση υποβοηθά την ορθή και ακριβή ολοκλήρωση του ε-
λέγχου και να παρίστανται κατά την επιτόπια επαλήθευση (τουλάχιστον ο Υπεύθυνος Έργου). 

 

 Για το οικονομικό αντικείμενο: 

 Τα στοιχεία που θα πρέπει να τηρούνται από τους δικαιούχους των πράξεων συνοδεύονται υπο-
χρεωτικά από τα προβλεπόμενα από την ισχύουσα κάθε φορά ελληνική φορολογική νομοθεσία, 
φορολογικά και λογιστικά έγγραφα κατά περίπτωση (π.χ. καρτέλες προμηθευτών, εξοφλητικές 
αποδείξεις όπου απαιτείται, extrait, ΤΠΥ, παραστατικά τιμολόγηση ή/και διακίνησης, παραστατι-
κά μεταφοράς από εξωτερικό, κλπ.) για την τεκμηρίωση της ορθής υλοποίησης του οικονομικού 
αντικειμένου. 

 Απαραίτητα παραστατικά θεωρούνται τα εξοφλημένα τιμολόγια πώλησης, παροχής υπηρεσιών 
και λοιπά παραστατικά τιμολόγησης του προμηθευτή προς τον δικαιούχο. 

 Με εξαίρεση το leasing απαραίτητα παραστατικά θεωρούνται τα εξοφλημένα τιμολόγια πώλη-
σης, παροχής υπηρεσιών και λοιπά παραστατικά τιμολόγησης του προμηθευτή προς τον δικαού-
χο.  

 Χρηματοδοτική μίσθωση εξοπλισμού: Σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing). Πρωτότυπη 
βεβαίωση της εταιρείας χρηματοδοτικής μίσθωσης στην οποία θα αναφέρεται ο εξοπλισμός που 
έχει παραδοθεί και η αξία αυτού με επισυναπτόμενη κατάσταση των σχετικών τιμολογίων καθώς 
και οι καταβληθείσες από τον φορέα δόσεις με τις αντίστοιχες ημερομηνίες (δεν γίνεται δεκτή 
σύμβαση με ημερομηνία πριν την υποβολή της αίτησης συμμετοχής στο πρόγραμμα). 

 Στα παραστατικά θα πρέπει να αναφέρεται η επωνυμία/ΑΦΜ του προμηθευτή, να περιγράφο-
νται αναλυτικά όλα τα επιμέρους στοιχεία (η περιγραφή να είναι συμβατή με την ανάλυση του 
φυσικού αντικειμένου στην αντίστοιχη απόφαση ένταξης) και οι ποσότητες (ή διάρκεια υπηρε-
σιών). 

 Στα παραστατικά θα πρέπει να είναι εμφανή και διαχωρίσιμα τα τμήματα των δαπανών που ε-
μπίπτουν στο οικονομικό αντικείμενο της πράξης. Επίσης, θα πρέπει να είναι εμφανείς ή να μπο-
ρούν να εξαχθούν σαφώς οι καθαρές αξίες χωρίς ΦΠΑ.  
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 Οι δικαιούχοι θα πρέπει να τηρούν τα στοιχεία του οικονομικού αντικειμένου κατά τέτοιον τρό-
πο, ώστε να διασφαλίζεται η επαρκής διαδρομή ελέγχου (να είναι σαφής και διαχωρίσιμη κάθε 
δαπάνη μέχρι επιπέδου κατηγορίας δαπανών για κάθε παραστατικό που εκδίδεται από πλευράς 
προμηθευτών). 

 Τα όργανα ελέγχου κατά την πιστοποίηση του οικονομικού αντικειμένου των δαπανών μπορούν 
να ζητήσουν, με αιτιολόγηση της αναγκαιότητας, οποιοδήποτε στοιχείο κρίνουν απαραίτητο, για 
την απόδειξη της καλής εκτέλεσης του έργου και την πλήρη συμμόρφωση με τους όρους της α-
ντίστοιχης απόφασης ένταξης.  

 Οι δικαιούχοι υποχρεούνται να διευκολύνουν το έργο των οργάνων ελέγχου, παρέχοντας κάθε 
δυνατό στοιχείο, πληροφορία ή διευκρίνιση υποβοηθά την ορθή και ακριβή ολοκλήρωση του ε-
λέγχου και να παρίστανται κατά την επιτόπια επαλήθευση (τουλάχιστον ο υπεύθυνος έργου). 

 

Πέραν των παραδοτέων φυσικού και οικονομικού αντικειμένου που καθορίστηκαν ανωτέρω, επιση-
μαίνεται ότι για την ολοκλήρωση και παραλαβή μιας πράξης απαιτείται να πληρούνται όσα αναφέ-
ρονται στο Κεφάλαιο 16: Ολοκλήρωση πράξεων της παρούσας πρόσκλησης. 

Για την καταβολή της επιχορήγησης απαιτείται η προσκόμιση των κάτωθι παραδοτέων: 

1. Φορολογική ενημερότητα σε ισχύ, για είσπραξη χρημάτων από φορείς πλην Κεντρικής Διοίκη-
σης. Διευκρινίζεται ότι, στη φορολογική ενημερότητα δε θα πρέπει να υπάρχει όρος παρακράτη-
σης, βάσει των διατάξεων του άρθρου 61 του Ν. 4914/2022, παρ.2 & 3/ ΦΕΚ 61/21.03.2022. 

2. Ασφαλιστική ενημερότητα σε ισχύ, για είσπραξη εκκαθαρισμένων απαιτήσεων από το Δημόσιο. 
Επισημαίνεται ότι οι έχοντες ατομική επιχείρηση, πρέπει να προσκομίζουν ασφαλιστική ενημε-
ρότητα που να καλύπτει τόσο τις προσωπικές, όσο τις εργοδοτικές εισφορές (απασχολούμενο 
προσωπικό). Διευκρινίζεται ότι, στην ασφαλιστική ενημερότητα δε θα πρέπει να υπάρχει όρος 
παρακράτησης, βάσει των διατάξεων του άρθρου 61 του Ν. 4914/2022, παρ.2 & 3/ ΦΕΚ 
61/21.03.2022. 

3. Υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/86 του νομίμου εκπροσώπου της επιχείρησης με το γνήσιο της υπο-
γραφής ή με ψηφιακή υπογραφή ή από το gov.gr στην οποία θα αναφέρονται: 

i. ότι η δημόσια επιχορήγηση του προγράμματος δεν έχει εκχωρηθεί. 

Εφόσον έχει γίνει εκχώρηση υποβάλλεται υποχρεωτικώς η σύμβαση εκχώρησης επιχορή-
γησης έναντι δανείου και βεβαίωση εκταμίευσης αυτού. 

ii. ότι δεν έχει γίνει περαιτέρω τροποποίηση του καταστατικού, με αναφορά στον αριθμό 
της τελευταίας τροποποίησης. 

Σε περίπτωση που έχει τροποποιηθεί το καταστατικό της επιχείρησης τότε απαιτείται επι-
πρόσθετα η προσκόμιση επικυρωμένου από το ΓΕΜΗ αντιγράφου του τελευταίου (κωδι-
κοποιημένου) καταστατικού ή το σύνολο των τροποποιήσεων του καταστατικού από την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης, εφόσον δεν υφίσταται κωδικοποιη-
μένο. (Από τη συμπλήρωση του παρόντος σημείου εξαιρούνται οι ατομικές επιχειρήσεις). 

iii. ότι τα στοιχεία της εκπροσώπησης, αλλά και της εταιρικής/μετοχικής σύνθεσης της εται-
ρείας, δεν έχουν τροποποιηθεί και είναι σύμφωνα με το ισχύον τεχνικό παράρτημα. 

Εφόσον έχει γίνει τροποποίηση τότε υποβάλλονται εναλλακτικά: 

 για την εκπροσώπηση: καταστατικό, πιστοποιητικό/βεβαίωση εκπροσώπησης, πρα-
κτικό/απόφαση ΓΣ, ανάλογα με τη νομική μορφή-(ΑΕ/ΕΠΕ/ΙΚΕ), 

 για την εταιρική/μετοχική σύνθεση: καταστατικό, φωτοτυπία του βιβλίου μετόχων 
με σφραγίδα της εταιρείας και υπογραφή από τον νόμιμο εκπρόσωπο ή πρακτικό 
Γ.Σ. με την ισχύουσα μετοχική σύνθεση, ανάλογα με τη νομική μορφή (Α-
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Ε/ΕΠΕ/ΙΚΕ/ΟΕ/ΕΕ). 

Οι ατομικές επιχειρήσεις συμπληρώνουν το παρόν σημείο ως ακολούθως: 

 δεν έχουν μεταβληθεί/τροποποιηθεί τα στοιχεία της ατομικής επιχείρησης από τα 
αναφερόμενα στο εγκεκριμένο τεχνικό παράρτημα. Σε περίπτωση που έχουν μετα-
βληθεί, προσκομίζεται βεβαίωση μεταβολής/ών από την αρμόδια ΔΟΥ. 

iv. ότι η ενίσχυση ήσσονος σημασίας που πρόκειται να λάβει η επιχείρηση, αθροιζόμενη με άλ-
λες ενισχύσεις ήσσονος σημασίας που έχει λάβει (καθώς και οι τυχόν συνδεδεμένες με αυτήν 
επιχειρήσεις με τις οποίες συναποτελούν ενιαία επιχείρηση) δεν υπερβαίνει το ποσό των 
300.000 ευρώ μέσα σε μία τριετία (υπολογιζόμενη σε κυλιόμενη ημερολογιακή βάση) πριν 
από τον χρόνο χορήγησης του έννομου δικαιώματος λήψης της ενίσχυσης (αφορά πληρωμές 
με καθεστώς DeMinimis) 

v. περί μη εκκρεμούς διαδικασίας εκτέλεσης προηγούμενης απόφασης ανάκτησης σε κάθε 
εκταμίευση (ενδιάμεση δόση ή τελική πληρωμή). 

4. Αντίγραφο Τραπεζικού εγγράφου (πχ. εκτύπωση από το e-banking) με τον αριθμό ΙΒΑΝ του ε-
ταιρικού ή επαγγελματικού λογαριασμού της επιχείρησης (όψεως ή εμπορικός ή δηλωμένος ε-
παγγελματικός λογαριασμός στην ΑΑΔΕ), στον οποίο θα γίνει η κατάθεση του ποσού 

5. Πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας έκδοσης τελευταίου διμήνου. 

6. Γενικό πιστοποιητικό από ΓΕΜΗ έκδοσης τελευταίου διμήνου (αφορά νομικές μορφές πλην ατο-
μικών επιχειρήσεων). 

7. Στην περίπτωση καταβολής προκαταβολής, πέραν των ανωτέρω απαιτείται η υποβολή ισόποσης 
Εγγυητικής Επιστολής, σύμφωνα με το Κεφάλαιο 14.6: Καταβολή ενίσχυσης, σημείο (Α) Προκα-
ταβολή (δυνητική) της πρόσκλησης. 

Για την καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση, συνίσταται οι ενημερότητες και τα Πιστοποιητικά να 
διατηρούν την ισχύ τους για τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ημέρες από την ημερομηνία προσκόμισης 
τους. 

Σημειώνεται ότι, ο χρόνος καταβολής της επιχορήγησης επηρεάζεται από την άμεση διαθεσιμότητα ή 
μη των αντίστοιχων πιστώσεων. 

Βάσει των διατάξεων του άρθρου 61 του Ν. 4914/2022, παρ.2 & 3/ ΦΕΚ 61/21.03.2022 το ποσό που 
καταβάλλεται στους δικαιούχους για την υλοποίηση των πράξεων που συγχρηματοδοτούνται από 
το ΕΤΠΑ, δεν υπόκειται σε παρακράτηση ή κατάσχεση στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων κατά παρέκ-
κλιση κάθε άλλης αντίθετης γενικής ή ειδικής διάταξης, δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη στη 
Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τους οργανι-
σμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και τα νομικά τους πρόσωπα, τα ασφαλιστικά ταμεία και τα πιστωτικά 
ιδρύματα και δεν εισπράττεται οποιαδήποτε άλλη ειδική επιβάρυνση ή άλλο τέλος ισοδύναμου απο-
τελέσματος, το οποίο θα είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση του ποσού που οφείλεται στους δικαιούχους. 

 

Α. Δικαιολογητικά Τεκμηρίωσης Ιδιωτικής Συμμετοχής 

Η πιστοποίηση της καταβολής από πλευράς δικαιούχων της Ιδιωτικής Συμμετοχής, απαιτεί την προ-
σκόμιση αποδεικτικών στοιχείων από πλευράς δυνητικού δικαιούχου, τα οποία ανάλογα με την νομική 
μορφή του, είναι: 

1. ΚΑΤΑΒΟΛΗ/ΑΥΞΗΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ/ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 Για κεφαλαιουχικές εταιρείες (Α.Ε. – Ε.Π.Ε. – Ι.Κ.Ε.) 

- Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης Μετόχων/Εταίρων για την καταβολή ή αύξηση του μετοχι-
κού κεφαλαίου και Φ.Ε.Κ. δημοσίευσή αυτών (πρέπει να αναφέρεται ρητά ο σκοπός). 
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- Πρακτικά του Διοικητικού Συμβουλίου (για τις Α.Ε.) για την πιστοποίηση της καταβολής 
του μετοχικού κεφαλαίου και Φ.Ε.Κ. δημοσίευσής αυτών ή σχετική καταχώρηση στο μη-
τρώο Ανωνύμων Εταιρειών εφόσον εκκρεμεί η δημοσίευση. 

- Αναλυτικά καθολικά των λογαριασμών 40 και 43 στην μεγαλύτερη δυνατή ανάλυσή τους 

- Αποδεικτικά κατάθεσης της εισφοράς μετρητών στο Τραπεζικό λογαριασμό όψεως της ε-
ταιρείας, κίνηση του λογαριασμού αυτού και αποδεικτικό καταβολής του Φόρου Συγκέ-
ντρωσης Κεφαλαίου. 

 Για τις προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε., Ε.Ε.) 

- Τροποποιήσεις του καταστατικού της εταιρείας για την καταβολή ή αύξηση του κεφαλαίου 
τα οποία φέρουν τη θεώρηση (σφράγιση) του αρμόδιου φορέα στο οποίο έχουν κατατεθεί 
(πρέπει να αναγράφεται ρητά ο σκοπός της αύξησης του κεφαλαίου). 

- Βεβαίωση μεταβολών από Γ.Ε.ΜΗ 

- Σε περίπτωση που ο φορέας τηρεί Διπλογραφικά Βιβλία (Γ΄ Κατηγορίας), αναλυτικά καθο-
λικά των λογαριασμών 40 και 43 για στη μεγαλύτερη δυνατή ανάλυση. 

- Αποδεικτικά κατάθεσης της εισφοράς μετρητών στο τραπεζικό λογαριασμό όψεως της ε-
ταιρείας για καταβολή ή αύξηση του Εταιρικού Κεφαλαίου, κίνηση του λογαριασμού αυ-
τού και αποδεικτικό καταβολής του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 

 Για τις ατομικές επιχειρήσεις 

- Παραστατικά εξόφλησης των δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 

2. ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

 Αντίγραφο απόφασης του αρμόδιου οργάνου του φορέα (Γ.Σ. μετόχων κλπ) για τη δέσμευση 
του ποσού που θα χρησιμοποιηθεί για κάλυψη της ίδιας συμμετοχής από τα υπάρχοντα φο-
ρολογηθέντα αποθεματικά του φορέα. 

 Σε περίπτωση που ο φορέας τηρεί Διπλογραφικά Βιβλία (Γ΄ Κατηγορίας), κίνηση (καρτέλες) 
των λογαριασμών 40 και 41 στην μεγαλύτερη δυνατή ανάλυση. 

3. ΑΝΑΛΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΗΘΕΝΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

 Αντίγραφο απόφασης του αρμόδιου οργάνου του φορέα (Γ.Σ. μετόχων κλπ) για τη δέσμευση 
του ποσού που θα χρησιμοποιηθεί για κάλυψη της ίδιας συμμετοχής από τα υπάρχοντα φο-
ρολογηθέντα αποθεματικά του φορέα. 

 Κίνηση (καρτέλα) του σχετικού λογαριασμού 41 όπου φαίνεται η τήρηση του εν λόγω ποσού 
σε διακριτό κωδικό. 

4. ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ 

 Σύμβαση του δανείου και τροποποιήσεις αυτής από το περιεχόμενο της οποίας να προκύπτει 
ότι το δάνειο αφορά την χρηματοδότηση της συγκεκριμένης επένδυσης. 

 Πρωτότυπη βεβαίωση της τράπεζας που έχει χορηγήσει το επενδυτικό δάνειο στην οποία θα 
αναφέρονται ο σκοπός και αναλυτικά, οι εκταμιεύσεις που έχουν πραγματοποιηθεί με τις α-
ντίστοιχες ημερομηνίες τους και το ανεξόφλητο υπόλοιπο δανείου. 

 Σε περίπτωση που ο φορέας τηρεί Βιβλία Γ΄ Κατηγορίας αναλυτική κίνηση (καρτέλα) του λο-
γαριασμού ο οποίος τηρείται για το εν λόγω δάνειο και οι αντίστοιχες εγγραφές στο Γενικό 
Ημερολόγιο. 

 


